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απειλεί τη Σαντορίνη
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Στο ΠΑΣΟΚ αναλαμβάνουμε
τη μεγάλη δημοκρατική 

ευθύνη να διασταυρωθούμε
με την έννοια του χρέους

ΚΟΚΚΙΝΟΣ ΣΥΝΑΓΕΡΜΟΣ

Politically Incorrect 
Ο άμπαλος Κλουζό 

- Το τσουνάμι παραιτήσεων
από το γραφείο 

του υφυπουργού 
- Η γλάστρα και 

το «πότισμα» του υπουργού

Οι διαδικασίες-σουρωτήρι 
που αφήνουν...ανοιχτές πόρτες
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TAIΠΕΔ

Mε την υπογραφή
του Νίκου Καραμανλή, 
εκδότη της «Political» 

Τα στραβοπατήματα 
του διευθύνοντα συμβούλου 

Δημήτρη Πολίτη
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ΡOLITICAL 2 ΚΥΡΙΟ ΑΡΘΡΟ

Η
εργαλειοποίηση της τραγωδίας των Τεμ-
πών δείχνει πλέον ξεκάθαρα ότι ΠΑΣΟΚ
και ΣΥΡΙΖΑ καταβάλλουν… φιλότιμες προ-

σπάθειες για να υπονομεύσουν τον Μητσοτάκη, αλ-
λά υπάρχει ένα ικανό ποσοστό του εκλογικού σώ-
ματος το οποίο καταλαβαίνει, ή θα καταλάβει εν
καιρώ, πόσο σημαντική είναι η πολιτική σταθερότη-
τα για τη χώρα και το νοικοκυριό του, παρά τα όποια
προβλήματα υπάρχουν.

Το ΠΑΣΟΚ με το βιαστικό αίτημα για προανακριτική
εναντίον του Χρήστου Τριαντόπουλου δείχνει να είναι
παντελώς αδιάβαστο, αφού, όπως είπε χθες η κυρία
Γεροβασίλη του ΣΥΡΙΖΑ, τα κόμματα της αντιπολίτευ-
σης γνώριζαν ότι οι κατηγορίες που έφτασαν εναντίον
του Τριαντόπουλου αφορούσαν πλημμέλημα! Η Όλγα
Γεροβασίλη όχι μόνο τινάζει στον αέρα την τακτική του
ΠΑΣΟΚ, αλλά αδειάζει τον Νίκο Ανδρουλάκη και για το

γεγονός ότι δεν γνωρίζει τη δικογραφία. Και επίσης
αδειάζει τον αρχηγό του ΠΑΣΟΚ για όσα υποστηρίζει
και για τα περί «συγκάλυψης» από την πλευρά του
πρώην προέδρου της Βουλής Κωνσταντίνου Τασούλα.
Συγκεκριμένα, η βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ φέρεται να δι-
ευκρίνισε πως τα συμπληρωματικά έγγραφα δεν ανα-
κοινώνονται ποτέ, σημειώνοντας πως είναι ασαφής
ως προς αυτό ο Κανονισμός της Βουλής.

Θα έχει άδικο τώρα κάποιος που θα χαρακτηρίσει την
αντιπολίτευση… παρωδία; Το ΠΑΣΟΚ περισσότερο, αλ-
λά και ο ΣΥΡΙΖΑ, όσο πιο πολύ «χρησιμοποιούν» την
τραγωδία των Τεμπών τόσο πιο βαθιά πέφτουν στην πα-
γίδα της απαξίωσής τους. Ο κόσμος τούς αντιμετωπίζει

ως πρώην κυβερνητικά κόμματα και ως εκ τούτου,
μπορεί να χάνει η Νέα Δημοκρατία, αλλά δεν καρπώνε-
ται κάτι το ΠΑΣΟΚ, το οποίο φαίνεται να έχει εξαντλήσει
τη δυναμική του. Κάτι που φάνηκε και στην πανελλαδι-
κή δημοσκόπηση της Interview που δημοσίευσε χθες η
«Political». Δεν πιστώνονται σχεδόν τίποτα, κάτι που
σημαίνει ότι ο κόσμος συντάσσεται περισσότερο με τα
αντισυστημικά κόμματα που βρίσκονται… δεξιά και
αριστερά του άξονα ΝΔ-ΠΑΣΟΚ-ΣΥΡΙΖΑ. Δυστυχώς το
ΠΑΣΟΚ μεταμορφώνεται σε ΣΥΡΙΖΑ και ο ΣΥΡΙΖΑ σε…
Πλεύση Ελευθερίας. Θυμίζω ότι μια αντίστοιχη κατά-
σταση είχε δημιουργηθεί τα προηγούμενα χρόνια με τις
κατηγορίες εναντίον της κυβέρνησης για το θέμα των
υποκλοπών που όχι μόνο δεν έδωσε εκλογικούς πόν-
τους στην αντιπολίτευση, αλλά οδήγησε σε διασπάσεις
του ΣΥΡΙΖΑ και σε εσωτερικές εκλογές στο ΠΑΣΟΚ με
αμφισβήτηση της ηγεσίας του. 
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Γράφει ο Κώστας Τσιτούνας
Διευθυντής της «Ρ»

Οι �ετα�ορφώσεις 
του ΠΑΣΟΚ και του ΣΥΡΙΖΑ 

Όσο πιο πολύ «χρησιμοποιούν» 
την τραγωδία των Τεμπών, τόσο 
πιο βαθιά πέφτουν στην παγίδα

της απαξίωσής τους
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Μ
πορεί η περίοδος που διανύουμε
να είναι ίσως η δυσκολότερη από
το 2019, όταν ανέλαβε τη διακυ-

βέρνηση της χώρας η ΝΔ υπό τον Κυριάκο
Μητσοτάκη, αλλά η εικόνα που εμφανίζει η
αντιπολίτευση στα κεντροαριστερά και αρι-
στερά του πολιτικού φάσματος μάλλον ευ-

νοεί τον πρωθυπουργό και
τους σχεδιασμούς του για
ανάταξη του κλίματος.

Η εκτίμηση αυτή αφορά
πρωτίστως το ΠΑΣΟΚ του
Νίκου Ανδρουλάκη το
οποίο, πιθανότατα λόγω της
αγωνίας που το διακατέχει
για να καρπωθεί κάτι από

την αναταραχή για την υπόθεση των Τεμ-
πών και να αυξήσει τα ποσοστά του, επιδει-
κνύει συμπεριφορές που θυμίζουν τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ στις πιο τοξικές του περιόδους. 

«Ενέδωσε στις πιέσεις»
Σε αυτή την αγωνία αποδίδουν οι «γαλά-

ζιοι» και την αιφνιδιαστική πρόταση που
κατέθεσε για τη σύσταση Προανακριτικής
Επιτροπής για τον υφυπουργό Πολιτικής
Προστασίας Χρήστο Τριαντόπουλο. «Ενώ
μέχρι πρόσφατα έλεγε ότι το ΠΑΣΟΚ λει-
τουργεί θεσμικά και θα αναμένει τα δύο
πορίσματα, του ΕΜΠ και του Εθνικού Ορ-
γανισμού Σιδηροδρομικών και Αεροπορι-
κών Ατυχημάτων και Ασφάλειας Μεταφο-
ρών, και μετά θα καταθέσει πρόταση δυ-
σπιστίας κατά της κυβέρνησης, και ορθώς,
τελικά ενέδωσε στις ασφυκτικές πιέσεις
του ΣΥΡΙΖΑ και κατέθεσε την πρόταση για
τη σύσταση Προανακριτικής Επιτροπής
πριν καν αξιολογήσει την έκθεση του ει-
σαγγελέα», λένε κυβερνητικά στελέχη,
προσθέτοντας ότι αυτές τις μέρες βρίσκε-
ται σε εξέλιξη ένας ανελέητος διαγκωνι-
σμός μεταξύ του ΠΑΣΟΚ και του ΣΥΡΙΖΑ
για το ποιο κόμμα θα αρθρώσει τον πιο κα-
ταγγελτικό λόγο για την κυβέρνηση και τον
πρωθυπουργό. Προβλέπουν δε ότι είναι
θέμα χρόνου αυτός ο διαγκωνισμός, στον
οποίο έχει διολισθήσει η Χαριλάου Τρικού-
πη, να γυρίσει μπούμερανγκ στον Νίκο Αν-
δρουλάκη. 

«Τοξικός πολιτικός λόγος»
«Ο Κυριάκος Μητσοτάκης εξελέγη για

πρώτη φορά πρωθυπουργός όχι μόνο γιατί
ενέπνεε εμπιστοσύνη στους πολίτες αλλά
και γιατί απέναντί του είχε μια εξόχως τοξι-
κή αντιπολίτευση του Αλέξη Τσίπρα το
2019-2023. Αυτό το πλεονέκτημα ο πρω-
θυπουργός εξακολουθεί να το διαθέτει πα-
ρά την αποχώρηση του κ. Τσίπρα από το
προσκήνιο», σημειώνει κυβερνητικό στέ-
λεχος με εμπειρία, εξηγώντας ότι η τοξικό-
τητα του πολιτικού λόγου που εκφράζουν
κάποια τουλάχιστον από τα στελέχη του

ΠΑΣΟΚ διευκολύνει την επιδίωξη του κυ-
βερνητικού επιτελείου να ταυτίσει το κόμ-
μα του κ. Ανδρουλάκη με το κόμμα του κ.
Φάμελλου, μιλώντας για «πράσινο ΣΥΡΙ-
ΖΑ», με ό,τι συνεπάγεται αυτό για τη σχέση
του με το λεγόμενο πολιτικό Κέντρο.

Η εκτίμηση που υπάρχει στα υψηλόβαθ-
μα κυβερνητικά κλιμάκια είναι ότι όλο αυ-
τό το κλίμα που αποπνέουν το ΠΑΣΟΚ και ο
ΣΥΡΙΖΑ, με το αγωνιώδες αλλά πλήρως
ανεδαφικό αίτημα «να πέσουν ο κ. Μητσο-
τάκης και η κυβέρνησή του», στην πραγ-
ματικότητα ενισχύει τον πρωθυπουργό, ο
οποίος κατά την εξαετή κυβερνητική του
θητεία έχει υπερβεί και άλλες κρίσεις,

απευθυνόμενος στο μετριοπαθές ακροα-
τήριο που απεχθάνεται τις κοντόφθαλμες
μικροκομματικές επιδιώξεις και τις λαϊκι-
στικές, ακραίες εκφράσεις και συμπερι-
φορές. «Αυτού του τύπου η αντιπολίτευση
βοήθησε το 2019 τον Κυριάκο Μητσοτάκη
να νικήσει κατά κράτος τον ΣΥΡΙΖΑ, ο
οποίος με τη στάση του προκαλούσε ανα-
σφάλεια στο εκλογικό σώμα», λένε οι ίδιες
πηγές.

«Δεν είναι άμοιρο ευθυνών»
Τις παραπάνω εκτιμήσεις επιβεβαι-

ώνουν και οι τελευταίες δημοσκοπήσεις
που δείχνουν ότι το ΠΑΣΟΚ, όσο κι αν ανε-

βάζει τους τόνους της αντιπαράθεσης με τη
ΝΔ, δεν αυξάνει τα ποσοστά του. Κατά τους
«γαλάζιους», «η αδυναμία αυτή οφείλεται
τόσο στο γεγονός ότι το κόμμα του κ. Αν-
δρουλάκη έχει κυβερνήσει για πολλά χρό-
νια, οπότε δεν είναι άμοιρο ευθυνών για
την κατάσταση της χώρας, όσο κυρίως στο
ότι ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ, αν και την προ-
εκλογική περίοδο για την εκλογή αρχηγού
στη Χαριλάου Τρικούπη υποσχόταν μια θε-
σμική και αξιόπιστη αντιπολίτευση, στην
πορεία άρχισε να ρέπει προς συμπεριφο-
ρές που επιβεβαιώνουν τον χαρακτηρισμό
της ΝΔ περί “πράσινου ΣΥΡΙΖΑ”».

«Όταν κάνεις μια βαρύγδουπη πολιτική
ομιλία, ένα πολιτικό μανιφέστο, μπορείς
ελεύθερα, χωρίς να πρέπει να το τεκμη-
ριώσεις, να χρησιμοποιείς πομπώδεις
φράσεις “μπάζωμα”, “συγκάλυψη”, οτιδή-
ποτε. Όταν πρέπει να καταθέσεις ένα κεί-
μενο, το οποίο είναι μια πρόταση για Προ-
ανακριτική, Εξεταστική Επιτροπή στη Βου-
λή για την ακρίβεια, τότε πρέπει αυτό το
αόριστο, το γενικό, το πομπώδες να το με-
τατρέψεις σε κάτι συγκεκριμένο και να
πεις σε ποια στοιχεία το βασίζεις. Εγώ δεν
ξέρω τι θα πει το ΠΑΣΟΚ, περιμένω καλή τη
πίστει να δω τι θα πει, αλλά πλέον δεν μπο-
ρεί η αντιπολίτευση να κρύβεται πίσω από
αόριστες κατηγορίες», σημείωσε χθες σε
συνέντευξή του (Real FM) ο κυβερνητικός
εκπρόσωπος Παύλος Μαρινάκης, δίνοντας
ένα στίγμα της τακτικής με την οποία αντι-
μετωπίζει το κόμμα του κ. Ανδρουλάκη η
κυβέρνηση. 

Κόντρα ΠΑΣΟΚ - ΣΥΡΙΖΑ
ποιος θα πρωτοπιάσει

«στασίδι» στις επιθέσεις 
κατά της κυβέρνησης

Σε εξέλιξη ένας ανελέητος διαγκωνισμός μεταξύ 
των δύο κομμάτων για το ποιο θα αρθρώσει τον πιο καταγγελτικό

λόγο κατά του Μεγάρου Μαξίμου και του πρωθυπουργού

της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com
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Τ
ην κυριαρχία των πρωτοβουλιών στο πο-
λιτικό και κοινοβουλευτικό τερέν που θα
ρίξουν φως στους χειρισμούς που ακο-

λούθησαν μετά την τραγωδία των Τεμπών επι-
διώκει να έχει το ΠΑΣΟΚ μετά και την αιφνιδια-
στική κίνηση με την πρόταση για σύσταση Προ-

ανακριτικής Επιτροπής για τη
διερεύνηση τυχόν ποινικών
ευθυνών για τον Χρήστο Τριαν-
τόπουλο.

Όμως, με αυτό το κοινοβου-
λευτικό όπλο ο Νίκος Ανδρου-
λάκης επιχειρεί να θέσει και
ευδιάκριτες διαχωριστικές
γραμμές με ΣΥΡΙΖΑ και Νέα

Αριστερά. Αφενός θεωρεί βέβαιο ότι τα δύο
κόμματα θα στηρίξουν την πρόταση του ΠΑΣΟΚ,
αφετέρου όμως εκείνος δεν συναινεί στη πρό-
ταση που έχουν βάλει στο τραπέζι τα δύο κόμ-
ματα για πρόταση μομφής. Έτσι, το ΠΑΣΟΚ εκ-
πέμπει το μήνυμα ότι κινείται σε έναν θεσμικό
διάδρομο αφού, όπως λέει, δεν είναι αρνητικός
σε μια τέτοια πρωτοβουλία, αρκεί όμως να
υπάρξουν νέα στοιχεία από τα πορίσματα που
διερευνούν τα αίτια της τραγωδίας των Τεμπών.
Άρα, εμμέσως πλην σαφώς υπονοεί ότι τα δύο
κόμματα της αντιπολίτευσης επιδιώκουν περισ-
σότερο τις εντυπώσεις από το να προκαλέσουν
ένα ουσιαστικό πλήγμα στην εικόνα αξιοπιστίας
της κυβέρνησης.

«Ψηφίζουμε για προανακριτική»
«Αν δεν γίνει Προανακριτική, δεν υπάρχει άλ-

λος τρόπος να οδηγηθεί στη δικαιοσύνη ο κ.
Τριαντόπουλος για τις πράξεις που περιγράφον-
ται στη συγκεκριμένη δικογραφία. Και μην παί-
ζετε παιχνίδια σύγχυσης της κοινής γνώμης. Ή
ψηφίζουμε Προανακριτική για να οδηγηθεί για
τις συγκεκριμένες πράξεις στη δικαιοσύνη, αλ-
λιώς δεν θα οδηγηθεί. Αν προκύψουν άλλες
πράξεις στο μέλλον, μπορεί να γίνει εκ νέου
Προανακριτική ή και να έρθουν σε αυτή την
προανακριτική εφόσον προκύψουν σύντομα.
Εμείς δεν θέλουμε συγκάλυψη. Θέλουμε και τα
μη πολιτικά αλλά και τα πολιτικά πρόσωπα να
οδηγηθούν στη δικαιοσύνη και η δικαιοσύνη να
ελέγξει τις ευθύνες τους», υποστήριξε ο κ. Αν-
δρουλάκης στην Ολομέλεια της Βουλής.

Στην πολιτική σκακιέρα οι κινήσεις του κ. Αν-
δρουλάκη ως αρχηγού της αξιωματικής αντιπο-
λίτευσης εστιάζουν και σε μια προοπτική ενί-
σχυσης του ρόλου του κόμματος του στον χώρο
του Κέντρου, όπου προσδοκά μια μεγαλύτερη
διείσδυση, καθώς και μια «δημοσκοπική άνοι-
ξη». Για αυτό επιλέγει την πολιτική αυτονομία,
ενώ και οι συναινετικές του πρωτοβουλίες γί-
νονται με τέτοιον τρόπο ώστε να αποφεύγονται
τυχόν συνειρμοί για ένα κοινό μέτωπο.

Μπρα ντε φερ
Στο μεταξύ, είναι σε πλήρη εξέλιξη ένα ιδιό-

τυπο μπρα ντε φερ με τον ΣΥΡΙΖΑ, καθώς αρχί-
ζει να πιέζει το ΠΑΣΟΚ τόσο για την αποτελε-

σματικότητα που μπορεί να έχει η κίνηση για
Προανακριτική όσο και στο πεδίο της καθημερι-
νότητας. Ήδη χθες είχαμε μια κλιμάκωση της
δημόσιας πλέον αντιπαράθεσης μεταξύ τους για
το ποιο κόμμα μπορεί να αντεπεξέλθει καλύτε-
ρα στις απαιτήσεις της υπόθεσης των Τεμπών
αλλά και το ποιος μπορεί να κάνει πιο πειστική
και αποτελεσματική αντιπολίτευση.

Ενδεικτική είναι η ένταση που επικρατεί με-
ταξύ των δύο κομμάτων για το αν πρέπει να προ-
ηγηθεί η πρόταση δυσπιστίας κατά της κυβέρ-
νησης που προτείνει ο ΣΥΡΙΖΑ ή η Προανακριτι-
κή Επιτροπή που ζητά το ΠΑΣΟΚ.

Ο Σωκράτης Φάμελλος στη Βουλή υποστήρι-
ξε ότι η στάση του ΠΑΣΟΚ εξυπηρετεί την κυ-
βέρνηση. «Ο δισταγμός του ΠΑΣΟΚ να συνερ-
γαστεί μαζί μας για την κατάθεση της πρότασης
μομφής, κάτι που έχουν ήδη δεχτεί η Νέα Αρι-
στερά και η Πλεύση Ελευθερίας, δίνει πολιτικό

χρόνο στην κυβέρνηση για να δημιουργήσει ένα
νέο αφήγημα αντί να δώσει πολιτική απάντηση
στο αίτημα της κοινωνίας. Η στρατηγική του
“περιμένετε” έχει τον κίνδυνο εγκλωβισμού
στις πρωτοβουλίες της κυβέρνησης». Άμεση
και με δηκτικό ύφος ήταν η απάντηση του Νίκου
Ανδρουλάκη: «Δεν μπορώ να μη σχολιάσω αυτά
που ακούω από κάποια στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ που
επιμένουν και σήμερα να λένε “γιατί, αφού έχε-
τε στοιχεία για Προανακριτική, δεν κάνετε πρό-
ταση δυσπιστίας;». Μα καλά, είναι σοβαρά αυτά
τα επιχειρήματα; Είναι σοβαρά; Γιατί δεν λέτε
στον ελληνικό λαό ότι πρόταση δυσπιστίας μπο-
ρούμε να κάνουμε μία φορά στους έξι μήνες;
Και αν κάνουμε τώρα πριν από τα πορίσματα, θα
είναι δώρο στον κ. Μητσοτάκη γιατί πιθανότατα
τα πορίσματα να τον φέρουν σε χειρότερη θέση.
Τι θα πούμε τότε; “Συγγνώμη, κάναμε λάθος”;
Και συνεχίζετε να επιμένετε σε αυτή την αδια-

νόητα απαράδεκτη στρατηγική του να γίνει πρό-
ταση δυσπιστίας πριν από τα πορίσματα διευκο-
λύνοντας τη Νέα Δημοκρατία;».

Διάσταση απόψεων
Διάσταση απόψεων όμως επικρατεί και για

την τύχη που μπορεί να έχει η Προανακριτική,
καθώς η Όλγα Γεροβασίλη μιλώντας με δημο-
σιογράφους υποστήριξε ότι το κόμμα της γνώ-
ριζε ότι υπήρχαν συμπληρωματικά έγγραφα στη
δικογραφία που βρίσκεται στη Βουλή, καταρρί-
πτοντας από την πλευρά της τις αιτιάσεις ότι
ήταν κλειδωμένες στο συρτάρι του κ. Τασούλα.
Μάλιστα, εξέφρασε και τον προβληματισμό της
για την επιλογή του ΠΑΣΟΚ να καταθέσει πρό-
τασης σύστασης Προανακριτικής Επιτροπής για
το «μπάζωμα», υποστηρίζοντας πως από το σύ-
νολο των ποινικών στοιχείων που περιλαμβάνει
η σχετική δικογραφία προκύπτουν μόνο ενδε-
χόμενες πλημμεληματικές ευθύνες. «Τα στοι-
χεία δείχνουν παράβαση καθήκοντος για ένα
πολιτικό πρόσωπο (σ.σ.: Χρήστος Τριαντόπου-
λος), δηλαδή ένα πλημμέλημα. Με την Προανα-
κριτική τώρα κινδυνεύεις να κλείσει μια υπόθε-
ση γρήγορα χωρίς να έχεις φτάσει στο επιθυμη-
τό αποτέλεσμα», είπε χαρακτηριστικά.

Βέβαια, για το ΠΑΣΟΚ δεν έχει βγει από την
ατζέντα η πρόταση δυσπιστίας κατά της κυβέρ-
νησης, αλλά θέλει να είναι εκείνο που θα έχει τo
προβάδισμα των πρωτοβουλιών. «Η πρόταση
δυσπιστίας θα γίνει την ώρα που η Νέα Δημο-
κρατία θα αποκαλυφθεί ότι παίζει εδώ και δύο
χρόνια ένα επικίνδυνο παιχνίδι για τους θε-
σμούς, τη δημοκρατία, τη δικαιοσύνη και εντέ-
λει την αλήθεια», ανέφερε ο κ. Ανδρουλάκης. 

Ο Νίκος Ανδρουλάκης επιχειρεί να θέσει ευδιάκριτες 
διαχωριστικές γραμμές με ΣΥΡΙΖΑ και Νέα Αριστερά

Μάχη για 
την... καλύτερη 
αντιπολίτευση

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 
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Τ
ο... τρένο του αιφνιδιασμού της κυ-
βέρνησης με μια πρόταση μομφής
εκ μέρους της αντιπολίτευσης μετά

τις διαδηλώσεις για τα Τέμπη και τη συνέν-
τευξη του πρωθυπουργού στον Alpha έχει
πλέον «αναχωρήσει από τον σταθμό του»,
σύμφωνα με τα στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ. Ήδη
μάλιστα κυκλοφορεί σενάριο που θέλει τον
πρωθυπουργό να παίρνει εκείνος την πρω-
τοβουλία και να ζητά ψήφο εμπιστοσύνης

από τη Βουλή, ακυρώνον-
τας τα όποια σχέδια των αν-
τιπάλων του.

Στην Κουμουνδούρου
χρεώνουν το χαμένο mo-
mentum στη Χαριλάου Τρι-
κούπη και στις ενέργειες
του Νίκου Ανδρουλάκη, ο
οποίος έχει διαλέξει μονα-

χικό δρόμο. Μάλιστα, στον ΣΥΡΙΖΑ αντιμε-
τωπίζουν με επιφυλακτικότητα και την
πρωτοβουλία του ΠΑΣΟΚ για Προανακριτι-
κή σχετικά με το «μπάζωμα» του χώρου,
δείχνοντας προς τον Χρήστο Τριαντόπουλο.

Καυτά ερωτήματα
Δεν μπορούν να εξηγήσουν τον λόγο που

το ΠΑΣΟΚ επέλεξε τώρα να προβεί σε αυτή
την κίνηση, την ώρα που η σχετική δικο-
γραφία βρίσκεται στη Βουλή από τον περα-
σμένο Αύγουστο. «Γιατί δεν αιτήθηκαν τότε
την Προανακριτική;», αναρωτιούνται κά-
ποια στελέχη. Τα ίδια ακριβώς ερωτήματα
θέτουν και προς την πλευρά της Πλεύσης

Ελευθερίας και της Ζωής Κωνσταντοπού-
λου.

Άλλωστε, πρόσβαση στη συμπληρωματι-
κή δικογραφία είχαν οι βουλευτές όλων
των κομμάτων από τότε, όπως παραδέχτη-
κε και η αντιπρόεδρος της Βουλής Όλγα
Γεροβασίλη. Μάλιστα, από την πλευρά του
ΣΥΡΙΖΑ την ανέγνωσε ο βουλευτής Λάρι-
σας Βασίλης Κόκκαλης, ο οποίος ήταν και
μέλος της Εξεταστικής Επιτροπής. Ο βου-
λευτής μετέφερε την άποψή του στο κόμμα
και στη συνέχεια πραγματοποιήθηκαν δύο
συνεδριάσεις του προεδρείου της Κοινο-
βουλευτικής Ομάδας επί του θέματος, με
τον ΣΥΡΙΖΑ να αποφασίζει τελικώς να μη
ζητήσει Προανακριτική Επιτροπή, ακριβώς
γιατί επρόκειτο για πλημμεληματικού χα-
ρακτήρα κατηγορίες.

Αντίθετα, θεωρούν ότι μαρτυρίες που

έρχονται στο φως της δημοσιότητας για
πιέσεις που δέχτηκαν αστυνομικοί και πυ-
ροσβέστες μπορούν να αναβαθμίσουν το
κατηγορητήριο. Έτσι, η πρωτοβουλία του
ΠΑΣΟΚ αντιμετωπίζεται από τον ΣΥΡΙΖΑ
ως «προσχηματική» ώστε ο Νίκος Αν-
δρουλάκης να μη φανεί στάσιμος, την ώρα
που όλη η αντιπολίτευση «βράζει» καλών-
τας να μπει στο κάδρο ο πρωθυπουργός.
Σε κάθε περίπτωση, ο Σωκράτης Φάμελ-
λος και τα στελέχη του κόμματός του επι-
μένουν ότι αυτό που προέχει είναι η κατά-
θεση πρότασης δυσπιστίας και πως αυτή
δεν χρειάζεται τη δημοσίευση κανενός
πορίσματος «που έχει ήδη διαρρεύσει
στον Τύπο», καθώς θεωρούν τα υπάρχοντα
στοιχεία επαρκή.

Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ, μιλώντας από το
βήμα της Βουλής την Τετάρτη, ανέφερε χα-

ρακτηριστικά: «Ο δισταγμός του ΠΑΣΟΚ να
συνεργαστεί μαζί μας για την κατάθεση της
πρότασης μομφής, κάτι που έχουν ήδη δε-
χτεί η Νέα Αριστερά και η Πλεύση Ελευθε-
ρίας, δίνει πολιτικό χρόνο στην κυβέρνηση
για να δημιουργήσει ένα νέο αφήγημα, αντί
να δώσει πολιτική απάντηση στο αίτημα της
κοινωνίας. Η στρατηγική του “περιμένετε”
έχει τον κίνδυνο εγκλωβισμού στις πρωτο-
βουλίες της κυβέρνησης. Έχω ήδη τοπο-
θετηθεί και δημόσια για την προοπτική
Προανακριτικής Επιτροπής και για το δυ-
στύχημα αλλά και για τη συγκάλυψη. Τα δε-
δομένα και στοιχεία για τη συγκρότηση αι-
τήματος για το μπάζωμα υπάρχουν. Θέτω
όμως και μια επισήμανση. Τα πορίσματα
που αναμένονται για το φορτίο της εμπορι-
κής αμαξοστοιχίας πρέπει να συζητηθούν
στην Προανακριτική. Γιατί δεν μιλάμε για
ένα απλό πλημμέλημα αλλά για αναβάθμι-
ση του κατηγορητηρίου».

«Καταγγελίες»
Για να καλύψουν μάλιστα το κομμάτι της

«αλλοίωσης του χώρου του δυστυχήμα-
τος», 16 βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ κατέθεσαν
ερώτημα στη Βουλή βασισμένο σε δημοσι-
εύματα που αναφέρουν πως «οι αστυνομι-
κοί που είχαν αναλάβει την προστασία του
χώρου του δυστυχήματος έχουν καταθέσει
ότι δέχτηκαν πιέσεις για να επιτρέψουν την
επιτάχυνση των εργασιών μπαζώματος
χωρίς να ολοκληρωθεί η αναγκαία συλλο-
γή στοιχείων».

«Οι καταγγελίες αυτές κατονομάζουν
συγκεκριμένα κυβερνητικά στελέχη που
φέρεται να άσκησαν τις σχετικές πιέσεις.
Επιπλέον, γίνεται λόγος για απομάκρυνση
300 κυβικών μέτρων χώματος από το ση-
μείο του δυστυχήματος, χωρίς τη διασφά-
λιση ότι δεν περιείχε κρίσιμα αποδεικτικά
στοιχεία», σημειώνουν.

Οι βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ τονίζουν επί-
σης ότι «οι αποκαλύψεις αυτές εντείνουν
τις ανησυχίες για πιθανή συγκάλυψη ευθυ-
νών και παρεμπόδιση της δικαστικής διε-
ρεύνησης της τραγωδίας. Η εμπλοκή κυ-
βερνητικών στελεχών στη διαδικασία λή-
ψης αποφάσεων για την απομάκρυνση των
συντριμμιών και τη διαχείριση του χώρου
του δυστυχήματος ενισχύει τις υποψίες για
πολιτικές ευθύνες».

«Πέσιμο» ΣΥΡΙΖΑ στο
ΠΑΣΟΚ για την γκάφα
με την Προανακριτική
για τον Τριαντόπουλο

Η Όλγα Γεροβασίλη «άδειασε» 
τον Νίκο Ανδρουλάκη για 
τη «συγκάλυψη» της τραγωδίας
στα Τέμπη - Η Κουμουνδούρου
τον κατηγορεί για
«προσχηματικές» πρωτοβουλίες

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com
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Mε την υπογραφή
του Νίκου 

Καραμανλή, 
εκδότη 

της «Political» 
political.karamanlis@

gmail.com

Τσουνάμι παραιτήσεων από το γραφείο του υφυπουργού
Πλέον δεν κυνηγάω τις ειδήσεις... Έρχονται μόνες τους οι

πηγές και με βρίσκουν και μου τα λένε όλα χαρτί και καλαμά-
ρι. Ήρθαν λοιπόν και μου είπαν ότι σε κεντρικό υπουργείο της
κυβέρνησης έχουμε τσουνάμι παραιτήσεων από στελέχη που
βρίσκονται δίπλα στην πολιτική ηγεσία και οι περισσότεροι
δηλώνουν ότι αποχωρούν για λόγους αξιοπρέπειας!

Οι σεισμικές δονήσεις εντοπίζονται κατά κύριο λόγο στο
γραφείο του υφυπουργού και έχουν ήδη αποχωρήσει τα πε-
ρισσότερα στελέχη που βρίσκονταν δίπλα του πολύ πριν
υπουργοποιηθεί… διότι δεν άντεχαν άλλο την πίεση αλλά και
την ειρωνεία. Άλλωστε, ο υφυπουργός τον τελευταίο καιρό
δεν ακούει απολύτως κανέναν, αλλά αντίθετα ακολουθεί την καθοδήγηση επιτήδειων νέων
συμβούλων που μόνο σε αδιέξοδο θα τον οδηγήσουν. Έχει κλείσει τα αυτιά του σε όλους και
χαρακτηρίζει «εχθρούς» όσους έχουν αντίθετη άποψη από αυτόν. Βλέπει, μου λένε, παντού
φαντάσματα που θέλουν το κακό του!

Την ίδια ώρα, οι ίδιες πηγές μού λένε ότι ο κύριος υφυπουρ-
γός έχει γίνει «καλοχαιρέτας» (ο εμπνευστής της ατάκας «ετε-
λείωσε το θέμα σας» από την παλιά ελληνική ταινία «Στουρνά-
ρα 288») και το μόνο που κάνει είναι να λέει «ναι» σε όσους τον
επισκέπτονται, χωρίς όμως να έχει υλοποιήσει απολύτως κα-
μία από τις υποσχέσεις του, με αποτέλεσμα να έχει αποκτήσει
και το παρατσούκλι «yes man», ενώ δεν έχει αφήσει κοπή για
κοπή πίτας στην εκλογική του περιφέρεια. Το τελευταίο στέλε-
χός του αποχώρησε μετά τις γιορτές από το γραφείο του και,
όπως φαίνεται, είναι πολύ πιθανό να χρειαστεί και ψυχολογική
υποστήριξη…

Στον δρόμο που χάραξε ο υφυπουργός κινείται και άλλο υψηλόβαθμο στέλεχος του ίδιου
υπουργείου. Η κυρία φαίνεται ότι απέκτησε τεράστια «εμπειρία» μέσα σε λίγους μήνες θητεί-
ας, με αποτέλεσμα να διώξει τη διευθύντρια του γραφείου της και να την αντικαταστήσει με
ένα... ανδρείκελο. Ο τελευταίος να κλείσει την πόρτα...

Ποιος 
υπουργός «γελάει» 
με συνάδελφό του;

Πάμε σε άλλο ένα κουιζάκι για... γερούς λύ-
τες, διότι σήμερα έχω ρέντα

στο κυβερνητικό ρεπορ-
τάζ. Μαθαίνω πως ένας
υπουργός τρίβει τα χέ-
ρια του μετά τη διαρροή
της είδησης πως συνά-
δελφός του, λιγότερο

προβεβλημένος υπουρ-
γός, σκοπεύει να... κατέβει

στις ερχόμενες εκλογές στην
εκλογική του περιφέρεια. Η είδηση προκάλε-
σε χαμόγελα στον κορυφαίο υπουργό, καθώς
θεωρεί -και έχει δίκιο- πως στην ήδη ανταγω-
νιστική περιοχή όπου πολιτεύεται είναι «στη-
μένος», ενώ πιστεύει πως ο συνάδελφός του
είναι «αδύναμος» και χωρίς μηχανισμό. Μιλά-
με για... επαρχία!

Ο υπουργός
της αγγαρείας 

Με πληροφόρησαν ότι
ένας εκ των κορυφαίων
υπουργών της κυβέρνησης
την περασμένη εβδομάδα -κι
ενώ σειόταν η επικαιρότητα
λόγω Τεμπών- πήρε όλους
τους συνεργάτες του και
έφυγε 3-4 μέρες στο εξωτε-
ρικό, διότι ήταν, λέει, ομιλη-
τής σε ένα φόρουμ! Αντί να
κάτσει εδώ και να βγει μπρο-
στά, αυτός πήγε να κάνει δη-
μόσιες σχέσεις και τους
έγραψε όλους εις τα παλαι-
ότερα υποδήματά του. Μάλι-
στα, ήταν τέτοια η οργή του
Μεγάρου Μαξίμου που του
έδωσαν εντολή να... κόψει
τον λαιμό του και να βγει
έστω και από το εξωτερικό!
Τελικά αναγκάστηκε να κά-
νει μια τηλεφωνική παρέμ-
βαση, χωρίς βέβαια να πει
κάτι ουσιαστικό. «Ποινή
εκτίω, αγγαρεία κάνω», που
έλεγε και μια παλαιά καρα-
βάνα της πολιτικής. 

Είναι γνωστό ότι όλοι οι πολιτικοί ή, τουλάχιστον,
υψηλόβαθμα στελέχη των υπουργείων επιδιώ-
κουν να διατηρούν καλές σχέσεις με τα μέσα
μαζικής ενημέρωσης και τους δημοσιογρά-
φους. Ωστόσο, υπάρχει μια γενική γραμματέας
υπουργείου η οποία όχι μόνο δεν συνομιλεί με
media, αλλά και κανένας δημοσιογράφος δεν
έχει αποκτήσει μέχρι σήμερα κάποιο τηλέφωνο
επικοινωνίας μαζί της. Ο λόγος, σύμφωνα με τις
κακές γλώσσες, εστιάζεται στην αμέριστη προ-
στασία που της παρέχει ο υπουργός και μάλιστα
αποτελεί το μοναδικό στέλεχος του υπουργείου
που «μπαινοβγαίνει» με άνεση στο μεγάλο γρα-
φείο. Μάλιστα, την κρατά σε κάποιου είδους απο-
μόνωση φοβούμενος τα... μαργαριτάρια που είναι πιθα-

νό να ξεστομίσει. Άλλωστε, σε μία από δύο τηλεο-
πτικές της εμφανίσεις δεν ήξερε τι να απαντήσει

στους δημοσιογράφους του καναλιού που
τόλμησαν να τη ρωτήσουν κάτι εκτός
ατζέντας! Άλλοι πάλι κάνουν λόγο για μια

υπέροχη γλάστρα που έχει φροντίσει να την
ποτίζει προσωπικά ο υπουργός και να εκτελεί
δίχως σκέψεις τις εντολές του, καθώς σε δια-

φορετική περίπτωση ούτε έξω από υπουργείο
δεν θα περνούσε. Αλλά ο υπουργός τής έχει ιδι-

αίτερη «αδυναμία». Οι ευθύνες ωστόσο της θέ-
σης είναι πολλές και επικίνδυνες κάποιες φορές,

με αποτέλεσμα εκείνη να μην υπογράφει κα-
νένα απολύτως έγγραφο αν δεν λάβει την έγ-

κριση πρώτα του υπουργού.

Ο άμπαλος Κλουζό 
Είμαι περίεργος να δω πού θα το πάει ο περίφημος θεσμικός σύμβουλος του πρωθυπουργού,

γνωστός και ως επιθεωρητής Κλουζό. Μετά το φιάσκο με τη μη εκλογή του Σπύρου Καπράλου
στην προεδρία της Ελληνικής Ολυμπιακής Επιτροπής και μετά τα τραγικά επικοινωνιακά λάθη
της συνέντευξης στον Alpha (στην οποία παρέσυρε τον Κυριάκο Μητσοτάκη) και ενώ είχαν κα-
νονίσει για σήμερα να δώσει συνέντευξη ο πρωθυπουργός στο δελτίο του ΑΝΤ1, χθες έσπευσαν
να αναβάλουν την ημερομηνία και να τη μεταφέρουν για την άλλη εβδομάδα, γιατί είναι, λέει,
προς αναζήτηση «νέας γραμμής». Λες και είχε παλιά γραμμή να εισηγηθεί… Κάθε μέρα και χειρό-
τερα τα κάνει ο Κλουζό… Είναι τελείως άμπαλος…

Τα όνειρα 
των «φευγάτων»

Ορισμένοι με κάνουν και σκάω από τα γέλια με αυτά
που προφανώς διαδίδουν μόνοι τους. Ένα εκ των στε-
λεχών του σημερινού υπουργικού συμβουλίου, που
στον επικείμενο ανασχηματισμό -κατά 99,99999%- θα
δει την έξοδο, έχει αρχίσει να διαδίδει ότι θα αναλάβει
πόστο στο κόμμα… Σου λέει, δεν μπορεί, κάπου θα με
βολέψουν και εμένα… Τζάμπα είναι τα όνειρα, δεν κο-
στίζουν τίποτα, αρκεί να μην πέσεις από το κρεβάτι.
Ααα, εντωμεταξύ, όλοι τώρα δηλώνουν έμπιστοι και άν-
θρωποι του Μητσοτάκη. Άλλο πάλι και τούτο. 

Η γλάστρα και το... υπουργικό «πότισμα»

Ο Αντώνης ο Καλαματιανός…
Χθες το πρωί το τηλέφωνο χτυπούσε συνεχώς. Το κατάλαβα έπειτα από λίγη
ώρα καθώς το είχα στο αθόρυβο αφού ήμουν σε ραντε-
βού. Το βλέπω και διαπιστώνω 18 αναπάντητες
κλήσεις. Λέω «πάει, κάτι έγινε». Κοιτάζω τον
αριθμό και διαπιστώνω ότι είναι ο γνωστός
ρουφιάνος της εξουσίας, ο φίλος μου «ο σπί-
νος». Τον παίρνω τηλέφωνο και ακολουθεί ο
εξής διάλογος:
- Τι έγινε, τι έπαθες, έπεσε η κυβέρνηση;
- Κράτα αυτό που θα σου πω για τον Αντώνη…
- Ποιον Αντώνη; Τον Καλαματιανό;
- Τον Καλαματιανό βέβαια! Άκου, έμαθα ότι στελέχη
από άλλα κόμματα τον καλούν να κάνει κόμμα!
- Από άλλα κόμματα το έμαθες;
- Ναι, αυτοί τα διαδίδουν. 
- Μα αν κάνει αυτός κόμμα, οι άλλοι θα κάνουν πίσω, ρε αητέ;
- Όχι φυσικά, αυτό δεν το ξέρει ο Καλαματιανός.
Και μου έκλεισε ξανά το τηλέφωνο με τον γνωστό αγενή τρόπο του...
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Ο Σπίρτζης ψάχνει την τύχη του 
στις… βασιλόπιτες 

Πεινασμένος μου φαίνεται πως είναι ο Χρήστος Σπίρτζης.
Τον θυμάστε; Τότε που ήταν υπουργός Υποδομών με τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ και δήλωνε ότι είναι με τον Τσίπρα, όχι με το κόμμα.
Φτάνει στα αυτιά μου ότι η τεράστια αυτή πολιτική προσωπι-
κότητα μπορεί να ανακτήσει την έδρα της στην Ανατολική
Αττική, από τη στιγμή που εκεί ο ΣΥΡΙΖΑ πήρε μία μόνο
έδρα, την οποία κατέχει πλέον ο Γιώργος Καραμέρος. Έμα-
θα και κάτι άλλο. Ο Σπίρτζης δεν έχει αφήσει πίτα που να
μην έχει κόψει στον Βόρειο Τομέα της Αθήνας. Ίσως επειδή
βλέπει ότι δεν έχει και πολλή πέραση τελευταία, προσπαθεί
να κερδίσει κανένα φλουρί, μπας και αλλάξει η τύχη του…

Πόσα ζητάει ο Κασσελάκης 
από τους ψηφοφόρους του;

Ο «άφραγκος Ωνάσης», γνωστός και ως Στέφανος Κασσε-
λάκης, βάρεσε διάλυση. Νο money, no honey. Τώρα κάνει
έρανο μπας και μαζέψει τίποτα ψιλά για να γίνει πρωθυ-
πουργός… Ζήτησε από τους φίλους του κόμματός του ελάχι-
στη οικονομική στήριξη 10 ευρώ τον μήνα από κάθε μέλος.
«Όποιος θέλει ας βάζει 10 ευρώ τον μήνα ή όσο μπορεί, ώστε
να επενδύσουμε στη φωνή του κόμματος στην επικράτεια»,
είπε με ύφος Βασιλάκη Καΐλα ο πετυχημένος εφοπλιστής
και έσπευσα να αγοράσω χαρτομάντιλα για να συγκρατήσω
τα δάκρυά μου. Δώστε, ρε παιδιά, ένα δεκάευρο να γίνει ο
άνθρωπος πρωθυπουργός! Ελεήστε… 

Με… φόρα 
ο Λεμπέσης

Με 12 από τους 14 προέδρους τοπικών

οργανώσεων του Βόρειου Τομέα στο

πλευρό του ανακοίνωσε την υποψηφιό-

τητά του για την προεδρία της ΔΕΕΠ ο

αντιπρόεδρος της ΟΝΝΕΔ Παναγιώτης

Λεμπέσης. Πηγές μου στην περιοχή μού

αναφέρουν ότι, εφόσον προχωρά με αυ-

τή τη δυναμική, μάλλον δεν θα υπάρξει

στο τέλος δεύτερος υποψήφιος για την

προεδρία και «θα παίξει μόνος του»

όπως μου μεταφέρουν. Πάντως την Κυ-

ριακή που μας έρχεται είναι η κοπή της

πίτας της ΔΕΕΠ και όπως όλα δείχνουν,

ο Παναγιώτης Λεμπέσης θα είναι παρών

δίπλα στον σημερινό πρόεδρο Σπύρο

Αβραμάκο. Θα έχει ενδιαφέρον…

Αναβάλλονται 
οι «γαλάζιες» πίτες 

Αναβλήθηκε η προγραμματι-
σμένη για τη Δευτέρα 17 Φε-
βρουαρίου εκδήλωση κοπής της
πίτας της Γραμματείας Οργανωτι-
κού της Νέας Δημοκρατίας, η
οποία πραγματοποιείται πάντα
παρουσία του προέδρου του κόμ-
ματος, στα κεντρικά γραφεία του.
«Ο Φεβρουάριος είναι γκαστρω-
μένος», μας είπε με νόημα πηγή
της Πειραιώς. Οι εξελίξεις είναι
απρόβλεπτες… 

H
κριτική είναι καλή, αρκεί να είναι
εποικοδομητική και να μην απο-
σκοπεί σε πολιτικά οφέλη. Είναι

καλό κάποιες φορές να ακούμε και τους
εμπλεκόμενους σε ορισμένες περιπτώ-
σεις. Χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι η
τραγωδία των Τεμπών. Ο Νίκος Πλακιάς,
ο οποίος έχασε τις δίδυμες κόρες του και
την ανιψιά του στην τραγωδία, εξέφρασε
χθες την αντίθεσή του στην πρόθεση του
ΠΑΣΟΚ να προτείνει τη σύσταση προανα-
κριτικής επιτροπής για τον Χρήστο Τριαν-
τόπουλο. Το επιχείρημα του άτυχου πατέ-
ρα ήταν πως εδώ και δύο χρόνια δεν είδα-
με κάποια… πολιτική πρωτοβουλία επί
του θέματος. Τι έγραψε οργισμένος ο Νί-
κος Πλακιάς; «Διαβάζω ότι το ΠΑΣΟΚ θα
προχωρήσει σε πρόταση για σύσταση
προανακριτικής επιτροπής για τον Τριαν-
τόπουλο. Πριν τις συγκεντρώσεις δεν σας
είχα ακούσει να λέτε τίποτα για τα ΤΕΜ-
ΠΗ. Μη σας πω ότι δεν ξέρετε καν πού πέ-
φτουν. Είναι εντελώς άστοχο αυτή τη στιγ-
μή να κάνετε κάτι τέτοιο», αναφέρει συγ-
κεκριμένα στην ανάρτησή του ο Νίκος

Πλακιάς. Επιπλέον, απευθυνόμενος στο
ΠΑΣΟΚ και στον Νίκο Ανδρουλάκη λέει
σχολιάζοντας την πρόταση του κόμματος
για προανακριτική, «στείλτε κανέναν νο-
μικό σας να δει πού έχει φτάσει η δικο-
γραφία από τότε που θυμόσαστε εσείς.
Μη ρίξετε στα βράχια όλες τις προσπά-
θειες που κάναμε μέχρι τώρα». Σε άλλη
ανάρτησή του επιτέθηκε και στον ΣΥΡΙΖΑ,

τονίζοντας πως «δεν βγήκαμε στον δρό-
μο για κανένα κόμμα», ενώ έστρεψε τα
βέλη του και στον πρώην υπουργό του
ΣΥΡΙΖΑ Χρήστο Σπίρτζη καταλογίζοντάς
του πως είναι ένας από τους κυριότερους
υπεύθυνους για τη μη εκτέλεση της σύμ-
βασης 717. «Καλά εκεί στον ΣΥΡΙΖΑ έχετε
χάσει εντελώς τον έλεγχο του κόμματός
σας; Εδώ και μέρες από τις συγκεντρώ-
σεις και μετά βλέπω τον Χρήστο Σπίρτζη
να βγαίνει στα τηλεοπτικά κανάλια και να
μιλάει για τα ΤΕΜΠΗ και για δικαιοσύνη.
Ποιος!!! Ο ένας από τους κυριότερους
υπεύθυνους για την 717. Κύριε Φάμελλε,
μαζέψτε τον γιατί σας εκθέτει ανεπανόρ-
θωτα. Και να γνωρίζετε όλοι εσείς, κύριοι
της αντιπολίτευσης, ότι ο όλος αυτός ο
κόσμος που βγήκε στους δρόμους βγήκε
για εμάς και για όλο αυτόν τον αγώνα που
δίνουμε εδώ και δύο χρόνια», έγραψε. Ο
νοών νοείτω…

H επίθεση Πλακιά σε ΣΥΡΙΖΑ
και ΠΑΣΟΚ για τα Τέμπη 

Φωτό αρχείου



ΠΕΜΠΤΗ 6 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΚΕΝΤΡΙ8

Πράσινος 
«πόλεμος» στην
Αιτωλοακαρνανία 

Δ
εν ξέρω τι μπορεί να λέτε εσείς, αλλά
να μου το θυμηθείτε. Η μόνιμη και
διαχρονική κόντρα ανάμεσα στο Με-

σολόγγι και το Αγρίνιο θα είναι πταίσμα μπρο-
στά στην κόντρα που εξελίσσεται μεταξύ της
βουλευτού του νομού Χριστίνας Σταρακά και
του υποψηφίου στις ευρωεκλογές Γιώργου
Καλλιακμάνη. 

Ο ίδιος δεν έχει πάρει προς το παρόν το χρί-
σμα για την κάθοδό του στον νομό στις εθνι-
κές εκλογές, κάτι που αναμένεται να γίνει το
επόμενο διάστημα. Επειδή ωστόσο δραστη-
ριοποιείται, η βουλευτής δεν τον θέλει στα
πόδια της και αναζητά τρόπους να απομα-
κρυνθεί. Με αφορμή την υπόθεση του Νοσο-
κομείου Μεσολογγίου, που είχε επισκεφθεί ο
ίδιος, ένα τοπικό σάιτ άρχισε να του επιτίθε-
ται, με συνέπεια ο κ. Καλλιακμάνης να στείλει
εξώδικο στο συγκεκριμένο μέσο. Η προσωπι-
κή κόντρα του είχε ως αποτέλεσμα ο γραμμα-
τέας της ΝΕ, που συνεδρίασε εκτάκτως για
δήθεν, όπως υποστηρίζει ο κ. Καλλιακμάνης,
οργανωτικά ζητήματα, να βάλει θέμα για τον
κ. Καλλιακμάνη ζητώντας μέσω skype να λη-
φθούν μέτρα στέλνοντας στα κεντρικά του
ΠΑΣΟΚ επιστολή. Κανένα όμως από τα μέλη
της επιτροπής δεν δέχτηκε κάτι τέτοιο, ιδίως
όταν διαπιστώθηκε ότι ο γραμματέας της ΝΕ
του ΠΑΣΟΚ έκανε σύνδεση μέσω skype από
το πολιτικό γραφείο της βουλευτού, οπότε και
κατάλαβαν τι ήταν όλη αυτή η «φασαρία». 

Μεγάλος τυχερός
κερδίζει 500 ευρώ
H «Political» αποδεικνύοντας στην πράξη την κοινωνική της
υπευθυνότητα επιβραβεύει τους αναγνώστες της! 
Σε διαγωνισμό που ξεκίνησε το Σάββατο 01.02.25 ένας
τυχερός αναγνώστης θα λάβει δωροεπιταγές αξίας 500 ευρώ.
Λάβετε μέρος συμπληρώνοντας μόνο τη σχετική φόρμα 
στο link www.political.gr. Η κλήρωση θα πραγματοποιηθεί 
στις 16 Φεβρουαρίου στα γραφεία της εφημερίδας. 
Για τους όρους και τις προϋποθέσεις του διαγωνισμού,
επισκεφθείτε την ιστοσελίδα political.gr.

Νέα «σύννεφα» 
στα ΜΜΕ του ΣΥΡΙΖΑ
Γκρίνιες ξανά στον ΣΥΡΙΖΑ και το ενδιαφέ-
ρον είναι ότι οι συνάδελφοι στα ΜΜΕ του
κόμματος έχουν δίκιο. Η νέα ηγεσία, όπως
φαίνεται, δεν έχει κάνει ακόμα τίποτα ου-
σιαστικό για να
αντιμετωπίσει
το χρόνιο οικο-
νομικό πρόβλη-
μα. Τώρα έχου-
με μια ακόμα 48ωρη απεργία στην «Αυγή»
και στο avgi.gr, με την ΕΣΗΕΑ να ζητάει την
εξόφληση των δεδουλευμένων από τον Νο-
έμβριο του 2024 έως και τον Ιανουάριο του
2025, αλλά και την κάλυψη παλαιότερων
οφειλών. Οι εργαζόμενοι δεν μένουν μόνο
εκεί. Επιμένουν ότι το κόμμα, ο κύριος μέ-
τοχος δηλαδή, πρέπει να παρουσιάσει ένα
σοβαρό, βιώσιμο σχέδιο που να εξηγεί πώς
θα εξασφαλιστούν οι απαραίτητοι πόροι. Το
πρόβλημα είναι ότι, απ’ όσο μαθαίνω, αυτό
το σχέδιο δεν πρόκειται να έρθει σύντομα.

«Ζεστό» χρήμα 110
εκατ. ευρώ σε Κω και
Κάλυμνο μέσω ΣΔΙΤ

Την ανοιχτή πληγή της ανακύκλωσης και της
ανάκτησης αποβλήτων σε Κω και Κάλυμνο κλεί-
νει η κυβέρνηση, καθώς προχωρά η κατασκευή
των σχετικών μονάδων, μέσω Σύμπραξης Δημό-
σιου-Ιδιωτικού Τομέα, με συνολικό προϋπολο-
γισμό τα 110 εκατ. ευρώ. Χθες συνεδρίασε η αρ-
μόδια επιτροπή με τη συμμετοχή των υπουργών
Νίκου Παπαθανάση, Χρήστου Σταϊκούρα, Θόδω-
ρου Σκυλακάκη, Τάκη Θεοδωρικάκου, Θόδωρου
Λιβάνιου και Άκη Σκέρτσου, η οποία ενέκρινε
την κατασκευή των συγκεκριμένων έργων, τα
οποία θα ολοκληρωθούν σε δύο χρόνια και θα
τεθούν σε λειτουργία για 25 χρόνια. Στόχος των
έργων είναι η μείωση της προς ταφή ποσότητας
απορριμμάτων, η ελαχιστοποίηση των περιβαλ-
λοντικών επιπτώσεων μέσω της επεξεργασίας
των βιοαποβλήτων, η δυνατότητα παραγωγής
προϊόντων (υλικών ή/και ενέργειας) και η δημι-
ουργία οικονομικού οφέλους για τα δύο νησιά.
Βλέπουμε ότι η κυβέρνηση «τρέχει» τα έργα
υποδομής για να βλέπει ο κόσμος ότι γίνεται
δουλειά. Τα έργα αυτά είναι προφανές ότι έχουν
ως στόχο και την ανάκτηση του χαμένου εδά-
φους στις δημοσκοπήσεις…

Το μετάνιωσε που πήγε 
στον Κασσελάκη ο Αυλωνίτης; 

Η Κυριακή Μάλαμα έκανε δημόσια την πα-
ρέμβασή της μετά το «αυτογκόλ» Χουρδάκη
και… αποκαλύφθηκε ως μια από τους δύο που
μοιάζουν να έχουν μετανιώσει το ότι ακολού-
θησαν τον Στέφανο Κασσελάκη στο Κίνημα Δη-
μοκρατίας. Ο δεύτερος πάντως είναι ο Αλέξαν-
δρος Αυλωνίτης που δεν είδε με καλό μάτι ούτε
την απουσία του προέδρου στις ΗΠΑ ούτε και το
βιβλίο που μετατράπηκε σε μείζον πολιτικό θέμα από το νέο του κόμ-
μα. Έτσι ο βουλευτής Κέρκυρας έχει «ανοιχτά» τα αυτιά του στις Σει-
ρήνες που τον καλούν τόσο από τον ΣΥΡΙΖΑ όσο και από το ΠΑΣΟΚ. 

Χ
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Το ζυγίζει ο Κ. Μητσοτάκης
για τη Σαντορίνη

Παρά τις διαρροές πως ο
πρωθυπουργός Κυριάκος
Μητσοτάκης επρόκειτο να τα-
ξιδέψει στη Σαντορίνη, κάτι
τέτοιο τελικά φαίνεται πως
δεν προκρίνεται. Άκουσα
χθες τον «ψηλό» της κυβέρ-
νησης Παύλο Μαρινάκη να
σημειώνει πως δεν υπάρχει
κάτι επίσημο για την ώρα.
Μένει να φανεί αν θα λάβουν

κάποια διαφορετική απόφαση στο κυβερνητικό επιτελείο. Ο λόγος φυ-
σικά δεν είναι άλλος από το γεγονός ότι αρκετοί θα ερμήνευαν μια τέ-
τοια κίνηση ως «επικοινωνιακό τρικ» της κυβέρνησης για να απομα-
κρυνθεί η ατζέντα από τις εξελίξεις και το «πρέσινγκ» της αντιπολί-
τευσης για την τραγωδία των Τεμπών. Χθες πάντως ο κ. Μητσοτάκης
έστειλε μήνυμα για αυξημένη ετοιμότητα, υπογραμμίζοντας πως στό-
χος είναι η πρόληψη και η προστασία των κατοίκων των νησιών μας. 

Αναβάλλονται 
και οι εσωκομματικές 
εκλογές στη ΝΔ

Προς αναβολή βαίνουν και οι «γαλάζιες» εσωκομ-
ματικές εκλογές, που ήταν να γίνουν 16 Μαρτίου, μετα-
τέθηκαν για τις 6 Απριλίου και όλα τώρα δείχνουν…
φθινόπωρο! Άρα, τότε θα γίνει και το Τακτικό Συνέδριο,
καθώς είναι αδύνατο αυτό να πραγματοποιηθεί χωρίς
να υπάρχουν σύνεδροι που θα εκλέξουν τη νέα Πολιτι-
κή Επιτροπή, το ανώτατο δηλαδή συλλογικό όργανο του
κόμματος. Όλα από εμάς τα μαθαίνετε. 
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Φτιάχνουν ξανά την «Κίνηση Μελών» στον ΣΥΡΙΖΑ

Ε
δώ και μέρες

διαδραματίζεται

ένα απίστευτο

μπρα ντε φερ όπου όλοι

είναι εναντίον όλων ανα-

φορικά με το αν υπήρχε

δικογραφία που έμεινε

στο συρτάρι. Τελικώς

φαίνεται ότι το συρτάρι

ήταν «άδειο» και ότι

επρόκειτο για συμπλη-

ρωματικά έγγραφα που

έμπαιναν στη δικογρα-

φία. Όλο το μπέρδεμα

όμως έχει ξεκινήσει από

την ασάφεια που υπάρχει

στον Κανονισμό της Βου-

λής για τις δικογραφίες,

δίνοντας έτσι αφορμή για

πολλαπλές ερμηνείες.

Πάντως για αυτά τα έγ-

γραφα από το 2005 δεν

γινόταν αναγγελία στην

Ολομέλεια της Βουλής

όπως συμβαίνει με τις δι-

κογραφίες. Έτσι λοιπόν,

για να λάβει γνώση κά-

ποιος βουλευτής για τυ-

χόν νέα στοιχεία, θα πρέ-

πει να επισκέπτεται ανά

τακτά διαστήματα το σχε-

τικό γραφείο της Βουλής

όπου φυλάσσονται οι δι-

κογραφίες. Αυτό όπως

φαίνεται δεν το κάνουν

όλοι.

Για αυτό η Ντόρα Μπα-

κογιάννη στη Διάσκεψη

των Προέδρων της Βου-

λής φέρεται να απάντησε

σε όλους όσοι κατηγο-

ρούσαν τον Κώστα Τα-

σούλα ότι έκρυβε τη δι-

κογραφία στο συρτάρι

πως «τη δική μας πολιτι-

κή ανεπάρκεια μην τη

φορτώνουμε στον Τασού-

λα». Ίσως δεν είναι κακή

ιδέα ο νέος πρόεδρος της

Βουλής να κάτσει τους

βουλευτές στα θρανία,

ώστε να μάθουν τις κοι-

νοβουλευτικές υποχρεώ-

σεις αλλά κυρίως τις δυ-

νατότητες που απορρέ-

ουν από το αξίωμά τους. 

5.000 ευρώ σε κάθε παιδί 
θα δίνει το Επαγγελματικό
Επιμελητήριο της Αθήνας
Οι πρωτοβουλίες ανά τακτά
χρονικά διαστήματα που
παίρνει ο πρόεδρος του
Επαγγελματικού Επιμελη-
τηρίου της Αθήνας Γιάννης
Χατζηθεοδοσίου είναι γνω-
στές και δεν αφορούν μόνο
την αγορά, που εκπροσω-
πεί, δηλαδή, τις μικρομε-
σαίες επιχειρήσεις, αλλά
και την κοινωνία. Έτσι λοι-
πόν διακρίνοντας ότι το μέ-
γα εθνικό ζήτημα που αντιμετωπίζει η Ελλάδα, όχι ως
κράτος αλλά ως έθνος, είναι το Δημογραφικό, ανακοί-
νωσε ότι το ΕΕΑ θα δίνει 5.000 ευρώ σε κάθε εργαζόμε-
νο του Επιμελητηρίου που αποκτά παιδί. 
«Η υπογεννητικότητα και η γήρανση του πληθυσμού δη-
μιουργούν σοβαρές προκλήσεις για την ανάπτυξη και το
ασφαλιστικό σύστημα της χώρας, και το Επαγγελματικό
Επιμελητήριο Αθηνών θέλει να στηρίξει τις νέες οικογέ-
νειες για να βοηθήσει στην αντιστροφή αυτών των τάσε-
ων. Δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι, σύμφωνα με τις εκτιμή-
σεις των ειδικών, ο πληθυσμός της Ελλάδας μπορεί να
μειωθεί κάτω από τα 8 εκατομμύρια μέχρι το 2050».
Μακάρι τέτοιες πρωτοβουλίες να αισθανθούν την ανάγ-
κη να πάρουν και άλλοι φορείς στηρίζοντας τις οικογέ-
νειες που δεν έχουν τα μέσα πολλές φορές να αποκτή-
σουν ένα παιδί λόγω των οικονομικών δυσκολιών που
αντιμετωπίζουν.

Η δήμαρχος που τρίζει 
η καρέκλα της

Σας έχω μια ιστορία που έχει πολύ ενδιαφέρον. Στο νο-
μοσχέδιο του υπουργείου Εσωτερικών που έρχεται, υπήρ-
χε η εισήγηση να συμπεριλαμβάνεται διάταξη σύμφωνα με
την οποία ένας δήμαρχος θα μπορούσε να κηρυχθεί έκ-
πτωτος από τη θέση, αν η πλειοψηφία του Δημοτικού Συμ-
βουλίου συμφωνήσει. Υπάρχει λοιπόν μια δήμαρχος στην
Αττική που με την απειρία της και την κακή της διοίκηση
έχει δημιουργήσει στον δήμο της ένα μπάχαλο, εξαιτίας
του οποίου η πλειοψηφία του ΔΣ του εν λόγω δήμου έχει
ήδη αποφασίσει να την κηρύξει έκπτωτη αν και εφόσον ο
νόμος αυτός ψηφιστεί. Πάντως, πηγές από το υπουργείο
μού ανέφεραν ότι η συγκεκριμένη διάταξη μπορεί να μη
συμπεριληφθεί στο τελικό νομοσχέδιο του ΥΠΕΣ, καθώς
υπάρχουν αντιδράσεις και κυρίως από την ΚΕΔΕ. 

Η «ζωάρα» του Κατρούγκαλου

Τα «συρτάρια» και οι δικογραφίες

Μπορεί ο ΣΥΡΙΖΑ να ρίχνει όλο το βάρος αυτή την περίοδο
στην επίθεση που εξαπολύει στην κυβέρνηση αλλά και στην
πορεία σύγκλισης με τη Νέα Αριστερά, στο εσωτερικό του
όμως «γίνονται πραγματάκια». Συγκεκριμένα πυκνώνουν οι
επικοινωνίες μεταξύ του Νίκου Παππά, της Ρένας Δούρου
και του Παύλου Πολάκη, οι οποίοι μοιάζουν να θέλουν να
επανασυστήσουν την πάλαι ποτέ «Κίνηση Μελών», ώστε να
ελέγξουν τον συσχετισμό του Συνεδρίου. Η σημαντική δια-
φορά από την προ Κασσελάκη περίοδο ήταν πως τότε ο βου-
λευτής Χανίων ήταν… εντός, εκτός και επί τα αυτά της «Κίνη-
σης», ενώ τώρα αναμένεται να έχει ηγετικό ρόλο δεδομένου
του 43% που κατέγραψε στις εσωκομματικές εκλογές.

Τελικά ο Γιώργος Κατρούγκαλος, ο αγαπημένος όλων των συνταξιούχων,
είναι μακράν ο καλύτερος του χωριού. Όταν οι πρώην σύντροφοί του είτε
σφάζονται, είτε ζορίζονται για το μέλλον της Αριστεράς, εκείνος «ψυχα-
νεμίζεται» το μέλλον του πλανήτη. Ως ανεξάρτητος εμπειρογνώμονας του
ΟΗΕ ολοκλήρωσε μια πενθήμερη επίσημη επίσκεψη στην Κούβα, όπου
μεταξύ άλλων συμμετείχε στο συνέδριο «Balance of the World», το οποίο
οργάνωσε η κουβανική κυβέρνηση σε συνεργασία με την UNESCO. Είναι
αυτό που λέμε «ζωάρα»! Μόνο φαντάσου τον Γιώργαρο με πούρο Αβάνας
αυθεντικό, μπλουζάκι Τσε Γκεβάρα, mojito και vintage αμάξι του 1959 να
κόβει βόλτες… Απόλαυση… 
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Ο
Άρης δεν θέλει
τον Τασούλα. Με...
βαρυσήμαντη

παρέμβασή του στα social
media ζητά από τον
Μητσοτάκη να αποσύρει
την υποψηφιότητα και να
βάλει άλλον για Πρόεδρο
της Δημοκρατίας. Άρη,
θες να προτείνει εσένα;
Μην ντρέπεσαι, πες το...
μας έσκασες!

Άρη, ψάχνουμε για Πρόεδρο,
θέλεις;

Άρη, ψάχνουμε για Πρόεδρο,
θέλεις;
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H κουβέντα που άνοιξε (ξανά) με τους σεισμούς στη Σαντορίνη
για την αλόγιστη δόμηση του νησιού ούτε καινούργια είναι ού-
τε θα τελειώσει εδώ ούτε -όπως φαίνεται- οδηγεί πουθενά.

Κάθε καλοκαίρι τα νησιά φωνάζουν SOS, όλοι εμείς τα ακούμε με τρόμο ή
συγκατάβαση και μετά έρχεται ο Σεπτέμβριος και το θέμα ξεχνιέται. Μέ-
χρι να επανέλθει στην επικαιρότητα με ένα νέο τσιμεντένιο τέρας να έχει
καταπιεί λίγη ακόμη φυσική ομορφιά. Έως ότου δεν μείνει τίποτε. 

Τελευταίο θύμα η Μήλος. Και
όχι οποιοδήποτε σημείο της,
αλλά το Σαρακήνικο. Ένα ση-
μείο μοναδικής ομορφιάς και
γεωλογικής ιδιαιτερότητας, δί-
πλα στο οποίο κάποιος χτίζει
ένα πεντάστερο. Αυτός ο κά-
ποιος έχει πάρει όλες τις σχετι-
κές άδειες, είναι καθ’ όλα νο-
μότυπος (όπως λέει και δεν
έχουμε λόγο να μην τον πι-
στεύουμε) και σκάβει τα βρά-
χια που έκαναν εκατομμύρια
χρόνια να σχηματιστούν και
πάνω στα οποία υπάρχουν μο-
ναδικά απολιθώματα, για να
φυτέψει βιλίτσες από τσιμέντο. 

«Μέχρι να…»
Αφού έγινε σκοτωμός, βούι-

ξε ο τόπος και βγήκαν στη δη-
μοσιότητα και οι φριχτές αερο-
φωτογραφίες με τις μπουλντό-
ζες να έχουν καταφάει τα βρά-
χια, βγήκε ο υπουργός Περι-
βάλλοντος Θόδωρος Σκυλακά-
κης και είπε ότι ζήτησε να στα-
ματήσουν οι εργασίες έως ότου «ολοκληρωθεί ο πολεοδομικός
σχεδιασμός της περιοχής». Και κάπως έτσι έμεινε παγωμένη μια
μπουλντόζα πάνω στα σκαμμένα βράχια και δίπλα στις τρύπες που
έχει ήδη ανοίξει και την καταστροφή που έχει ήδη προκαλέσει. 

Ο υπουργός πρόσθεσε ότι «όταν ολοκληρωθεί ο πολεοδομικός σχε-
διασμός, δεν θα μπορεί να χτίζει κανείς σε μέρη που δεν πρέπει». Μέ-
χρι τότε θα μπορεί, άρα. Αρκεί να μην τον πάρει κανείς εγκαίρως χαμ-
πάρι και τον σταματήσει. Καταπληκτικό. Όση καταστροφή προλάβει κα-
θένας να προκαλέσει, είναι προσώρας ελεύθερος να το κάνει. 

«Να έχουν τον νου τους και οι τοπικές αρχές», πρόσθεσε ο υπουργός. Τι
να κάνουν οι τοπικές αρχές, να βγαίνουν καραούλι κάθε μέρα μην πάει ο
άλλος και χτίσει πάνω στην Ακρόπολη; Αφού έχει άδεια, λέμε.  

Στο μεταξύ, ο δήμαρχος του νησιού Μανώλης Μικέλης λέει ότι δεν είχε
ιδέα για αυτό που γινόταν και αναρωτιέται ποιος έδωσε την άδεια για να
χτιστεί αυτό το πράγμα στο νησί του. 

Εξαιρετική απορία. 
Σε μια χώρα που δεν γνωρίζει η αριστερά τι ποιεί η δεξιά και οι «αρμό-

διες» υπηρεσίες μπλέκονται γλυκά μεταξύ τους, πού να βγάλεις άκρη;
Πού να μάθεις ποιος έδωσε άδεια, ποιος την ενέκρινε, πόσο τοις εκατό

αρμοδιότητα έχει καθένας, ποιοι έχουν αρμοδιότητα αλλά παρακάμφθη-
καν, ποιοι δεν έχουν αλλά εισακούστηκαν, με ποιους τρόπους έγινε αυτό,
γενικά τίποτε δεν μπορείς να μάθεις ή και να καταλάβεις. 

Πώς πολεμιέται το τέρας;
Διαβάζεις το ρεπορτάζ και γελάς. Ο δήμαρχος δεν ήξερε τίποτε, ο

υπουργός δεν ήξερε τίποτε, κανείς δεν ήξερε τίποτε, όλοι ανήξεροι, αλλά

κάποιος πήρε άδεια από κά-

που για να πάει να διαλύσει

ένα παγκοσμίως μοναδικό το-

πίο. Και, στην πραγματικότητα,

δεν μπορεί κανείς να τον εμ-

ποδίσει, μόνο να τον καθυστε-

ρήσουν μπορούν, κι αυτό αν

τον δουν εγκαίρως. 

Η αδιανόητη και παράλογη

γραφειοκρατία ήταν πάντα

πρόβλημα σε αυτήν τη χώρα.

Εκτός από πρόβλημα ήταν

πάντα και ένα πολύ βολικό

προπέτασμα καπνού πίσω από

το οποίο κρύβαμε πάρα πολλά

στραβά. «Δεν φταίμε εμείς,

φταίει ο οργανισμός/υπηρε-

σία τάδε». Και ποιανού είναι ο

οργανισμός/υπηρεσία τάδε;

Αυτοφυής είναι; Δρα μόνος

του, δεν τον ελέγχει κανείς,

είναι κάποιου είδους κράτος

μέσα σε ένα γενικότερο κρά-

τος, ανίκανο να τον διαχειρι-

στεί στοιχειωδώς; 

Προφανώς ναι. Μετά, όμως, αναρωτιόμαστε γιατί πάει η μίζα

σύννεφο και η διαφθορά θερίζει. Διότι κανείς δεν ελέγχει κανέναν

σε αυτό το πολυπλόκαμο τέρας που λέγεται ελληνικό Δημόσιο. 

Το μεγάλο πρόβλημα -πέρα από καθαυτό το πρόβλημα- είναι ότι

ένας από τους βασικούς λόγους για τους οποίους εκλέχθηκε η πα-

ρούσα κυβέρνηση είναι η δέσμευσή της να καταπολεμήσει το τέ-

ρας. Είναι όλα αυτά περί επιτελικού κράτους που χιλιοακούσαμε

και τα οποία μέχρι σήμερα αποδεικνύεται καθημερινά ότι σε μεγά-

λο βαθμό έμειναν λόγια.

Πώς πολεμιέται το τέρας; Ελάτε τώρα, δεν είναι δα και πυρηνική φυσι-

κή αυτό. Το τέρας πολεμιέται όταν αποφασίσεις να του κόψεις τις μονί-

μως απλωμένες παλάμες και να του κοντύνεις τις τσέπες. Όταν του κό-

ψεις το οξυγόνο, που είναι αυτή ακριβώς η νοοτροπία του «δεν ξέρω, δεν

είμαι εγώ αρμόδιος, είναι η παραδίπλα υπηρεσία». Όταν πάμε από τα λό-

για στις πράξεις. 

Δεν ξέρω πόση ακόμη Ελλάδα θα έχει θυσιαστεί στον βωμό της γραφει-

οκρατίας μέχρι κάποιος να αποφασίσει κανονικά και τίμια να την πατάξει,

αλλά κάθε μέρα που περνάει χάνουμε όλο και περισσότερη. Και τη χά-

νουμε χωρίς επιστροφή, κάτω από κάποια «μπουλντόζα».

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Το τέρας που τρώει τη
χώρα μπουκιά μπουκιά
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Η
«Political» συνεχίζει με το 2ο μέρος
της καταγραφής των όσων συμβαίνουν
στο ΤΑΙΠΕΔ του Δημήτρη Πολίτη, που

δυστυχώς τον έχουν καταντήσει -αντί να λει-
τουργεί ως στρατηγικής σημασίας εταίρος της
Πολιτείας για την προώθηση και την ενίσχυση
της αναπτυξιακής δυναμικής της ελληνικής οι-
κονομίας, την προσέλκυση επενδύσεων και την
παραγωγή εθνικού πλούτου που μέσα από την
αξιοποίηση της δημόσιας περιουσίας να δημι-
ουργεί προστιθέμενη αξία για την εθνική οικο-
νομία, τους πολίτες, τις επενδύσεις, την αγορά
εργασίας και το περιβάλλον, όπως εκείνος αυτο-
διαφημίζεται στο επίσημο site του- αντιθέτως να
καταχρεώνει το ελληνικό Δημόσιο αγγίζοντας το
1 δισ. ευρώ στην περίπτωση της Εγνατίας Οδού ή
να ακυρώνει με αμφίβολες αιτιολογίες μεγά-
λους διαγωνισμούς.

Ας δούμε λοιπόν ακόμη μερικά χαρακτηρι-
στικά παραδείγματα στα οποία ο διευθύνων
σύμβουλος του ΤΑΙΠΕΔ Δημήτρης Πολίτης έχει
λειτουργήσει χωρίς ίχνος επαγγελματισμού.

Ναυαγεί ο διαγωνισμός
για το λιμάνι Βόλου;

Αυτά που συμβαίνουν γύρω από την τύχη του
διαγωνισμού για το λιμάνι του Βόλου, μετά την
ανάδειξη προτιμητέου επενδυτή αλλά και...
επιλαχόντα προτιμητέου επενδυτή ο οποίος
κυνηγάει την υπόθεση σε κάθε επίπεδο, θέ-
τουν σοβαρά ερωτήματα προς πολλές κατευ-
θύνσεις. Αυτά πρωτίστως αφορούν το ΤΑΙΠΕΔ,
που με πανηγυρικό τόνο είχε ανακοινώσει τον
ΟΛΘ του Ιβάν Σαββίδη ως προτιμητέο επενδυτή
μετά τη σχετική διαγωνιστική διαδικασία. Η
όλη υπόθεση πάντως έχει θέσει υπό κρίση και
εν αμφιβόλω ορισμένες αποφάσεις του ΤΑΙ-
ΠΕΔ, καθώς το να προσφεύγει ο δεύτερος εν-
διαφερόμενος και με χαώδη διαφορά από τον
πρώτο ως προς το προσφερόμενο τίμημα δεν
έχει προηγούμενο - όχι μόνο στη χώρα μας αλ-
λά και διεθνώς. Και αυτό είναι πρόβλημα και
μάλιστα πολύ σοβαρό για τον κ. Πολίτη από μό-
νο του, με δεδομένο ότι το Ταμείο έχει πολλά
assets ακόμη του Δημοσίου προς αξιοποίηση.
Σύμφωνα με πληροφορίες, εκτός από την προ-
σφυγή που είχε υποβάλει η εταιρεία Goldair
κατά της απόρριψης της απόφασης της Ενιαίας
Αρχής Δημοσίων Συμβάσεων (ΕΑΔΗΣΥ), προ-
σέφυγε πρόσφατα κατά της διαγωνιστικής δια-
δικασίας όπως την «έτρεξε» το ΤΑΙΠΕΔ. Δεν
αποκλείεται δε ο διαγωνισμός να ματαιωθεί και
να προκηρυχθεί εκ νέου.

Ανοιχτές πόρτες
Σουρωτήρι λοιπόν οι διαδικασίες αξιολόγη-

σης του ΤΑΙΠΕΔ των υποψήφιων αγοραστών των
περιουσιακών στοιχείων της χώρας. Η ματαί-

ωση του διαγωνισμού παραχώρησης
του λιμανιού της Αλεξανδρούπολης
για εθνικούς λόγους, όπως ανακοίνω-
σε ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσο-
τάκης, κλείνει ουσιαστικά το ζήτημα
των αδυναμιών του ΤΑΙΠΕΔ να δια-
σφαλίζει την οικονομική φερεγγυότη-
τα των ενδιαφερομένων, καθώς και
την ολοκλήρωση των επενδύσεων με
βάση τους όρους που έχει θέσει το ίδιο
το ΤΑΙΠΕΔ. Η διοίκηση του ΤΑΙΠΕΔ και
προσωπικά ο Δημήτρης Πολίτης σε
ρόλο διευθύνοντα συμβούλου δεν κι-
νητοποιήθηκε από την εξέλιξη στην
υπόθεση του καζίνου του Ελληνικού
με τη Mohegan, παρότι είχε κερδίσει
τον διαγωνισμό, στη συνέχεια εγκατέλειψε και
τη θέση του ανέλαβε η εταιρεία που είχε απο-
κλειστεί, η Hard Rock. Ο Δημήτρης Πολίτης ως
επικεφαλής του Ταμείου, αντί να θωρακίσει τις
διαγωνιστικές διαδικασίες, αφήνει τις πόρτες
ορθάνοικτες για τη συμμετοχή ενδιαφερομένων
που στη συνέχεια αποδεικνύονται ότι τα οικονο-
μικά τους δεν επαρκούν για τη συμμετοχή του. Η
διοίκηση του κ. Πολίτη αφήνει και τους χρεοκο-
πημένους να συμμετέχουν.

Επιστολή-βόμβα
Επιστολή προς τον υπουργό αναπληρωτή Οι-

κονομικών Νίκο Παπαθανάση, το Ελεγκτικό
Συνέδριο, τον υπουργό Υποδομών και Μεταφο-
ρών Χρήστο Σταϊκούρα και τον πρόεδρο του
ΤΑΙΠΕΔ Αθανάσιο Ζηλιασκόπουλο έστειλε η

ΠΕΣΕΔΕ (Πανελλήνια Ένωση Συν-
δέσμων Εργοληπτών Δημοσίων Έρ-
γων). Η επιστολή αναφέρει: «Το ΤΑΙ-
ΠΕΔ το τελευταίο χρονικό διάστημα
έχει προβεί στην προκήρυξη πλή-
θους διακηρύξεων συμβάσεων έρ-
γων και προμηθειών, χωρίς όμως να
ακολουθεί τις διαδικασίες που προ-
βλέπονται από τον ν. 4412/2016,
όπως ακολουθούν όλες οι υπόλοι-
πες αναθέτουσες αρχές. Για παρά-
δειγμα, η συντριπτική πλειοψηφία
των συμβάσεων έργων που προκη-
ρύσσονται από το ΤΑΙΠΕΔ απαιτούν
και την υποβολή μελέτης από τον
υποψήφιο ανάδοχο. Σε όλες δε τις

περιπτώσεις των έργων οι αρχικοί προϋπολογι-
σμοί δεν ακολουθούν τα εθνικά τιμολόγια εργα-
σιών. Στην πραγματικότητα όλα τα έργα είναι
παρανόμως υποκοστολογημένα. Εντέλει δεν
επιτυγχάνεται η επιτάχυνση των διαδικασιών
που αποτελεί και τη δικαιολογία για τη χρήση
εξωθεσμικών διαδικασιών. Η ομοσπονδία μας
διαμαρτύρεται έντονα και θεωρεί απαραίτητη
την ΑΜΕΣΗ αλλαγή στην πολιτική των διακηρύ-
ξεων των έργων του ΤΑΙΠΕΔ. Είναι επιτακτική η
παρέμβαση του υπουργείου και του Ελεγκτικού
Συνεδρίου, όπως επιτάσσουν η χρηστή διοίκη-
ση και ο ρόλος σας. Η λύση δεν είναι η εξαίρεση
και η παράκαμψη των διαδικασιών. Θεωρούμε
ότι η μέχρι τώρα πολιτική του ΤΑΙΠΕΔ είναι κα-
ταχρηστική, δημιουργεί κενό δικαίου και παρα-
βίαση όλων των βασικών αρχών των Ευρωπαϊ-

κών Οδηγιών. Ζητάμε την ακύρωση όλων των
διαγωνιστικών διαδικασιών που δεν ακολου-
θούν το θεσμικό πλαίσιο της χώρας».

«Πάγωσε» ο διαγωνισμός
για την ΥΑΦΑ Καβάλας

Ο κ. Πολίτης, διευθύνων σύμβουλος του
ΤΑΙΠΕΔ, με μια «αθώα και αρκετά… ουδέτερη
ανακοίνωση» δημοσιοποίησε το άδοξο και
άκαρπο τέλος του διαγωνισμού για την αξιο-
ποίηση της Υπόγειας Αποθήκης Φυσικού Αε-
ρίου Καβάλας. Ο κ. Πολίτης έλεγε ψιθυριστά
πως φταίει ο Θανάσης Δαγούμας της ΡΑΑΕΥ,
αλλά ο κ. Δαγούμας τούς αντικρούει λέγοντας
πως το παιχνίδι ήταν ξεκάθαρο από την αρχή
και φταίει ο κ. Πολίτης που δεν κατάφερε να
προσελκύσει σοβαρό επενδυτικό ενδιαφέρον.
Τις πταίει για την κατάντια του διαγωνισμού;
Στην ανακοίνωση-ταφόπλακα του διαγωνι-
σμού ο κ. Πολίτης του ΤΑΙΠΕΔ, ο οποίος αυτο-
διαφημίζεται ως έχων «ιδιαίτερη εμπειρία
στην προσέλκυση και διαχείριση επενδύσεων
σε στρατηγικούς τομείς της οικονομίας και
στενές επαγγελματικές σχέσεις με διεθνείς
θεσμικούς και ιδιώτες επενδυτές», δεν κάνει
οποιαδήποτε αναφορά στο αίτημα παράτασης
που υπέβαλαν ο Γιώργος Περιστέρης και η
κοινοπραξία ΔΕΣΦΑ-ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ και όλοι
αναρωτήθηκαν γιατί δεν το αιτιολόγησε αλλά
το αποσιώπησε. Όλοι γνώριζαν πως τα δύο
υποψήφια σχήματα, δηλαδή η κοινοπραξία
ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ-ΔΕΣΦΑ από τη μία και ο Μαθιός
Ρήγας-ENERGEAN από την άλλη, δεν ήθελαν
να καταθέσουν δεσμευτικές οικονομικές προ-
σφορές επειδή είχαν τεράστιες ενστάσεις για
τον Κανονισμό Τιμολόγησης της ΡΑΕ.

Τα στραβοπατήματα του διευθύνοντα συμβούλου Δημήτρη Πολίτη

Mε την υπογραφή
του Νίκου Καραμανλή, 

εκδότη 
της «Political» 

political.karamanlis@
gmail.com

Οι διαδικασίες-σουρωτήρι του ΤΑΙΠΕΔ 
που αφήνουν... ανοιχτές πόρτες
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Ε
να πολιτικό... μπρα ντε φερ μεταξύ ΣΥ-
ΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ, στο οποίο όμως εμ-
πλέκονται και η Νέα Αριστερά και η

Πλεύση Ελευθερίας, εκτυλίσσεται τις τελευ-
ταίες μέρες, κυρίως με αφορμή την τραγωδία
των Τεμπών, με τα κόμματα του «προοδευτι-

κού τόξου» να συγκεντρώ-
νουν τα κυβερνητικά πυρά για
«εργαλειοποίηση της υπόθε-
σης». Είναι δεδομένο πως
στην κεντροαριστερή «πολυ-
κατοικία» παρατηρούνται έν-
τονη γκρίνια και κόντρες για
το ποιος θα είναι πιο καταγ-
γελτικός κατά της «γαλάζιας»

παράταξης, με αποτέλεσμα να ακολουθούν
διαφορετικές τακτικές σε ζητήματα που θα
μπορούσαν να έχουν «κοινή γραμμή» ώστε να
προκαλέσουν περαιτέρω φθορά στην κυβέρ-
νηση, ελπίζοντας ταυτόχρονα να αυξήσουν τα
εκλογικά τους ποσοστά, τα οποία είναι «πα-
γωμένα».

Δεν είναι τυχαίο λοιπόν το κυβερνητικό
επιχείρημα για «σύγχυση» στην αντιπολίτευ-
ση αναφορικά με τον χειρισμό της τραγωδίας
των Τεμπών. Μια σύγχυση η οποία περνάει
στην κοινωνία, ενώ αναντίρρητα, όπως σχο-
λιάζουν πολιτικοί αναλυτές, έχει πολιτικό και
συνάμα δημοσκοπικό αντίκτυπο. Πολλοί χα-
ρακτηρίζουν τη στάση της αντιπολίτευσης
«αυτογκόλ» σε μια πολιτική αναμέτρηση
που, αν και φαινόταν πως μπορεί να κερδη-
θεί εύκολα, έρχεται η πραγματικότητα και το
διαψεύδει.

Αγώνας δρόμου για την... πρωτιά
Πάντως, μέχρι στιγμής, μετά τα μεγάλα

συλλαλητήρια τόσο στο κέντρο της Αθήνας
όσο και στην υπόλοιπη χώρα για το δυστύχη-
μα στα Τέμπη, η προσπάθεια έστω κοινοβου-
λευτικής σύγκλισης και κοινού μετώπου κα-
τά της κυβέρνησης δεν έχει επιτευχθεί. Ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ προανήγγειλε πως θα καταθέσει αίτημα
για προ ημερησίας διατάξεως συζήτηση στη
Βουλή, αλλά το ΚΚΕ έδειξε καλύτερα ανα-
κλαστικά καταθέτοντας πρώτο σχετικό αίτη-
μα και ακολούθησε η προαναγγελία από το
ΠΑΣΟΚ για κατάθεση πρότασης δυσπιστίας
κατά της κυβέρνησης, όταν δουν το φως της
δημοσιότητας τα στοιχεία από τα πορίσματα
των πραγματογνωμόνων για την τραγωδία
των Τεμπών.

Εν συνεχεία, η Κουμουνδούρου, διά στό-
ματος των εκπροσώπων της, διεμήνυσε προς
πάσα κατεύθυνση, σε σχετικά κοινή γραμμή
με τη Νέα Αριστερά, πως πρέπει να κατατεθεί
άμεσα πρόταση μομφής κατά της κυβέρνη-
σης. Αμέσως μετά ακολούθησαν «πυρά» από
τη Χαριλάου Τρικούπη που δείχνουν πως η
σύγκλιση της Κεντροαριστεράς μοιάζει με
όνειρο θερινής νυκτός.

Χθες ο εκπρόσωπος Τύπου του ΠΑΣΟΚ
Κώστας Τσουκαλάς, μιλώντας στο ERT-
NEWS, ανέφερε πως «ακούω τους συναδέλ-
φους μου στον ΣΥΡΙΖΑ να λένε να καταθέ-
σουμε τώρα πρόταση μομφής. Δεν καταλα-

βαίνουν ότι αυτό θέλουν στην κυβέρνηση; Να
συζητηθεί η πρόταση μομφής χωρίς στοι-
χεία. Άκουγα χθες τις διαρροές, ότι η κυβέρ-
νηση μπορεί να ζητήσει ψήφο εμπιστοσύνης.
Αν το κάνει αυτό, σημαίνει ότι θέλει να γίνει η
συζήτηση χωρίς τα στοιχεία των πορισμάτων.
Εμείς λέμε όχι, θα πάμε με το σύνολο των

στοιχείων με όλα τα ζητήματα γιατί υπάρχει
ζήτημα αξιοπιστίας της κυβέρνησης».

Λίγες ώρες νωρίτερα ο πρόεδρος του ΣΥΡΙ-
ΖΑ Σωκράτης Φάμελλος είχε χαιρετίσει την
προαναγγελία κατάθεσης αιτήματος για προ-
ανακριτική από το ΠΑΣΟΚ, καλώντας όμως
τον Νίκο Ανδρουλάκη να συμπορευτεί για

κατάθεση πρότασης δυσπιστίας κατά της κυ-
βέρνησης. «Με επιστολή του κ. Φάμελλου
στον κ. Κακλαμάνη ζητήσαμε να ενημερω-
θούμε πότε θα γίνει αυτή η συζήτηση. Ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ, η Νέα Αριστερά και άλλοι λέμε ότι χρει-
άζονται πολιτικές πρωτοβουλίες τώρα, γιατί
ιδίως μετά τη συνέντευξη Μητσοτάκη υπάρ-
χουν επαρκή στοιχεία να συζητήσουμε αυτό
το θέμα και υπάρχουν επαρκή στοιχεία να ζη-
τήσουμε από τη Βουλή να φύγει αυτή η κυ-
βέρνηση», είχε πει πριν από δύο μέρες σε
συνέντευξή του ο εκπρόσωπος Τύπου του
ΣΥΡΙΖΑ Γιώργος Καραμέρος, στρέφοντας τα
βέλη του στο ΠΑΣΟΚ. «Η πρόταση δυσπιστίας
κολλάει στον τακτικισμό του ΠΑΣΟΚ. Το ΠΑ-
ΣΟΚ έχει μια άλλη στρατηγική, λέει “περιμέ-
νετε”. Τι να περιμένουμε, να αναπροσαρμόσει
η κυβέρνηση την επικοινωνιακή της στρατη-
γική, να προσπαθήσει να καλύψει τις αντιφά-
σεις της, να αλλάξει πολιτική ατζέντα; Η πολι-
τική του “περιμένετε” είναι στρατηγική εγ-
κλωβισμού της προοδευτικής παράταξης
στις πρωτοβουλίες της κυβέρνησης», είχε
τονίσει ο κ. Καραμέρος.

Άδειασμα στη Χαριλάου Τρικούπη
Τη σκυτάλη πήρε η Όλγα Γεροβασίλη...

αδειάζοντας εκ νέου το ΠΑΣΟΚ, αν και η ίδια
κατά το παρελθόν είχε μιλήσει για συνεργα-
σία του ΣΥΡΙΖΑ με ΠΑΣΟΚ και Νέα Αριστερά.
Η αντιπρόεδρος της Βουλής εξέφρασε χθες
τον έντονο προβληματισμό της για την επιλο-
γή του ΠΑΣΟΚ να καταθέσει πρόταση σύστα-
σης προανακριτικής επιτροπής κατά του
υφυπουργού Χρήστου Τριαντόπουλου για το
μπάζωμα στα Τέμπη, υποστηρίζοντας πως
από το σύνολο των ποινικών στοιχείων που
περιλαμβάνει η σχετική δικογραφία που βρί-
σκεται στη Βουλή προκύπτουν μόνο ενδεχό-
μενες πλημμεληματικές ευθύνες.

Μάλιστα, η κυρία Γεροβασίλη ανέφερε
πως ο ΣΥΡΙΖΑ έλαβε γνώση της αρχικής δι-
κογραφίας αλλά και των συμπληρωματικών
στοιχείων αμέσως μετά τη διαβίβασή τους
στη Βουλή, διαψεύδοντας με τον τρόπο αυτόν
τις καταγγελίες περί απόκρυψης της σχετι-
κής δικογραφίας από τον τότε πρόεδρο της
Βουλής Κώστα Τασούλα.

Όλα αυτά την ώρα που η πρόεδρος της
Πλεύσης Ελευθερίας Ζωή Κωνσταντοπού-
λου ακολουθεί σκληρή γραμμή, δείχνοντας
τη διάθεσή της να συμπορευτεί σε οποιοδή-
ποτε αίτημα κατά της κυβέρνησης, ενώ ο
πρόεδρος της Νέας Αριστεράς ζητάει ένα
προοδευτικό μέτωπο απέναντι στην -κατά
δήλωσή του- συγκάλυψη της τραγωδίας των
Τεμπών.

Πάντως, χθες Νίκος Ανδρουλάκης και Σω-
κράτης Φάμελλος συναντήθηκαν διαδοχικά
με την ηγεσία της ΑΔΕΔΥ, μίλησαν στη Βουλή,
όμως κρατούν διαφορετική στάση σχετικά με
τον αν πρέπει να δοθούν ο 13ος και ο 14ος μι-
σθός, με τον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ να έχει
ανακοινώσει σχετική πρωτοβουλία εδώ και
τρεις εβδομάδες. 

Τα τζαρτζαρίσματα
στην κεντροαριστερή 

«πολυκατοικία» 
και τα... αυτογκόλ

Γιατί ΠΑΣΟΚ, ΣΥΡΙΖΑ, Νέα Αριστερά και Πλεύση Ελευθερίας
κοντράρονται μεταξύ τους και αλληλοκατηγορούνται για τακτικισμούς

αδυνατώντας να δημιουργήσουν «κοινό μέτωπο» 
κατά της κυβέρνησης για την τραγωδία των Τεμπών 

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Ο
υπουργός Προστασίας του Πολίτη Μιχάλης
Χρυσοχοΐδης στη συνέντευξή του στην «Politi-
cal» σημειώνει ότι «τόσο η κυβέρνηση όσο και

ο ίδιος ο πρωθυπουργός έχουν διατυπώσει με σαφή-
νεια τη δέσμευσή μας για πλήρη διαφάνεια και απόδο-
ση ευθυνών σχετικά με την τραγωδία των Τεμπών. Οι
απαντήσεις όμως θα προκύψουν μέσα από τις θεσμικές
διαδικασίες που προβλέπουν το Σύνταγμα και η Ποινική
Δικονομία».

Διαβεβαιώνει ταυτόχρονα ότι η Ελληνική Αστυνομία, στο
πλαίσιο των καθηκόντων της, συνεργάζεται από την πρώτη στιγ-
μή πλήρως με τις δικαστικές αρχές, παρέχοντας κάθε στοιχείο
που απαιτείται για την ολοκλήρωση της έρευνας. Επίσης, ο κ.
Χρυσοχοΐδης στέλνει μήνυμα ότι η κυβέρνηση δεν πρόκειται να
επιτρέψει την αναβίωση παλαιότερων μορφών τρομοκρατικής
δράσης ή τη δημιουργία νέων θυλάκων ένοπλης βίας, τονίζοντας
πως «η ασφάλεια των συμπολιτών μας είναι αδιαπραγμάτευτη

και οφείλουμε να διασφαλίσουμε τη σταθερότητα και την
ειρηνική κοινωνική ζωή».

Η διαδικασία για την εκλογή Προέδρου της
Δημοκρατίας είναι σε πλήρη εξέλιξη, με σύσσωμη την
αντιπολίτευση να καταγγέλλει ότι η υποψηφιότητα του
Κωνσταντίνου Τασούλα είναι μια μονοκομματική
επιλογή που παραβιάζει μια πολιτική παράδοση
δεκαετιών που θέλει την εκάστοτε κυβερνητική

πλειοψηφία να προτείνει πρόσωπο από το αντίπαλο
στρατόπεδο. Ποια είναι η άποψή σας;

Η εκλογή του Προέδρου της Δημοκρατίας είναι μια κορυφαία
θεσμική στιγμή που διεξάγεται σύμφωνα με τις διατάξεις του
Συντάγματος και τις ισχύουσες δημοκρατικές διαδικασίες. Η
επιλογή του Κωνσταντίνου Τασούλα, ενός ανθρώπου με μακρά
κοινοβουλευτική εμπειρία, θεσμική σοβαρότητα και διακομμα-
τική αποδοχή στο παρελθόν, αποτελεί μια υπεύθυνη και ουσια-

στική πρόταση για το ανώτατο πολιτειακό αξίωμα. Δεν υπάρχει
καμία συνταγματική ή θεσμική δέσμευση που να επιβάλλει τη
διατήρηση μιας συγκεκριμένης πολιτικής παράδοσης. Ο ίδιος ο
πρωθυπουργός και η εκάστοτε κυβερνητική πλειοψηφία έχουν
την ευθύνη να προτείνουν ένα πρόσωπο που θεωρούν ότι μπορεί
να υπηρετήσει επάξια τον θεσμό με γνώμονα τη σταθερότητα, τη
δημοκρατική λειτουργία και την ενότητα του έθνους. Σε κάθε πε-
ρίπτωση, η τελική απόφαση ανήκει στη Βουλή των Ελλήνων μέ-
σα από την προβλεπόμενη διαδικασία ψηφοφορίας.

Μέσα από τις μαζικές συγκεντρώσεις που
πραγματοποιήθηκαν για τα Τέμπη, οι πολίτες έστειλαν ένα
μήνυμα πέρα και έξω από μικροκομματικές και πολιτικές
επιδιώξεις. Ένα μήνυμα να μη μείνει αναπάντητο κανένα
ερώτημα για την τραγωδία των Τεμπών. Το ΠΑΣΟΚ
ανέλαβε πρωτοβουλία για τη σύσταση Προανακριτικής
Επιτροπής που θα διερευνήσει τυχόν ποινικές ευθύνες

«
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«Δέσμευσή μας η πλήρης διαφάνεια
και η απόδοση ευθυνών

για την τραγωδία των Τεμπών»

H πλήρης διαλεύκανση
της υπόθεσης θα

προκύψει πρωτίστως από 
τις δικαστικές έρευνες

που εστιάζουν στα
πραγματικά γεγονότα και
όχι από μικροπολιτικές

σκοπιμότητες που
ενέχουν τον κίνδυνο

εργαλειοποίησης



του υφυπουργού Πολιτικής Προστασίας Χρήστου
Τριαντόπουλου και η κυβέρνηση εμφανίζεται ανοιχτή
στη σύστασή της, αν όντως στοιχειοθετείται η πρόταση.
Εσείς είχατε καταθέσει ως μάρτυρας στην προηγούμενη
Εξεταστική. Εκτιμάτε ότι μια Προανακριτική Επιτροπή θα
διαφοροποιήσει τη μέχρι σήμερα εικόνα;

Η τραγωδία των Τεμπών συγκλόνισε ολόκληρη την ελληνική
κοινωνία και ανέδειξε την ανάγκη για πλήρη διαλεύκανση και
απόδοση ευθυνών, αλλά και για ριζικές αλλαγές στις υποδομές
και τη λειτουργία του σιδηροδρομικού δικτύου της χώρας. Τόσο
η κυβέρνηση όσο και ο ίδιος ο πρωθυπουργός έχουμε διατυπώ-
σει με σαφήνεια τη δέσμευσή μας για πλήρη διαφάνεια και από-
δοση ευθυνών σχετικά με την τραγωδία των Τεμπών. Οι απαντή-
σεις όμως θα προκύψουν μέσα από τις θεσμικές διαδικασίες
που προβλέπουν το Σύνταγμα και η Ποινική Δικονομία. Η έρευ-
να βρίσκεται ήδη σε εξέλιξη από τις αρμόδιες ανακριτικές και
εισαγγελικές αρχές, οι οποίες έχουν την ευθύνη για τη διερεύ-
νηση όλων των στοιχείων.

Η Προανακριτική Επιτροπή αποτελεί ένα κοινοβουλευτικό
εργαλείο που η αντιπολίτευση δικαιούται να ζητήσει και η κυ-
βέρνηση δεν έχει κανέναν λόγο να την εμποδίσει. Ωστόσο, είναι
σημαντικό να αναγνωρίσουμε ότι η πλήρης διαλεύκανση της
υπόθεσης θα προκύψει πρωτίστως από τις δικαστικές έρευνες
που εστιάζουν στα πραγματικά γεγονότα και όχι από μικροπολι-
τικές σκοπιμότητες που ενέχουν τον κίνδυνο εργαλειοποίησης.

Σε ό,τι αφορά την ΕΛΑΣ;
Η Ελληνική Αστυνομία, στο πλαίσιο των καθηκόντων της, συ-
νεργάζεται από την πρώτη στιγμή πλήρως με τις δικαστικές αρ-
χές, παρέχοντας κάθε στοιχείο που απαιτείται για την ολοκλή-
ρωση της έρευνας. Η υπόθεση των Τεμπών δεν προσφέρεται για
μικροπολιτικές αντιπαραθέσεις. Αυτό που προέχει είναι η από-
δοση δικαιοσύνης με σεβασμό στις οικογένειες των θυμάτων
και στις θεσμικές διαδικασίες που διασφαλίζουν την αλήθεια. Η
κυβέρνηση είναι αποφασισμένη να προχωρήσει σε όλες τις
αναγκαίες παρεμβάσεις και να στηρίξει κάθε διαδικασία που
συμβάλλει στη διαφάνεια και τη λογοδοσία.

Κάνοντας τον απολογισμό της δράσης των υπηρεσιών της
ΕΛΑΣ για την αντιμετώπιση της οπαδικής βίας,
επαναλάβατε ότι η Ελληνική Αστυνομία θα δείξει
μηδενική ανοχή στα φαινόμενα αυτά. Είστε
ικανοποιημένος από τα μέχρι σήμερα αποτελέσματα των
αστυνομικών επιχειρήσεων;

Η οπαδική βία είναι ένα φαινόμενο που ταλαιπωρεί τη χώρα
εδώ και δεκαετίες με τραγικές συνέπειες, ακόμη και την απώ-
λεια ανθρώπινων ζωών. Από την πρώτη στιγμή τόσο η κυβέρνη-
ση όσο και εγώ προσωπικά στο υπουργείο Προστασίας του Πο-
λίτη δεσμευτήκαμε για μια συνολική στρατηγική εξάλειψης της
οπαδικής βίας και τα αποτελέσματα είναι ήδη ορατά. Έχουν
κλείσει δεκάδες παράτυποι σύνδεσμοι φιλάθλων, έχουν εντοπι-
στεί και εξαρθρωθεί εγκληματικές ομάδες που δρούσαν στο πε-
ριθώριο του αθλητισμού και έχουν αυστηροποιηθεί οι έλεγχοι
και οι κυρώσεις.

Ωστόσο, όπως έχω επισημάνει και παλαιότερα, η διασφάλιση
της τάξης και της ομαλής διεξαγωγής των αγώνων αποτελεί ευ-
θύνη των ομάδων και της διοργανώτριας αρχής. Η θέση της
Αστυνομίας δεν είναι μέσα στο γήπεδο αλλά έξω από αυτό. 

Στο πλαίσιο αυτό, οι αστυνομικές επιχειρήσεις συνεχίζονται
με αμείωτη ένταση και η μηδενική ανοχή που έχουμε διακηρύ-
ξει δεν είναι απλώς μια εξαγγελία αλλά μια αδιαπραγμάτευτη
πολιτική επιλογή. Ο αγώνας κατά της οπαδικής βίας δεν είναι
στιγμιαίος αλλά διαρκής. Η Πολιτεία θα συνεχίσει να εφαρμόζει
αυστηρά το νομικό πλαίσιο, ενώ παράλληλα επιδιώκουμε και
μια αλλαγή νοοτροπίας ώστε τα ελληνικά γήπεδα να γίνουν ξανά
ασφαλείς χώροι για όλες τις οικογένειες και τους φιλάθλους.

Προ καιρού είχαμε μια ισχυρότατη έκρηξη στους
Αμπελόκηπους, νωρίτερα μία βόμβα που
απενεργοποιήθηκε κοντά στις εγκαταστάσεις των ΜΑΤ
στου Γουδή κ.ά. Εκτιμάτε ότι είμαστε αντιμέτωποι με μια
νέα γενιά τρομοκρατών ή με αναβίωση του αντάρτικου
πόλεων;

Η τρομοκρατία, σε οποιαδήποτε μορφή της, αποτελεί ευθεία
απειλή για τη δημοκρατία μας και την κοινωνική ειρήνη. Η Ελλά-
δα βρέθηκε πολλές φορές στο παρελθόν αντιμέτωπη με τέτοιου
είδους φαινόμενα. Αν και το περιβάλλον είναι εντελώς διαφο-
ρετικό, δυστυχώς αυτά δεν έχουν εκλείψει. Για αυτό τον λόγο
κάθε περιστατικό, όπως και τα πρόσφατα στα οποία αναφερθή-
κατε, διερευνώνται σε βάθος από τις αρμόδιες υπηρεσίες. Η Ελ-
ληνική Αστυνομία και η Αντιτρομοκρατική Υπηρεσία βρίσκονται
σε πλήρη επιχειρησιακή ετοιμότητα και έχει αποτραπεί η δράση
αρκετών παράνομων στοιχείων προτού προλάβουν να υλοποι-
ήσουν τα σχέδιά τους.

Η δέσμευσή μας παραμένει ισχυρή και δεν πρόκειται να επι-
τρέψουμε την αναβίωση παλαιότερων μορφών τρομοκρατικής
δράσης ή τη δημιουργία νέων θυλάκων ένοπλης βίας. Η ασφά-
λεια των συμπολιτών μας είναι αδιαπραγμάτευτη και οφείλουμε
να διασφαλίσουμε τη σταθερότητα και την ειρηνική κοινωνική
ζωή. Η τρομοκρατία μάς θέλει σε διαρκή επαγρύπνηση.

Έχετε τονίσει επανειλημμένως ότι η ενδοοικογενειακή
βία είναι ένα κοινωνικό φαινόμενο. Σύμφωνα με τα πιο
πρόσφατα στοιχεία, ποια είναι η πραγματική διάσταση
του προβλήματος στην Ελλάδα σήμερα; Εξακολουθεί η

ελληνική κοινωνία να ανέχεται ή να συγκαλύπτει τους
κακοποιητές; Ανταποκρίνονται οι θεσμοί και οι κρατικοί
μηχανισμοί επαρκώς στην προστασία των θυμάτων και
την πρόληψη της βίας;

Η ενδοοικογενειακή βία δεν αποτελεί απλώς ένα έγκλημα αλλά
μια βαθιά πληγή στην κοινωνία μας που επηρεάζει χιλιάδες αν-
θρώπους, κυρίως γυναίκες και παιδιά. Δεν είναι μόνο ένα ζήτη-
μα που καταγράφεται στατιστικά αλλά μια πραγματικότητα που
έχουν βιώσει και βιώνουν καθημερινά χιλιάδες άνθρωποι, κυ-
ρίως γυναίκες και παιδιά, μέσα στο ίδιο τους το σπίτι. Αν και η
Ελληνική Αστυνομία δεν μπορεί να αντιμετωπίσει το πρόβλημα
μόνη της, ο ρόλος της δεν είναι μόνο η καταστολή αλλά και η δια-
μόρφωση ενός ασφαλούς περιβάλλοντος, όπου τα θύματα θα
νιώθουν ότι έχουν δίπλα τους μια Πολιτεία που τα στηρίζει έμ-
πρακτα.

Τα στοιχεία μιλούν από μόνα τους. Οι καταγγελίες τo 2024

έχουν υπερτριπλασιαστεί από το 2019 και διπλασιαστεί σε σχέ-

ση με το 2023, γεγονός που καταδεικνύει τόσο την έκταση του

προβλήματος όσο και τη μεγάλη προσπάθειά μας να χτίσουμε

βήμα βήμα μια νέα φιλοσοφία ανταπόκρισης της Ελληνικής

Αστυνομίας και να ενισχύσουμε την εμπιστοσύνη των θυμάτων

στην Αστυνομία και το κράτος.

Η ενδοοικογενειακή βία αποτελεί πλέον προτεραιότητα τόσο

στην άμεση παρέμβαση όσο και στην υποστήριξη των θυμάτων.

Έχουμε ήδη ενισχύσει τη δράση της Αστυνομίας με εξειδικευ-

μένα τμήματα σε όλη την επικράτεια, ενώ κάθε 24ωρο προχω-

ράμε σε δεκάδες συλλήψεις δραστών. Παράλληλα, η αυστηρο-

ποίηση του νομικού πλαισίου, σε συνεργασία με το υπουργείο

Δικαιοσύνης, στέλνει ένα ξεκάθαρο μήνυμα: η μάχη ενάντια

στην ενδοοικογενειακή βία συνεχίζεται και οι δράστες δεν μέ-

νουν ατιμώρητοι. 

Κάθε απόφαση που λαμβάνουμε, κάθε αλλαγή στη νομοθε-

σία, κάθε νέα δομή που θεσπίζουμε έχει ως βασικό σκοπό τη

διάσωση ανθρώπινων ζωών. Αν καταφέρουμε να αποτρέψουμε

έστω και μία δολοφονία ή μία περίπτωση κακοποίησης, τότε

έχουμε σημειώσει μια σημαντική πρόοδο προς τη σωστή κατεύ-

θυνση. Δεν θα σταματήσουμε μέχρι να εξασφαλίσουμε ότι κα-

νένα θύμα δεν θα αισθάνεται απροστάτευτο και μόνο. 
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Δεν πρόκειται να επιτρέψουμε την αναβίωση παλαιότερων μορφών
τρομοκρατικής δράσης ή τη δημιουργία νέων θυλάκων ένοπλης βίας. 
Η ασφάλεια των συμπολιτών μας είναι αδιαπραγμάτευτη και οφείλουμε 
να διασφαλίσουμε τη σταθερότητα και την ειρηνική κοινωνική ζωή

«

Ο αγώνας κατά της οπαδικής βίας δεν είναι
στιγμιαίος αλλά διαρκής. Oι αστυνομικές
επιχειρήσεις συνεχίζονται με αμείωτη ένταση 
και η μηδενική ανοχή που έχουμε διακηρύξει 
δεν είναι απλώς μια εξαγγελία αλλά 
μια αδιαπραγμάτευτη πολιτική επιλογή

«
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«Π
ράσινο φως» για τη συγκρότηση
προανακριτικής επιτροπής για τον
Χρήστο Τριαντόπουλο με αιχμή τη

δικογραφία για την αλλοίωση του τόπου του
δυστυχήματος έδωσε η κυβέρνηση μέσω του
Μάκη Βορίδη, εφόσον το σχετικό αίτημα που
αναμένεται να καταθέσει το ΠΑΣΟΚ θα κινείται

στο πλαίσιο της σχετικής δι-
κογραφίας που ήδη βρίσκεται
στη Βουλή. 

Ο υπουργός Επικρατείας
απαντώντας στον Νίκο Αν-
δρουλάκη τόνισε πως «εκ της
τοποθετήσεώς σας αντιλαμ-
βάνομαι ότι η πρότασή σας θα
είναι στο πνεύμα της διάταξης
της εισαγγελέως Εφετών.

Εκεί η εισαγγελέας ζητά να κινηθεί η ποινική
δίωξη για το αδίκημα της παραβάσεως καθή-
κοντος που είναι πλημμεληματικού χαρακτήρα.
Σας λέμε ότι ισχύουν όσα έχει πει ο πρωθυ-
πουργός. Σας λέμε ότι προφανώς η διαδικασία
θα κινηθεί. Γιατί μας ενδιαφέρει ακριβώς το
ίδιο με εσάς, ίσως και περισσότερο, να δούμε
ακριβώς τι έχει συμβεί».

«Χυδαία εκμετάλλευση»
Άφησε πάντως αιχμές προς το ΠΑΣΟΚ ότι

με τη ρητορική περί συγκάλυψης χωρίς στοι-
χεία επιλέγει να συνταχθεί με ακραίες, λα-
σπολογικές, ισοπεδωτικές και συκοφαντικές
φωνές, καλώντας την αντιπολίτευση να στα-
ματήσει τη χυδαία εκμετάλλευση. «Με αυτά
που κάνετε δεν κερδίζετε εσείς αλλά το τσου-
νάμι του λαϊκισμού, με το οποίο επιδιώκετε να
ταυτιστείτε», είπε ο υπουργός Επικρατείας.

Σε ένα ράλι ανταγωνισμού για το ποιος θα
έχει την πρωτοβουλία των κινήσεων στη
Βουλή στο θέμα της διαχείρισης του τραγικού
δυστυχήματος των Τεμπών εξελίσσεται το
μπρα ντε φερ ΠΑΣΟΚ-ΣΥΡΙΖΑ με τα αλληλο-
καρφώματα να είναι συνεχή.

Το ΠΑΣΟΚ έχει αποφασίσει όπου μπορεί
να εμφανίζεται μόνο του να υπερασπίζεται τη
σθεναρή αντιπολιτευτική γραμμή ειδικά για
τα Τέμπη, χαράσσοντας αυτόνομο σε αυτή τη
φάση δρόμο από τους υπόλοιπους σε σχέση
με την πρόταση μομφής που απαιτούνται πε-
ρισσότερες υπογραφές από τους βουλευτές
του και φέρνοντας δική του πρόταση για προ-
ανακριτική, αφού έχει την απαραίτητη αριθ-
μητική. 

Μάλιστα ο Νίκος Ανδρουλάκης «κάρφω-
σε» χθες στην Ολομέλεια της Βουλής τον Σω-
κράτη Φάμελλο με φόντο την επιμονή του να
υποβληθεί εδώ και τώρα πρόταση δυσπιστίας
στην κυβέρνηση. «Μα είναι σοβαρά αυτά τα
επιχειρήματα; Πρόταση δυσπιστίας μπορού-
με να κάνουμε μία φορά το εξάμηνο και εάν
κάνουμε τώρα πριν από τα πορίσματα, πιθα-
νόν να είναι δώρο στον Μητσοτάκη. Πρόκει-
ται για μια αδιανόητα απαράδεκτη στρατηγι-
κή που θα διευκολύνει τη ΝΔ».

Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ επέμεινε πως το
προεδρείο όφειλε να ανακοινώσει στο σώ-
μα τα συμπληρωματικά έγγραφα που διαβι-
βάστηκαν το περασμένο καλοκαίρι, επιση-
μαίνοντας πως υπάρχει κοινοβουλευτικό
προηγούμενο και συγκεκριμένα σχετική
ενημέρωση το 2013 επί προεδρίας Μεϊμα-
ράκη. 

Την ίδια στιγμή, ο Νίκος Ανδρουλάκης
έδωσε εμμέσως απάντηση στον προβληματι-
σμό των συγγενών θυμάτων, κυρίως του Νί-
κου Πλακιά, με φόντο το «πράσινο» αίτημα
για προανακριτική, τονίζοντας πως «εάν δεν
γίνει προανακριτική, δεν υπάρχει άλλος τρό-
πος ο Χρήστος Τριαντόπουλος να πάει στη Δι-
καιοσύνη για τα συγκεκριμένα αδικήματα».

«Κίνδυνος εγκλωβισμού»
Ο Σωκράτης Φάμελλος κατηγόρησε το ΠΑ-

ΣΟΚ ότι διστάζει να συνυπογράψει άμεσα πρό-
ταση για μομφή προς την κυβέρνηση δίνοντάς
της έτσι πολιτικό χρόνο για να αλλάξει το αφή-
γημά της, ενώ στη συνέχεια έκανε αιχμηρή
αναφορά λέγοντας ότι «η στρατηγική του “περι-
μένετε” ενέχει τον κίνδυνο εγκλωβισμού».

Για την πρωτοβουλία του ΠΑΣΟΚ ανέφερε ότι
«δεν πρέπει να γίνουν εκπτώσεις στην έρευνα
και πως πρέπει να φτάσει σε βάθος», επισημαί-
νοντας μάλιστα πως θα πρέπει να ακολουθή-
σουν και άλλες προανακριτικές επιτροπές, κα-
θώς «το έγκλημα, η σύγκρουση, η συγκάλυψη
και η διαχείριση των εύφλεκτων υλικών παρα-
μένουν ανοιχτά ζητήματα».

Αναφερόμενος στην πρόταση του ΠΑΣΟΚ για
σύσταση προανακριτικής για τον Χρήστο Τριαν-
τόπουλο είπε ότι το κόμμα του είναι θετικό,
ωστόσο, θα πρέπει να συζητηθούν και τα πορί-
σματα που αναμένονται για το φορτίο. «Δεν μι-
λάμε για πλημμέλημα αλλά για αναβάθμιση του
κατηγορητηρίου. Η απόκρυψη διά του μπαζώ-
ματος του λόγου της έκρηξης συνδέεται και με
την πιθανή δίωξη για την έκρηξη αυτή», επεσή-
μανε.

Το παρασκήνιο της σύγκρουσης
Όμως η σύγκρουση για το ποιος θα έχει τον

ουσιαστικό ρόλο της αξιωματικής αντιπολίτευ-
σης σοβεί και σε επίπεδο παρασκηνίου. Το ΠΑ-
ΣΟΚ ενοχλήθηκε ιδιαιτέρως από το «άδει-
ασμα» της Όλγας Γεροβασίλη, η οποία δήλωσε
πως το σύνολο των ποινικών στοιχείων που πε-
ριλαμβάνει η περίφημη τροπολογία για το
«μπάζωμα» ήταν σε γνώση των βουλευτών ήδη
από το καλοκαίρι. Αποτέλεσμα αυτής της δή-
λωσης ήταν να υπάρξει έντονη αντίδραση στε-
λεχών του «πράσινου» στρατοπέδου. 

«Ούτε εμείς ούτε τα υπόλοιπα κόμματα της
αντιπολίτευσης είχαμε λάβει γνώση των συμ-
πληρωματικών εγγράφων», είπε στους δημο-
σιογράφους η Μιλένα Αποστολάκη, ενώ στο
«καρφί» της Γεροβασίλη μετά τη διάσκεψη των
προέδρων της Βουλής πως το σύνολο των στοι-
χείων της σχετικής δικογραφίας οδηγεί «σε
παράβαση καθήκοντος για ένα πολιτικό πρό-
σωπο (Χρήστος Τριαντόπουλος), δηλαδή ένα
πλημμέλημα» και πως η υπόθεση μπορεί να
κλείσει χωρίς το επιθυμητό αποτέλεσμα, η κυ-
ρία Αποστολάκη απέκρουσε τα πυρά. 

«Στον ΣΥΡΙΖΑ αξιολόγησαν με διαφορετικό
τρόπο την κατά τη γνώμη μας πλήρη δικογρα-
φία η οποία δικαιολογεί απολύτως το αίτημά
μας. Εκείνοι το αξιολόγησαν διαφορετικά και
είπαν πως δεν θα προχωρήσουν. Μας κάνει εν-
τύπωση ότι θα υπερψηφίσουν το αίτημα για
προανακριτική. Υπάρχει μια αντίφαση», ανέφε-
ρε η κυρία Αποστολάκη, τονίζοντας πως «δεν
είναι δυνατόν με ένα τέτοιο συγκροτημένο κεί-
μενο να είναι στο απυρόβλητο ο Τριαντόπου-
λος», επισημαίνοντας παράλληλα πως το πλημ-
μέλημα είναι σοβαρό αδίκημα. 

Αλληλοκαρφώματα μεταξύ ΠΑΣΟΚ και ΣΥΡΙΖΑ για τη διαχείριση 
της υπόθεσης του τραγικού δυστυχήματος - 

«Ναι» στην προανακριτική από την κυβέρνηση 

ΑΓΡΙΑ ΚΟΝΤΡΑ ΣΤΗ ΒΟΥΛΗ

«Βγήκαν μαχαίρια» από 
Ανδρουλάκη - Φάμελλο

για την πρωτοβουλία
κινήσεων για τα Τέμπη

Γράφει 
η Στέλλα 

Παπαμιχαήλ

spapamixail@yahoo.gr
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ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ

«Η οριστική απάντηση 
στην ακρίβεια είναι 

η μόνιμη αύξηση 
των μισθών»

Ο
πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτά-
κης με ανάρτησή του χθες στα μέσα
κοινωνικής δικτύωσης διαβεβαί-

ωσε εκ νέου πως η κυβέρνηση θα επιτύχει
τον στόχο να φτάσει ο μέσος μισθός στα
1.500 ευρώ και ο κατώτατος στα 950 ευρώ
έως τις εθνικές εκλογές του 2027.

Επικαλούμενος τα στοιχεία της ετήσιας
έκθεσης του συστήματος «ΕΡΓΑΝΗ» ο κ.
Μητσοτάκης υπογράμμισε: «Η οριστική
απάντηση στην ακρίβεια είναι η μόνιμη αύ-
ξηση των μισθών. Είναι προτεραιότητά μας,
είναι εθνικός στόχος».

«Είναι εθνικός στόχος»
Αναλυτικά ο πρωθυπουργός ανέφερε

στην ανάρτησή του: «Έχω πει πολλές φορές
ότι η οριστική απάντηση στην ακρίβεια είναι
η μόνιμη αύξηση των μισθών. Είναι προτε-
ραιότητά μας, είναι εθνικός στόχος. Διάβα-
σα με ιδιαίτερη ικανοποίηση τα στοιχεία της
ετήσιας έκθεσης του συστήματος “ΕΡΓΑ-
ΝΗ”, σύμφωνα με την οποία ο μέσος μισθός
στην πατρίδα μας το 2024 ανήλθε στα 1.342
ευρώ, καταγράφοντας αύξηση κατά 7,2% σε

σχέση με το 2023. Μια συνολική αύξηση
28,3% από το 2019 όπου ήταν στα 1.046 ευ-
ρώ. Την ίδια στιγμή, ο κατώτατος μισθός
έχει αυξηθεί από τα 650 ευρώ το 2019 στα
830 ευρώ σήμερα και θα ακολουθήσει νέα
αύξηση τον Απρίλιο».

Αύξηση της απασχόλησης
Στη συνέχεια ο κ. Μητσοτάκης τόνισε:

«Στο πεδίο της απασχόλησης έχει καταγρα-
φεί αύξηση της πλήρους απασχόλησης στο
76,4%, 1,6% πάνω από το 2023 και συνολικά
7,2% πάνω από το 2019. 

Παράλληλα, ο ρυθμός αύξησης των θέ-
σεων εργασίας διπλασιάστηκε σε σχέση με
την περίοδο 2022-2023 (93.312 επιπλέον
εργαζόμενοι έναντι 47.246 επιπλέον εργα-
ζομένων). Ενώ ο μέσος μισθός πλήρους
απασχόλησης ανήλθε στα 1.478 ευρώ για
τον Δεκέμβριο του 2024.

Όλα αυτά μας κάνουν να είμαστε σίγου-
ροι για την επίτευξη του στόχου που θέσαμε
πριν τις εθνικές εκλογές: το 2027 στην Ελ-
λάδα ο μέσος μισθός να είναι στα 1.500 ευ-
ρώ και ο κατώτατος στα 950 ευρώ».

Ο πρωθυπουργός με αφορμή την ετήσια έκθεση του συστήματος
«ΕΡΓΑΝΗ» επανέλαβε με ανάρτησή του στα social media ότι στόχος

είναι να φτάσει ο μέσος μισθός στα 1.500 ευρώ μέχρι το 2027

Πιερρακάκης για Έλληνες ακαδημαϊκούς της Διασποράς:
«Οι 6 στους 10 επιθυμούν να επιστρέψουν και να διδάξουν στην Ελλάδα»

Ο υπουργός Κυριάκος Πιερρακάκης, με αφορμή τη
συμμετοχή του σε εκδήλωση του Deon Policy Institute,
στο πλαίσιο της οποίας παρουσιάστηκαν τα αποτελέσμα-
τα έρευνας για τους Έλληνες ακαδημαϊκούς της διασπο-
ράς, τόνισε πως το υπουργείο Παιδείας βρίσκεται σε τρο-
χιά «brain gain». Όπως αναδείχτηκε από την έρευνα, οι 6
στους 10 πανεπιστημιακούς θα επιθυμούσαν να επιστρέ-
ψουν και να διδάξουν στην Ελλάδα.

Από την πλευρά του, το υπουργείο Παιδείας, Θρησκευ-
μάτων και Αθλητισμού εργάζεται εντατικά προς αυτή την
κατεύθυνση, προκειμένου η επιστροφή των ακαδημαϊ-
κών στη χώρα μας να γίνει απρόσκοπτα. 

Ο Κυριάκος Πιερρακάκης ανέφερε συγκεκριμένα στην
ανάρτησή του: «Συμμετείχα χθες στην εκδήλωση του De-
on Policy Institute όπου παρουσιάστηκαν τα αποτελέσμα-

τα έρευνας για τους Έλληνες ακαδημαϊκούς της διασπο-
ράς. Μια έρευνα με ενδιαφέροντα ευρήματα, από τα
οποία ξεχωρίζει ότι περίπου 6 στους 10 θα ήθε-
λαν να επιστρέψουν και να διδάξουν στην Ελ-
λάδα.

Είμαστε ιδιαίτερα υπερήφανοι για την ελ-
ληνική ακαδημαϊκή κοινότητα στο εξωτερικό.
Μέσα από την έρευνα αναδεικνύεται ότι η αγά-
πη για την πατρίδα και η διάθεση προσφοράς σε
αυτή αποτελούν βασικά κίνητρα επιστροφής. Στο
υπουργείο Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού ερ-
γαζόμαστε καθημερινά ώστε να άρουμε και το τελευταίο
εμπόδιο και να δημιουργήσουμε τις κατάλληλες συνθή-
κες σε αυτή την κατεύθυνση.

Τον τελευταίο χρόνο κάναμε σημαντικά βήματα. Ενι-

σχύσαμε τα δημόσια πανεπιστήμια, προτεραιοποιώντας
τη διεθνοποίησή τους μέσα από επιπλέον χρηματοδο-

τικά εργαλεία, ενδυναμώνοντας την εξωστρέφειά
τους και αυξάνοντας το ακαδημαϊκό προσωπι-
κό κατά 1.000 μόνιμες θέσεις μελών ΔΕΠ.

Παράλληλα εργαζόμαστε ώστε η χώρα μας να
υποδεχτεί σύντομα παραρτήματα πανεπιστη-

μίων του εξωτερικού, διορθώνοντας μια ανορθο-
γραφία που ήταν συνώνυμη της απομόνωσης.

Θα κάνουμε ακόμα περισσότερα με στόχο την περαι-
τέρω απλούστευση και επιτάχυνση των διοικητικών δια-
δικασιών στα δημόσια πανεπιστήμια, ώστε το ακαδημαϊ-
κό προσωπικό των πανεπιστημιακών ιδρυμάτων να μπο-
ρεί να εστιάσει απερίσπαστο στο διδακτικό και επιστημο-
νικό του έργο. Συνεχίζουμε».
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Ο
ι περιφερειακές εξελίξεις, το Κυπρια-
κό, οι κινήσεις της Τουρκίας στη Συρία,
η στρατηγική των «συμμάχων» απέ-

ναντι στον Ταγίπ Ερντογάν, οι αμυντικές δαπά-
νες των χωρών της ΕΕ αλλά και ο συντονισμός
Αθήνας και Λευκωσίας στους τομείς της άμυ-
νας και της διπλωματίας βρέθηκαν στην ατζέν-

τα των επαφών του υπουργού
Εθνικής Άμυνας Νίκου Δένδια
στην Κύπρο.

Μια μέρα μετά τη συνάντη-
ση του Ταγίπ Ερντογάν με τον
μεταβατικό πρόεδρο της προ-
σωρινής κυβέρνησης στη Συ-
ρία Αχμέντ αλ Σαράα (Αλ Γκο-
λάνι), ο Έλληνας υπουργός

Άμυνας έγινε δεκτός από τον Κύπριο ομόλογό
του Βασίλη Πάλμα αλλά και τον Πρόεδρο της
Κυπριακής Δημοκρατίας Νίκο Χριστοδουλίδη,
με τις συζητήσεις να εστιάζουν στις προκλή-
σεις που αναδύονται στην περιοχή αλλά και
στην ενίσχυση της αμυντικής συνεργασίας Ελ-
λάδας - Κύπρου.

Αθήνα και Λευκωσία συμφωνούν στην ανάγ-
κη συντονισμού προκειμένου να αντιμετωπί-
σουν τις αυξανόμενες προκλήσεις που θέτει η
Τουρκία, με τη συνάντηση Ερντογάν - Αλ Σαράα
να αποτελεί ακόμη ένα βήμα στη στρατηγική
της Τουρκίας να ενισχύσει την επιρροή της στην
περιοχή, ενώ ταυτόχρονα προσπαθεί να αξιο-
ποιήσει τις γεωπολιτικές ευκαιρίες που προκύ-
πτουν από την κρίση στη Συρία.

Η αντίδραση
Καθώς η Τουρκία επιδιώκει να ισχυροποι-

ήσει τη θέση της στην περιοχή, η ενίσχυση της
αμυντικής συνεργασίας Ελλάδας - Κύπρου εί-
ναι πλέον πιο αναγκαία από ποτέ. Σε στρατηγι-
κό και αμυντικό επίπεδο είναι κλειδί για την
αποτροπή των τουρκικών επιδιώξεων στην πε-
ριοχή, ενώ ταυτόχρονα στέλνει ένα σαφές μή-
νυμα στις διεθνείς δυνάμεις ότι η περιοχή της
Ανατολικής Μεσογείου πρέπει να παραμείνει
ένας χώρος ειρηνικής και σταθερής συνεργα-
σίας με σεβασμό στην κυριαρχία των κρατών.

Στη διάρκεια των συνομιλιών του Νίκου Δέν-
δια με την πολιτική ηγεσία της Κύπρου, ο Έλλη-
νας υπουργός εξέφρασε τον προβληματισμό
του για την κατάσταση στο Αιγαίο και ανέφερε
ότι είναι χρήσιμα «τα ήρεμα νερά και οι ήρεμοι
αιθέρες» αλλά πως «η τουρκική συμπεριφορά
ανατολικά της Κάσου, βόρεια της Κρήτης αλλά
και στα περιβαλλοντικά πάρκα στις Κυκλάδες
δεν με καθιστά ιδιαίτερα αισιόδοξο».

Η συνάντηση του Νίκου Δένδια και του Νί-
κου Χριστοδουλίδη είχε σαφή σημεία μέσα από
τα οποία Ελλάδα και Κύπρος ενδυναμώνουν
τον ρόλο τους στη γεωπολιτική σκακιέρα της
Ανατολικής Μεσογείου, με την ενίσχυση της
αποτρεπτικής ισχύος της Κυπριακής Δημοκρα-
τίας να αποτελεί προτεραιότητα.

«Άμεσος στόχος μας είναι η επέκταση της
αεροπορικής βάσης “Ανδρέας Παπανδρέου”

και της ναυτικής βάσης “Ευάγγελος Φλωρά-
κης”», σημείωσε ο Νίκος Χριστοδουλίδης, προ-
σθέτοντας πως «στόχος είναι η ενίσχυση της
αποτρεπτικής ισχύος της Κυπριακής Δημοκρα-
τίας όχι μόνο γιατί υφίσταται την κατοχή εδώ
και 50 χρόνια, αλλά λαμβάνοντας υπ’ όψιν και
τις εξελίξεις στην περιοχή μας». Είναι δεδομέ-

νο πως η αναβάθμιση της βάσης «Ευάγγελος
Φλωράκης» μπορεί να αποτελέσει ένα ισχυρό
μήνυμα απέναντι στην Τουρκία, που προσπαθεί
να επιβληθεί στην περιοχή.

Ο κ. Δένδιας στάθηκε ιδιαίτερα και στην
ανάγκη αλλαγής πλεύσης της Ευρώπης ώστε
να δημιουργηθεί αμυντικός βραχίονας. «Η

προσέγγιση της ΕΕ ήταν σχιζοφρενική στο πα-
ρελθόν, επέβαλλε πολύ στενά δημοσιονομικά
όρια στις αμυντικές δαπάνες. Δεν μπορεί να
επιτευχθεί αμυντική αυτονομία που όλοι θέ-
λουμε. Άρα ελπίζω ότι η ΕΕ έχει επανέλθει στον
κανόνα της λογικής», σημείωσε ο Έλληνας
υπουργός Άμυνας.

Μιλώντας για το Κυπριακό, ο Νίκος Δένδιας
επανέλαβε την πάγια θέση της Ελλάδας υπέρ
των προσπαθειών της Κυπριακής Δημοκρατίας
για μια δίκαιη, ισορροπημένη και βιώσιμη λύση
στο πλαίσιο των αποφάσεων του ΟΗΕ και του
ευρωπαϊκού κεκτημένου.

Η διεύρυνση της αμυντικής συνεργασίας
βρίσκεται ψηλά στην ατζέντα των συνομιλιών
Δένδια με τον Κύπριο ομόλογό του. «Οι εμπει-
ρίες που αποκόμισα τα τελευταία χρόνια κατα-
δεικνύουν την ανάγκη για ευρύτερες συνεργα-
σίες σε περιφερειακό - διεθνές επίπεδο ως μέ-
σο επίλυσης των διαφορών», σημείωσε ο Βασί-
λης Πάλμας, με τον Έλληνα υπουργό Άμυνας
να καλεί τη Λευκωσία να μετέχει στο Κέντρο
Καινοτομίας, στο πλαίσιο της Ατζέντας 2030.

Προβληματισμός για
τις κινήσεις Ερντογάν

Ο νέος τουρκοσυριακός άξονας είναι προ-
φανές πως ενεργοποιεί τα ανακλαστικά Αθή-
νας και Λευκωσίας που αναζητούν αντίβαρο
και τρόπους απάντησης απέναντι στη νεοο-
θωμανική στρατηγική και στα σχέδια υλοποί-
ησης της περίφημης «Γαλάζιας Πατρίδας».

Αναλυτές εκτιμούν πως ο Ερντογάν επι-
χειρεί πλέον να εκμεταλλευτεί την αναταρα-
χή στη Συρία αποκομίζοντας πολλαπλά οφέ-
λη. Το προφανές είναι η δημιουργία στρα-
τιωτικών βάσεων, κάτι που ανακοινώθηκε
και επίσημα κατά τη συνάντηση με τον Αλ
Σαράα. Επίσης, η εκδίωξη των Κούρδων από
το βόρειο τμήμα της Συρίας, με τον πολύπα-
θο κουρδικό λαό να βλέπει για μια ακόμη
φορά τις «μεγάλες δυνάμεις» να του γυρ-
νούν την πλάτη και να στηρίζουν τα σχέδια
της Άγκυρας.

Απώτερος στόχος του Ερντογάν ωστόσο εί-
ναι η αύξηση της επιρροής της Τουρκίας στο
θαλάσσιο τμήμα μεταξύ της Συρίας και του
κατεχόμενου τμήματος της Κύπρου, με πρό-
σβαση πλέον στις ακτές και την ΑΟΖ της Συ-
ρίας. Με απλά λόγια, ένα νέο παράνομο μνη-
μόνιο, ανάλογο με το τουρκολιβυκό, κατά πα-
ράβαση του διεθνούς δικαίου και σε μια πε-
ριοχή που με βάση το διεθνές δίκαιο θα έπρε-
πε να μοιραστούν Λευκωσία και Δαμασκός.

Μάλιστα, τα καθοδηγούμενα από το καθε-
στώς Ερντογάν τουρκικά ΜΜΕ αναπαράγουν
τα περί μιας πιθανολογούμενης συμφωνίας
οριοθέτησης Αποκλειστικής Οικονομικής
Ζώνης μεταξύ Άγκυρας και Δαμασκού, η
οποία, όπως έγραφε για παράδειγμα τουρκι-
κή εφημερίδα, «θα σέβεται τη γεωγραφία και
θα αποφεύγει τις άκαμπτες ερμηνείες του δι-
καίου της θάλασσας». 

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Η στρατηγική των συμμαχιών απέναντι στον Ερντογάν, το Κυπριακό
και η δημιουργία ευρωπαϊκού αμυντικού βραχίονα βρέθηκαν 

ψηλά στην ατζέντα των συναντήσεων του υπουργού Εθνικής Άμυνας
με τον Κύπριο ομόλογό του και τον Νίκο Χριστοδουλίδη

ΝΙΚΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ ΑΠΟ ΚΥΠΡΟ

«Η τουρκική
συμπεριφορά δεν

με καθιστά ιδιαίτερα
αισιόδοξο»

Ο Νίκος 
Δένδιας με
τον Κύπριο
ομόλογό του
Βασίλη 
Πάλμα
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Γιατί πάει 
για Απρίλιο το νέο

«ραντεβού»
Μητσοτάκη - Ερντογάν
Γ

ια τον Απρίλιο δρομολογείται η νέα

συνάντηση μεταξύ του Κυριάκου

Μητσοτάκη και του Ρετζέπ Ταγίπ

Ερντογάν, όπως ανακοίνωσε ο Χακάν Φιν-

τάν στο πρακτορείο Anadolu. Ο Τούρκος

ΥΠΕΞ αναφερόμενος στη συνάντηση με τον

Γιώργο Γεραπετρίτη την περασμένη εβδο-

μάδα στην Ντόχα τόνισε πως «εξετάσαμε

και αυτό το θέμα καθώς και τα βήματα που

πρέπει να γίνουν στη συνάντηση που θα

πραγματοποιηθεί τον Απρίλιο. Δη-

λαδή, η βούληση και των δύο πλευ-

ρών αυτή τη στιγμή είναι ίδια. Και οι

δύο πλευρές συμφωνούν στην ανάγ-

κη να καταβάλουν προσπάθειες και

να εκφράσουν πραγματική βούληση

για την επίλυση των προβλημάτων

μέσω διαπραγματεύσεων».

Διπλωματικές πηγές βέβαια διευκρίνι-

σαν ότι οι δύο πλευρές έχουν θέσει πιθα-

νές ημερομηνίες για τη σύγκληση του

Ανώτατου Συμβουλίου Συνεργασίας, μετα-

ξύ των οποίων και μέσα στον Απρίλιο.

Ωστόσο, δεν υπάρχει ακόμη επιβεβαιωμέ-

νη ημερομηνία. 

Οι δυσκολίες
Η χρονική στιγμή πραγματοποίησης

Ανώτατου Συμβουλίου Συνεργασίας σε

συνδυασμό με τη συνάντηση κορυφής έχει

ιδιαίτερη σημασία και στο ελληνικό υπουρ-

γείο Εξωτερικών τονίζουν ότι σε κάθε πε-

ρίπτωση πρωτεύει η σωστή προετοιμασία,

ώστε τέτοιες επαφές «να μη γίνονται για να

γίνονται».

Στην παρούσα στιγμή, η προσοχή του

Ερντογάν είναι στραμμένη στη Συρία, κα-

θώς ο Αμερικανός πρόεδρος Ντόναλντ

Τραμπ δεν έχει ανοίξει ακόμη τα χαρτιά του

ως προς τις προθέσεις χάραξης της εξωτε-

ρικής του πολιτικής στην Ανατολική Μεσό-

γειο. Κρίσιμο σημείο για τους Τούρκους εί-

ναι η στάση του νέου πλανητάρχη απέναντι

στους Κούρδους της Συρίας. 

Βασικός παράγοντας για να «κλειδώσει»

η ημερομηνία της συνάντησης των δύο

ηγετών είναι οι διαβουλεύσεις για το Κυ-

πριακό και η πενταμερής διάσκεψη στην

Ελβετία που, μέχρι στιγμής, έχει ανακοι-

νωθεί ότι θα πραγματοποιηθεί εντός του

Μαρτίου. 

Η αβεβαιότητα για τη συνάντηση

των δύο ηγετών οδήγησε την τουρ-

κική εφημερίδα «Τurkiye» να κάνει

λόγο για αναβολή επ’ αόριστον της

συνεδρίασης του κοινού υπουργι-

κού συμβουλίου Ελλάδας - Τουρ-

κίας. Αυτό ανάγκασε το υπουργείο

Εξωτερικών της γείτονος να διαψεύσει το

δημοσίευμα.

Υπενθυμίζεται ότι, παρά την αρχική συμ-

φωνία από τον περασμένο Σεπτέμβριο ότι η

επίσκεψη του Κυριάκου Μητσοτάκη στην

Άγκυρα μαζί με κυβερνητικό κλιμάκιο θα

γινόταν τον Ιανουάριο, μετά υπήρξαν πλη-

ροφορίες ότι μετατίθεται για τον Φεβρουά-

ριο, στη συνέχεια για τον Μάρτιο και τώρα

υπήρξε το τουρκικό δημοσίευμα για επ’

αόριστον αναβολή. 

«Η ενόχληση της Αθήνας»
Επίσημη ενημέρωση για τους λόγους της

αναβολής δεν έχει υπάρξει, ενδεικτικό του

ότι στις ελληνοτουρκικές σχέσεις τα πράγ-

ματα δεν είναι ποτέ απλά, ούτε εύκολα. Η

τουρκική εφημερίδα έγραψε επίσης ότι την

αναβολή ζήτησε η Ελλάδα επικαλούμενη

τη διάσκεψη για το Κυπριακό στην Ελβετία,

ωστόσο όπως ανέφερε η πραγματική αιτία

ήταν «η ενόχληση στην Αθήνα» για τη στά-

ση της Τουρκίας όσον αφορά τα έργα ηλε-

κτρικής διασύνδεσης. 

Ο Γιώργος Γεραπετρίτης στη συνάντηση

που είχε στην Ντόχα με τον Χακάν Φιντάν

έθεσε το θέμα της ηλεκτρικής διασύνδε-

σης Ελλάδας - Κύπρου και την τουρκική κι-

νητικότητα νότια της Κρήτης, διότι οι προ-

σπάθειες της χώρας μας να προχωρήσει το

έργο αντιμετωπίζουν τις παρεμβάσεις της

Τουρκίας. Η Άγκυρα έχει καταστήσει σα-

φές ότι το έργο αυτό δεν μπορεί να περάσει

από την… υφαλοκρηπίδα της Τουρκίας και

ότι δεν μπορεί να προχωρήσει παρακάμ-

πτοντάς την. 

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Η αρχική συμφωνία της συνάντησης των δύο ηγετών ήταν για 
τον Ιανουάριο - Πού οφείλεται η νέα μετάθεση - Διπλωματικές

πηγές υποστηρίζουν ότι δεν έχει «κλειδώσει» ακόμη η ημερομηνία



by
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Η
ναυτιλία αποτελεί διαχρο-
νικά τον θεμέλιο λίθο της
ελληνικής οικονομίας, ενώ

η νησιωτικότητα συνιστά την καρδιά
του Αιγαίου μας. Η κυβέρνηση της
Νέας Δημοκρατίας, υπό την ηγεσία του Κυριάκου Μητσοτάκη, έχει
αναλάβει σημαντικές πρωτοβουλίες για την ενίσχυση των νησιών
μας, με έμφαση στις Κυκλάδες, προωθώντας βιώσιμες θαλάσσιες
συγκοινωνίες και ενισχύοντας τη νησιωτική πολιτική.

Η πρόσφατη επίσκεψη του υπουργού Ναυτιλίας και
Νησιωτικής Πολιτικής Χρήστου Στυλιανίδη, του υφυ-
πουργού Ναυτιλίας Στέφανου Γκίκα και του γενικού
γραμματέα Αιγαίου και Νησιωτικής Πολιτικής Μανώλη
Κουτουλάκη στη Σύρο ανέδειξε το ολοκληρωμένο σχέ-
διο της κυβέρνησης για τις θαλάσσιες συγκοινωνίες.
Σύμφωνα με τις δηλώσεις του υπουργού, το πρόγραμμα
Συμπράξεων Δημοσίου και Ιδιωτικού Τομέα (ΣΔΙΤ) για
την αντικατάσταση των πλοίων σε συγκεκριμένες άγο-
νες γραμμές, μέσω του ΕΣΠΑ, ξεκίνησε με 80 εκατομ-
μύρια ευρώ και, μετά από διαπραγματεύσεις με την Ευ-
ρωπαϊκή Επιτροπή, αυξήθηκε στα 265 εκατομμύρια ευ-
ρώ. Στρατηγικός στόχος του υπουργείου είναι η σύνδε-
ση της πράσινης μετάβασης με την ασφάλεια. Το συνο-
λικό σχέδιο περιλαμβάνει την ανανέωση του στόλου μέ-
σω ΣΔΙΤ, τη λειτουργία χρονοθυρίδων για ασφαλείς ανα-
χωρήσεις και αφίξεις στα νησιωτικά λιμάνια, καθώς και την κατάρτι-
ση του συγκοινωνιακού master plan του Αιγαίου. Επιπλέον, προ-
ωθούνται, με ευρωπαϊκούς πόρους, επενδύσεις στα νησιωτικά λιμά-
νια άνω των 300 εκατομμυρίων ευρώ.

Η κυβέρνηση δεσμεύεται για τη σωστή και ολοκληρωμένη διαχεί-
ριση των ευρωπαϊκών πόρων, ενώ ταυτόχρονα επιδιώκει τη μόχλευ-

ση ιδιωτικών επενδύσεων στον τομέα, με συνολικό ύψος πόρων έως
2 δισεκατομμύρια ευρώ. Ειδικά για τα ενδοκυκλαδικά δρομολόγια,
το υπουργείο επιδιώκει τη σύναψη 12ετών συμβάσεων, διασφαλί-
ζοντας τη σταθερότητα και την ποιότητα των υπηρεσιών.

Λαμβάνονται μέτρα για τη διευκόλυνση της ζωής των νη-
σιωτών, αντιμετωπίζοντας χρόνιες προκλήσεις. Στόχος εί-
ναι να μην υπάρξει αύξηση των τιμών των ακτοπλοϊκών ει-
σιτηρίων, μέσω διαβουλεύσεων με τις ακτοπλοϊκές εταιρεί-
ες και συνεργασίας με τα συναρμόδια υπουργεία, ώστε να
βρεθούν βιώσιμες λύσεις. Όσον αφορά το Μεταφορικό
Ισοδύναμο, επιδιώκεται η μείωση του μειονεκτήματος που
έχουν οι νησιωτικές περιοχές σε σχέση με τον ηπειρωτικό
χώρο, με έμφαση στην κλαδική και χωρική διάσταση του
μέτρου, ώστε να βοηθήσει αποτελεσματικά τους νησιώτες.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης και η κυβέρνηση αποδεικνύουν
έμπρακτα τη δέσμευσή τους για την ανάπτυξη των Κυκλά-
δων και την ενίσχυση της νησιωτικότητας. Με στρατηγικές
παρεμβάσεις στη ναυτιλία, τις θαλάσσιες συγκοινωνίες, τις
λιμενικές υποδομές και την καθημερινότητα των νησιωτών,
η Νέα Δημοκρατία συνεχίζει να στηρίζει δυναμικά τα νησιά

μας, ενισχύοντας την ανταγωνιστικότητα και την ευημερία τους.
Η ανάπτυξη των θαλάσσιων συγκοινωνιών δεν εξυπηρετεί μόνο

τις καθημερινές ανάγκες των νησιωτών αλλά ενισχύει και το τουρι-
στικό προϊόν των Κυκλάδων. Η βελτιωμένη συνδεσιμότητα με σύγ-
χρονα και φιλικά προς το περιβάλλον πλοία καθιστά τα νησιά μας πιο
προσβάσιμα και ελκυστικά στους επισκέπτες από όλο τον κόσμο. Η

επένδυση σε «πράσινες» θαλάσ-
σιες συγκοινωνίες προωθεί έναν
πιο βιώσιμο και ποιοτικό τουρισμό,
ενισχύοντας την εικόνα της Ελλά-
δας ως κορυφαίου τουριστικού

προορισμού.
Η κυβέρνηση δίνει ιδιαίτερη έμφαση στην περιβαλλοντική προ-

στασία, με στόχο να καταστήσει τις Κυκλάδες πρότυπο βιώσιμης
ανάπτυξης. Μέσω των ΣΔΙΤ, προωθείται η χρήση πλοίων με χαμηλό-
τερες εκπομπές ρύπων, ενισχύοντας τη βιωσιμότητα των θαλάσσιων
μεταφορών. Παράλληλα, επενδύει σε καινοτόμες τεχνολογίες για
την ενεργειακή αναβάθμιση των λιμενικών εγκαταστάσεων, μει-
ώνοντας το περιβαλλοντικό αποτύπωμα και βελτιώνοντας την ποι-
ότητα ζωής των κατοίκων.

Η αναβάθμιση των θαλάσσιων συγκοινωνιών και η επένδυση στις
λιμενικές υποδομές δημιουργούν νέες θέσεις εργασίας και ευκαι-
ρίες για τοπικές επιχειρήσεις. Η στήριξη του ναυτικού επαγγέλματος
και η παροχή κινήτρων για την εκπαίδευση νέων ναυτικών διασφαλί-
ζουν τη συνέχιση της μακράς ναυτικής μας παράδοσης. Επιπλέον, οι
επενδύσεις στη ναυτιλία ενισχύουν τον ναυπηγοεπισκευαστικό το-
μέα, δημιουργώντας έναν δυναμικό κύκλο ανάπτυξης που επηρεά-
ζει θετικά ολόκληρη την εθνική οικονομία.

Η κυβερνητική πλειοψηφία, μέσω των πρωτοβουλιών της, θέτει
τα θεμέλια για ένα βιώσιμο και ευημερούν μέλλον για τις Κυκλάδες
και τα νησιά μας. Οι δράσεις που υλοποιούνται δεν περιορίζονται στο
παρόν αλλά αποσκοπούν στη μακροπρόθεσμη ανάπτυξη, δημιουρ-
γώντας ένα μέλλον όπου η νησιωτικότητα δεν θα αποτελεί πρόκληση
αλλά ευκαιρία για πρόοδο και ευημερία.

Με όραμα, στρατηγική και δέσμευση, η Νέα Δημοκρατία συνεχί-
ζει να στηρίζει τα νησιά μας, κάνοντας πράξη τον στόχο για ένα ισχυ-
ρό και βιώσιμο μέλλον για όλους τους νησιώτες μας.

Η
πατρίδα μας βιώνει μια βαθιά εθνική κρί-
ση σε μια τόσο ρευστή παγκόσμια και ευ-
ρωπαϊκή συγκυρία και σίγουρα το ότι

ζούμε αυτές τις οριακές στιγμές πρέπει να αποτε-
λέσει ένα ισχυρό ρεύμα αφύπνισης και στο εξωτε-
ρικό και στο εσωτερικό μας πεδίο. Είναι γεγονός
ότι αντιμετωπίζουμε μια κοινωνική και πολιτική
ανεπάρκεια μιας διεφθαρμένης κυβέρνησης, μια
αχαλιναγώγητη απληστία και παράλογες διαθέ-
σεις από τα κατεστημένα συμφέροντα εγχώρια και
μη και μια κακοφωνία στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Για εμάς στο ΠΑΣΟΚ είναι μια μάχη πολλαπλών
κατευθύνσεων, μια βαθιά πολιτική μάχη όπως αυ-
τές που έδινε πάντα το κίνημά μας.

Για αυτό εμείς πρέπει να έχουμε σήμερα αυξη-
μένες κοινωνικές αναφορές, πλεόνασμα οργανω-
μένης πολιτικής δράσης και μια αποκαταστημένη
σχέση με τον λαό. Γιατί είναι ανάγκη να αντιμετω-
πίσουμε το ΠΑΣΟΚ ως κίνημα, γιατί είναι ανάγκη
να αντιμετωπίσουμε το ΠΑΣΟΚ ως κόμμα κοινω-
νίας.

Όμως το ΠΑΣΟΚ για να έχει ψυχή, πρέπει μέσα
του να θριαμβεύει η πολιτική. Να σφυρηλατείται η
συνείδηση της ενότητας και να είναι στις προτε-
ραιότητές του η στιβαρή αποφασιστικότητα της
προσφοράς στον άνθρωπο.

Για αυτό, ό,τι δεν μας βγήκε στη σωστή διαχείρι-
ση του κράτους ήταν οπότε παρασυρθήκαμε στη
λογική του. Για αυτό ό,τι δεν μας βγήκε στην προ-
σπάθειά μας ήταν όποτε είχαμε την ψευδαίσθηση
ότι θα είμαστε ισόβιοι στην εξουσία.

Όμως οι κύκλοι της πολιτικής είναι
πολύ μεγάλοι. Και εμείς όλοι που
έχουμε συμμετάσχει στο μεγάλο
οδοιπορικό της δημοκρατικής παρά-
ταξης ξέρουμε καλά ότι οφείλουμε
να επαναφέρουμε την πολιτική στο
προσκήνιο ως το τελευταίο οχυρό
του πολίτη και μάλιστα του πολίτη
εκείνου που έχει τη μεγαλύτερη
ανάγκη. Και επειδή ακριβώς είμαστε
η μεγάλη δημοκρατική παράταξη,
αναλαμβάνουμε και τη μεγάλη δημοκρατική ευ-
θύνη να διασταυρωθούμε με την έννοια του χρέ-
ους που έχουμε ως κίνημα να ανασυνθέσουμε την
πολιτική μας και να την τοποθετήσουμε στους κοι-
νωνικούς χώρους όπου κυριαρχεί η ανασφάλεια
για την πολιτική του σήμερα. Έτσι θα μπορέσουμε
να συναντηθούμε με ιστορικές αλήθειες για να εμ-
ποδίσουμε τα «εγώ» και τον φόβο που σκορπά η
Συντήρηση για να χειραγωγεί την κοινωνία.

Αυτό το ΠΑΣΟΚ έχουν ανάγκη οι άνθρωποι. Το
ΠΑΣΟΚ που στα λάθη του ψάχνει την αιτία και όχι
τη δικαιολογία. Το ΠΑΣΟΚ που δεν φοβάται να
ανανεωθεί με καταγωγική αφετηρία τις ρίζες του.
Το ΠΑΣΟΚ της πολιτικής υπέρβασης που θα αντα-
μωθεί πάλι με τον λαό σε κοινές πολιτικές αξίες.

Γιατί η πραγματική γενναιοδωρία προς το μέλλον
έγκειται στο να τα δίνουμε όλα στο παρόν. Και εμείς
στη διαδρομή μας τα δώσαμε όλα για να μη λυγίσου-
με στις απειλές, για να μη διακυβεύονται τα αγαθά
του εισοδήματος, της περιουσίας και της ζωής.

Το ΠΑΣΟΚ όμως έχει και παράδοση δη-
μοκρατικών αγώνων και παράδοση γεμά-
τη εθνικές νίκες. Και όσοι σκόπιμα το ξε-
χνούν θα τους το θυμίζουμε εμείς μέσα
από την ενότητά μας και τη δύναμη της πο-
λιτικής μας.

Είναι χρέος μας να οριοθετήσουμε σε
νέες συνθήκες το κράτους δικαίου στο δύ-
σκολο γήπεδο της ανάπτυξης. Μιας ανά-
πτυξης που δεν είναι ποτέ κατοχυρωμένη
και που ζητά κανόνες και μαζική προσπά-

θεια για να κατακτήσουμε το μερίδιο που μας αντι-
στοιχεί στην εγχώρια και διεθνή αγορά. Γιατί η
ανάπτυξη και το βιοτικό μας επίπεδο δεν προσδιο-
ρίζονται από τις επιθυμίες μας αλλά από τις δυνα-
τότητές μας.

Αυτό θα είναι το ΠΑΣΟΚ με γερούς ηθικούς
συνδέσμους ανάμεσά μας και ιερή ελπίδα να δι-
καιώσουμε τον κόσμο που μας πιστεύει. Και είναι
ανάγκη να ξαναδημιουργήσουμε πρώτα το ΠΑΣΟΚ
που μας αξίζει, για να παραδώσουμε στον λαό και
την Ελλάδα που του αξίζει.

Όμως προϋπόθεση όλων είναι η ενότητα του ΠΑ-
ΣΟΚ, είναι η πίστη για τη νίκη σε όλα τα επίπεδα, μα
πάνω από όλα για τη νίκη της πολιτικής που θα βρει
τη γλώσσα να μιλήσει στην καρδιά των ανθρώπων.

Ξεκινάμε τώρα μια νέα πορεία, με ουσιαστική
συμμετοχή της βάσης του κινήματός μας. Ξεκινά-
με όχι κατοχυρώνοντας ρόλους αλλά ενώνοντας
δυνάμεις. Ξεκινάμε όλα τα στελέχη που λειτουρ-
γούν στα όργανα του κινήματος στους μαζικούς

χώρους, στους αντιπροσωπευτικούς θεσμούς. Ξε-
κινάμε μέσα από τις θεσμοθετημένες λειτουργίες
του κινήματός μας, με ρεαλιστικές προτάσεις και
το μυαλό μας σταθερά στους ανθρώπους και στις
ανάγκες τους.

Αυτές ακριβώς τις δυνάμεις οφείλουμε να ενερ-
γοποιήσουμε και να δικαιώσουμε. Για έναν δημο-
κρατικό σοσιαλισμό που εκπροσωπεί το «όλον» και
όχι το «μερικό». Για έναν δημοκρατικό σοσιαλισμό
που καταρρακώνει τον εγωισμό στην πολιτική. Γιατί
η ματαιοδοξία στην πολιτική είναι επικίνδυνη για
τον τόπο, ακίνδυνη για τα συμφέροντα και αχρεί-
αστη για τους ανθρώπους. Αυτή η προοπτική μάς
οπλίζει με μαχητικότητα και αισιοδοξία. Γιατί όπως
έλεγε ο ιστορικός μας ηγέτης ο Ανδρέας Παπαν-
δρέου πρέπει να διατηρούμε την αισιοδοξία μας ως
απαραίτητη προϋπόθεση για δράση.

Έχουμε απύθμενη δύναμη από τις ρίζες μας και
άσβεστη ελπίδα από την ιστορική μας διαδρομή
πως θα τα καταφέρουμε. Στο ΠΑΣΟΚ θα προχωρή-
σουμε μπροστά υπερασπίζοντας το μέλλον της χώ-
ρας, θωρακίζοντας την αξιοπρέπεια των Ελλήνων
και προσθέτοντας στην ιστορική μας διαδρομή μία
ακόμα μεγάλη πολιτική μάχη που θα κερδίσουμε.

* Ο Μιχάλης Καρχιμάκης είναι πρώην υπουρ-
γός, γραμματέας και βουλευτής του ΠΑΣΟΚ
καθώς και σύμβουλος του Ανδρέα Παπανδρέ-
ου. Διετέλεσε υπεύθυνος του Γραφείου Αλλη-
λεγγύης και του Τομέα Τεκμηρίωσης του ΠΑ-
ΣΟΚ. Μέλος της ΚΠΕ του ΠΑΣΟΚ

Κυκλάδες: Στο επίκεντρο των επενδύσεων 
για βιώσιμες θαλάσσιες συγκοινωνίες

Στο ΠΑΣΟΚ αναλαμβάνουμε τη μεγάλη δημοκρατική 
ευθύνη να διασταυρωθούμε με την έννοια του χρέους

της
Κατερίνας 
Μονογυιού

Βουλευτής 
Κυκλάδων 

με τη ΝΔ

του
Μιχάλη 

Καρχιμάκη*
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Π
ολλές φορές ακούμε στην αγορά για εξειδι-

κευμένα προγράμματα Training που προσφέ-

ρονται από Certified Trainers, για εξειδικευ-

μένα προγράμματα Coaching που προσφέρονται από

Certified Coaches και για εξειδικευμένα προγράμματα

Mentoring που προσφέρονται από Certified Mentors,

με τις συγκεκριμένες έννοιες (Training - Coaching -

Mentoring) να χρησιμοποιούνται συχνά ως ταυτόση-

μες. Μπορεί και οι τρεις έννοιες να προωθούν τη μάθη-

ση και να βοηθούν τα εταιρικά/διευθυντικά στελέχη να

αξιοποιήσουν πλήρως τις προσωπικές ή επαγγελματι-

κές δυνατότητες και τις προοπτικές τους, αλλά οι τρεις

αυτές έννοιες μάλλον έχουν περισσότερες διαφορές

παρά ομοιότητες στον τρόπο λειτουργίας και εκμάθη-

σής τους.

Το Training είναι η μια οργανωμένη διαδικασία, σύμ-

φωνα με την οποία τα στελέχη αποκτούν γνώσεις, δε-

ξιότητες και συμπεριφορές που οδηγούν στη βελτιστο-

ποίηση της απόδοσής τους μέσα σε ένα εργασιακό πε-

ριβάλλον. Στόχοι του Training είναι η ανάπτυξη

των υπαρχουσών επαγγελματικών δεξιοτήτων

(competencies) των στελεχών ούτως ώστε να

βελτιωθεί η επίδοσή τους στα καθήκοντά τους

και να αναπτυχτούν διαφορετικές ή νέες επαγ-

γελματικές δεξιότητες. Με τον τρόπο αυτόν θα

μπορέσουν να αναλάβουν νέα καθήκοντα, ενώ

θα ικανοποιηθούν οι μελλοντικές ανάγκες της

επιχείρησης και θα ελαχιστοποιηθεί ο χρόνος

μάθησης και προσαρμογής κατά την ανάληψη

νέας θέσης εργασίας, μετάθεσης ή προαγωγής.

Μέσω του Training τα στελέχη αποκτούν νέ-

ες γνώσεις (knowledge) και ικανότητες (skills)

και διαμορφώνουν νέες στάσεις (attitudes) ως

προς την εργασία και τα καθήκοντά τους. Τα

οφέλη από το Training είναι γνωστά, μιας και οδηγούν

σε βελτίωση της ατομικής και ομαδικής απόδοσης και

συνολικά της παραγωγικότητας, στην αύξηση των πω-

λήσεων και της κερδοφορίας μιας επιχείρησης. Τα

προγράμματα Training που προσφέρουν οι επιχειρή-

σεις είναι συνήθως το μοναδικό εργαλείο που χρησι-

μοποιούν για την εκπαίδευση, ανάπτυξη και παρακί-

νηση του ανθρώπινου δυναμικού τους.

Από την άλλη μεριά, η έννοια του Coaching θεωρείται

ως η διαδικασία που αφορά την επαγγελματική υπο-

στήριξη και καθοδήγηση ενός εταιρικού/διευθυντικού

στελέχους, η οποία επικεντρώνεται στο ίδιο το άτομο

με στόχο την ενδυνάμωσή του, παράλληλα με την ανά-

πτυξη ικανοτήτων προκειμένου να μπορέσει να αντα-

ποκριθεί στα νέα δεδομένα και στις ανάγκες που υπα-

γορεύει η θέση του σε μια επιχείρηση. Το Coaching θε-

ωρείται ως η τέχνη τού να διευκολύνεις την απόδοση

στη μάθηση και την ανάπτυξη ενός άλλου ατόμου. Το

Coaching είναι μια σχετικά νέα πρακτική με εφαρμογή

τόσο στην καθημερινή ζωή των ανθρώπων όσο και στις

επιχειρήσεις και πρωτοεμφανίστηκε στα τέλη της δε-

καετίας του 1980 στις ΗΠΑ, ενώ γεννήθηκε μέσα από

την ψυχοθεραπεία και τη συμβουλευτική. Τότε τα πε-

ρισσότερα στελέχη στρέφονταν προς το Business Coa-

ching, αλλά με την πάροδο των χρόνων και την παραδο-

χή ότι ο προσωπικός χρόνος (και η αυτοανάπτυξη ενός

στελέχους) είναι το ίδιο σημαντικός όσο και ο εργασια-

κός χρόνος (και η επαγγελματική του ανάπτυξη) ανα-

πτύχτηκαν και άλλες μορφές Coaching, όπως το Life

Coaching, το Career Coaching και το Leadership Coa-

ching, όπως επίσης και τα λιγότερο γνωστά στην Ελλά-

δα, το Relationship/Conflict Coaching, Health Coach-

ing, Spiritual Coaching, Finance Coaching κ.ά.

Το Coaching είναι η σύμπραξη σε μια δημιουργική
διαδικασία σκέψης που εμπνέει τους συμμετέχοντες
να μεγιστοποιήσουν τις προσωπικές και επαγγελματι-

κές τους δυνατότητες. To Coaching είναι μια
ξεχωριστή υπηρεσία που διαφέρει από την
Ψυχοθεραπεία, τη Συμβουλευτική, το Mento-
ring και το Training. Έχει αναδειχθεί σε μια
σημαντική επιστήμη και πρακτική που απε-
λευθερώνει και αναπτύσσει τις ικανότητες των
ανθρώπων. Ο Coach ενθαρρύνει τη βελτίωση
των προσωπικών ικανοτήτων, της απόδοσης,
της αυτόνομης μάθησης και της προσωπικής
ανάπτυξης του υποστηριζόμενου Coachee. Η
συνέπεια στη σχέση δέσμευσης που αναπτύσ-
σεται με τον Coach, αυξάνει την αποτελεσματι-
κότητα, την προσωπική ικανοποίηση σε σχέση
με τη ζωή και την εργασία και οδηγεί στην επί-
τευξη των προσωπικών στόχων. Το Coaching

είναι μια συστηματική διαδικασία, επικεντρωμένη στη
λύση και προσανατολισμένη στο αποτέλεσμα. Μέσα
από το Coaching ένα άτομο/στέλεχος μπορεί να ξεκα-
θαρίσει σκέψεις και συναισθήματα, να πιστέψει στα
όνειρά του, να θέσει συγκεκριμένους στόχους, να ξε-
διπλώσει την προσωπικότητά του, να δράσει στοχευ-
μένα, να αλλάξει/βελτιώσει πρακτικές που έχουν θετι-
κή επίδραση/αποτέλεσμα πάνω του και γενικότερα να
καταφέρει να νιώθει ευτυχισμένος και πετυχημένος.

Το Mentoring είναι πιο αφηρημένη έννοια. Είναι μια

εμπειρική σχέση που χτίζεται μέσω δύο ατόμων, όταν

το ένα καταφέρνει να ενδυναμώσει το άλλο μεταλαμ-

παδεύοντας τη γνώση και τη σοφία του. Ο μέντορας

επικοινωνεί με το άτομο προκειμένου να εντοπίσουν

μαζί τομείς προς βελτίωση και να αναπτύξουν θετικές

προσεγγίσεις που αφορούν κυρίως επαγγελματικά

θέματα αλλαγής και εξέλιξης. Το Mentoring εστιάζει

στην προσωπική ανάπτυξη και τη συνεχή βελτίωση

των ικανοτήτων και των δυνατοτήτων ενός ατόμου, σε

βάθος χρόνου. Ο ρόλος του μέντορα είναι να ακούει,

να μαθαίνει και να συμβουλεύει. Να καθοδηγεί τον

Mentee προς τη σωστή κατεύθυνση και να συμβάλλει

στην επαγγελματική του εξέλιξη.

Παραδοσιακά το Mentoring εφαρμόζεται κυρίως

στον επαγγελματικό τομέα, μιας και στην ουσία είναι

η εξειδικευμένη βοήθεια από ένα πρόσωπο σε άλλο,

ώστε να γίνουν σημαντικές μεταβάσεις σε συνειδη-

τότητα, εργασία και τρόπο σκέψης στο εργασιακό του

περιβάλλον. Το Mentoring είναι μια προσωπική σχέ-

ση μεταξύ ενός έμπειρου συνήθως διευθυντικού

στελέχους, ο οποίος συμπεριφέρεται ως υπόδειγμα,

ως σύμβουλος, ως καθοδηγητής και ως προστάτης,

για το λιγότερο έμπειρο (ή πιθανόν νεότερο σε ηλι-

κία) στέλεχος. Μέσα από τις γνώσεις, τις συμβουλές,

τις προκλήσεις, την καθοδήγηση και την υποστήριξη

που θα λάβει το νέο στέλεχος, θα μπορέσει να εξε-

λιχθεί στην ιεραρχία και στο επαγγελματικό του περι-

βάλλον.

Ολοκληρώνοντας, βλέπουμε ότι και οι τρεις έννοιες

έχουν περισσότερες διαφορές παρά ομοιότητες. Το

Training εστιάζει σε εκπαιδευτικές μεθόδους που

χρησιμοποιούνται στα στελέχη μιας επιχείρησης ώστε

να αποκτήσουν τις δεξιότητες που απαιτούνται και να

φέρουν εις πέρας τις εργασίες τους. Το Coaching

εστιάζει στην ανάπτυξη ικανοτήτων και στην εξέλιξη

του ατόμου, στην απόκτηση αυτογνωσίας και στον εν-

τοπισμό αδυναμιών αλλά και των δυνατοτήτων του. Εί-

ναι μια σχέση βαθύτερης συνεργασίας, μια δημιουργι-

κή διαδικασία που προκαλεί τον αναστοχασμό και με-

γιστοποιεί τις προσωπικές και επαγγελματικές δυνα-

τότητες, επικεντρώνοντας στη δομημένη μάθηση μοι-

ράζοντας γνώσεις και διδάσκοντας συγκεκριμένες δε-

ξιότητες, οι οποίες βοηθούν τους εκπαιδευόμενους να

επιτύχουν προσωπικούς ή/και επαγγελματικούς στό-

χους. Τέλος, το Mentoring συνιστά μια καθοδήγηση

που βασίζεται στην ανάπτυξη μιας σχέσης, η οποία

έχει τις ρίζες της στην εμπειρία, καθοδηγώντας και εν-

θαρρύνοντας τον εκπαιδευόμενο. To Mentoring ανα-

πτύσσει δεξιότητες, γνώσεις και δίκτυα γνωριμιών για

να ενισχύσει την προσωπική και επαγγελματική ανά-

πτυξη των εκπαιδευόμενων στελεχών.

Είναι προφανές ότι τόσο το Training όσο και το Coa-

ching και το Mentoring αποτελούν κρίσιμης σημασίας

πρακτικές για την επιβίωση και την ανάπτυξη των επι-

χειρήσεων αλλά και για τη διαχείριση του ανθρώπινου

δυναμικού τους μακροπρόθεσμα. Τα στελέχη είναι

αναγκαίο να αξιοποιήσουν όλα τα σύγχρονα εργαλεία

για την προσωπική και επαγγελματική τους αυτοβελ-

τίωση, ενδυνάμωση και ανάπτυξη. Σε ένα συνεχώς

ανταγωνιστικό και μεταβαλλόμενο επιχειρηματικό

περιβάλλον, οι επιχειρήσεις που αξιοποιούν και βοη-

θούν στον μέγιστο βαθμό το ανθρώπινο δυναμικό

τους, αποκτούν συγκριτικό πλεονέκτημα έναντι των

ανταγωνιστών τους. 

Training vs Coaching vs Mentoring:

Ομοιότητες και διαφορές

του
Μιχάλη 
Μάρκου

MBA, διευθυντικό 
στέλεχος, σύμβουλος

επιχειρήσεων 
και καθηγητής 

Διοίκησης
Επιχειρήσεων
/Marketing
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Ο Μητσοτάκης να πέσει,
η αντιπολίτευση;

Ο
ι τελευταίες ημέρες του Ιανουαρίου ίσως να ήταν
οι δυσκολότερες για τον Κυριάκο Μητσοτάκη και
για το Μέγαρο Μαξίμου. Οι συγκεντρώσεις που

έλαβαν χώρα σε πάνω από 110 πόλεις της επικρατείας κα-
θώς και σε δεκάδες πόλεις ανά την Ευρώπη για την υπό-
θεση των Τεμπών προκάλεσαν τριγμούς στο κυβερνών
κόμμα. Το σύνθημα «Δεν έχω οξυγόνο» αποτέλεσε ισχυ-
ρή μονάδα πίεσης που αν η κατάσταση της αντιπολίτευ-
σης ήταν καλύτερη ίσως να δρομολογούνταν ραγδαίες και
ανατρεπτικές εξελίξεις.

Μετά από πολύ καιρό, έκανε την εμφάνισή του ένα
ισχυρό λαϊκό μέτωπο το οποίο κατέ-
κλυσε τις πλατείες της χώρας και
μαζί του «συνεπήρε» μέχρι και τον
αρχηγό της αξιωματικής αντιπολί-
τευσης, Νίκο Ανδρουλάκη. Στις συγ-
κεντρώσεις αυτές, πέραν της επιτά-
χυνσης των διαδικασιών της δικαιο-
σύνης, ζητούνταν η παραίτηση της
κυβέρνησης ενώ δεν ήταν λίγοι εκεί-
νοι που κατηγορούσαν τον πρωθυ-
πουργό και τη Νέα Δημοκρατία για
συγκάλυψη. Η αντιπολίτευση με τη
σειρά της «πατάει» στο θέμα και δεν
φέρνει στην επικαιρότητα τίποτε άλ-

λο. Παρουσιάζεται μονότονη και ασχολείται αποκλειστικά
και μόνο με την εθνική τραγωδία των Τεμπών.

Τα κόμματα της αντιπολίτευσης, αν συνεχίσουν στο ίδιο
τέμπο και έχουν ως μοναδικό αντιπολιτευτικό λόγο τα
Τέμπη, κινδυνεύουν να τους γυρίσει μπούμερανγκ το όλο
ζήτημα. Ήδη, μετά τις πρώτες συζητήσεις και με την εξέ-
λιξη της υπόθεσης, η βεντάλια ανοίγει και στη δημόσια
σφαίρα εμφανίζονται ειδικοί και επιστήμονες, οι οποίοι
σε πολλές των περιπτώσεων δεν συνάδουν οι απόψεις και
οι εκθέσεις μεταξύ τους αλλά κυρίως τίθενται ζητήματα
και όροι που είναι παντελώς άγνωστοι προς το ευρύ κοινό.
Αποτέλεσμα είναι να κουράσουν τους πολίτες και να μέ-
νουν αναπάντητα καίρια ερωτήματα σε θέματα όπως είναι
η ακρίβεια, οι τιμές στο ράφι, το Μεταναστευτικό. Λογικό
βέβαια, μιας και δεν είναι μια απλή υπόθεση και ευτυχώς
δεν έχει απασχολήσει ξανά την ελληνική κοινωνία.

Επομένως, αν η αντιπολίτευση συνολικά δεν παρουσιά-
σει επιχειρηματολογία σε μια σειρά από πολύ σοβαρά και
κρίσιμα ζητήματα της καθημερινότητας που αντιμετωπί-
ζει ο πολίτης, δεν δείξει πως υπάρχει εναλλακτική πρότα-
ση πέραν του Κυριάκου Μητσοτάκη και της Νέας Δημο-
κρατίας, τότε είναι ο μεγαλύτερος σύμμαχος της κεντρο-
δεξιάς παράταξης του τόπου και απλόχερα της προσφέρει
τη θέση της πρώτης δύναμης στο πολιτικό τοπίο της χώ-
ρας. 

Δυστυχώς, η αντιπολίτευση και στις δύο κυβερνήσεις
Κυριάκου Μητσοτάκη εμφανίζεται πολύ λίγη. Χαρακτηρί-
ζεται από καιροσκοπισμό, λαϊκισμό και τυχοδιωκτισμό.
Αντί να ενωθεί, διαλύεται. Αντί να εμπνέει και να συσπει-
ρώνει, αδρανοποιεί και απωθεί.

Κι αν ο πέσει ο Μητσοτάκης, τότε ποιοι θα έρθουν και
με ποιο πρόγραμμα;

Περισσότερα προσεχώς…

Η
Σικελία, ένα νησί με μακραίωνη ιστορία και
γαστρονομική παράδοση, έχει συνδέσει το
όνομά της με την αλιεία και την επεξεργα-

σία του τόνου εδώ και αιώνες. Από την αρχαιότητα
μέχρι σήμερα, οι κάτοικοί της έχουν αναπτύξει τε-
χνικές συντήρησης του ψαριού, οι οποίες όχι μόνο
εξασφάλιζαν την επιβίωση των παράκτιων κοινω-
νιών αλλά και διαμόρφωσαν μια πολιτιστική κληρο-
νομιά που παραμένει ζωντανή.

Ένας από τους πρώτους που κατέγραψαν τη σημα-
σία του τόνου ήταν ο Αρχέστρατος από τη Γέ-
λα, ένας από τους παλαιότερους γνωστούς
γαστρονόμους της Ιστορίας. Στο έργο του
«Ηδυπάθεια» (4ος αιώνας πΧ) περιγράφει
την πρακτική της διατήρησης του τόνου σε
χοντρό αλάτι, μια μέθοδο που προστάτευε το
ψάρι από τη φθορά και διατηρούσε τη γεύση
του.

Αυτή η τεχνική, αν και πρωτόγονη με τα
σημερινά δεδομένα, αποδείχτηκε εξαιρετι-
κά αποτελεσματική και επέτρεψε στην αλι-
εία του τόνου να γίνει ένας από τους ακρο-
γωνιαίους λίθους της σικελικής οικονομίας,
τόσο στην αρχαιότητα όσο και στους επόμε-
νους αιώνες.

Το αλάτι: Ο φυσικός 
συντηρητής της αρχαιότητας

Η χρήση του αλατιού ως μέσου διατήρη-
σης των τροφίμων ήταν διαδεδομένη σε όλη
τη Μεσόγειο. Οι φυσικές αλυκές της Σικε-
λίας, όπως αυτές στο Τράπανι, παρείχαν
άφθονη πρώτη ύλη, επιτρέποντας την ευ-
ρεία χρήση της τεχνικής της παστοποίησης.

Στη ρωμαϊκή εποχή, ο παστός τόνος ήταν βασικό
προϊόν εμπορίου και καταναλωνόταν από στρατιώ-
τες, ναυτικούς και πολίτες των μεγάλων πόλεων. Η
παράδοση αυτή συνεχίστηκε κατά τη βυζαντινή και
τη μεσαιωνική περίοδο, με τους Σικελούς να τελει-
οποιούν τις μεθόδους επεξεργασίας του τόνου, δη-
μιουργώντας προϊόντα όπως η bottarga (αυγοτάρα-
χο) και η pancetta di tonno (παστός τόνος).

Ακόμη και σήμερα, τα προϊόντα αυτά παραμένουν
περιζήτητα στη γαστρονομία, συνδέοντας το παρελ-
θόν με το παρόν.

Η σημασία του τόνου δεν αποτυπώνεται μόνο στα

αρχαία κείμενα αλλά και στην τέχνη. Χαρακτηριστικό

παράδειγμα αποτελεί μια μελανόμορφη κύλικα

(525-500 πΧ) που φυλάσσεται στο Μουσείο Getty στο

Μαλιμπού.
Οι κύλικες, που χρησιμοποιούνταν στα συμπόσια,

συχνά απεικόνιζαν σκηνές από την καθημερινή ζωή,

συμπεριλαμβανομένης της αλιείας. Η παρουσία του

τόνου σε τέτοιες απεικονίσεις δείχνει τη σπουδαι-

ότητα που είχε το ψάρι αυτό για τις κοινωνίες της

εποχής, όχι μόνο ως τροφή αλλά και ως σύμβολο

ευημερίας.

Παρόμοιες παραστάσεις έχουν βρεθεί και σε άλλα

αρχαία αγγεία, επιβεβαιώνοντας τη στενή σχέση των

Ελλήνων και των Σικελών με τη θάλασσα και τα προ-

ϊόντα της.
Παρά την πρόοδο της τεχνολογίας, η Σικελία εξα-

κολουθεί να διατηρεί παραδοσιακές μεθόδους αλι-
είας, με πιο χαρακτηριστική τη χρήση των tonnare.

Οι tonnare είναι εγκαταστάσεις όπου γίνεται η
εποχιακή αλιεία του τόνου, με την πατροπαράδοτη
τεχνική της mattanza. Η μέθοδος αυτή, που παραμέ-

νει αναλλοίωτη εδώ και αιώνες, περιλαμ-
βάνει τη χρήση μεγάλων διχτυών, τα
οποία καθοδηγούν τους τόνους σε μια
ελεγχόμενη περιοχή, όπου στη συνέχεια
αλιεύονται.

Οι περιοχές όπου εφαρμόζεται αυτή η
τεχνική, όπως η Φαβινιάνα, η Μαρέτιμο
και το Σαν Βίτο Λο Κάπο, αποτελούν ζων-
τανά μουσεία μιας αρχαίας πρακτικής που
συνδυάζει την παράδοση με τον σεβασμό
προς τη φύση.

Ωστόσο, η υπεραλίευση και οι σύγχρο-
νες περιβαλλοντικές προκλήσεις έχουν
μειώσει δραστικά τους πληθυσμούς του
ερυθρού τόνου, απειλώντας τη βιωσιμό-
τητα αυτής της μεθόδου. Πολλές κοινότη-
τες αγωνίζονται να διατηρήσουν τις ton-
nare ζωντανές, προωθώντας βιώσιμες
πρακτικές αλιείας και προστατεύοντας τα
αποθέματα των ψαριών.

Παρά τις αλλαγές των αιώνων, η σημα-
σία του τόνου στη σικελική διατροφή δεν
έχει μειωθεί. Σήμερα, παραδοσιακά πιάτα

όπως η pasta con bottarga (ζυμαρικά με αυγοτάρα-
χο) και η insalata di tonno sott’olio (σαλάτα με τόνο σε
λάδι) παραμένουν δημοφιλή, διατηρώντας τη γεύση
και την ιστορία του νησιού.

Η Σικελία παραμένει ένας από τους πιο σημαντι-
κούς τόπους αλιείας τόνου στη Μεσόγειο, με τις το-
πικές κοινότητες να συνεχίζουν να επεξεργάζονται
και να εξάγουν προϊόντα τόνου υψηλής ποιότητας.

Επισκέπτες από όλο τον κόσμο φτάνουν στο νησί
για να δοκιμάσουν τις παραδοσιακές σπεσιαλιτέ, να
επισκεφθούν τις tonnare και να γνωρίσουν από κον-
τά μια παράδοση που έχει τις ρίζες της βαθιά στην
αρχαιότητα.

Από τον Αρχέστρατο της Γέλας και τις αρχαίες τε-
χνικές μεταποίησης μέχρι τις σύγχρονες tonnare, η
σχέση της Σικελίας με τον τόνο παραμένει ισχυρή.

Η αλιεία και η επεξεργασία του τόνου δεν είναι
απλώς μια οικονομική δραστηριότητα, είναι ένας πο-
λιτιστικός θησαυρός που συνδέει το παρελθόν με το
παρόν.

Σε έναν κόσμο που αλλάζει ραγδαία, η προσπά-

θεια διατήρησης αυτής της παράδοσης αποτελεί

ταυτόχρονα μια πράξη σεβασμού προς την ιστορία

και μια δέσμευση για το μέλλον.

του
Στρατή 

Κοκκινέλλη

Φιλόλογος και
δημοσιογράφος

Ο τόνος στη Σικελία: Μια παράδοση 2.500 ετών

του
Δημήτρη Πάφρα 

υποψήφιος
διδάκτωρ Θαλάσσιας

Βιολογίας & Αλιευτικής
Δυναμικής

και της
Μαρίας Ρουμελιώτη
Ιστορικός, αρχαιολόγος



Π
αγκόσμια αίσθηση προκάλεσε ο
πρόεδρος των ΗΠΑ Ντόναλντ
Τραμπ, όταν -έχοντας στο πλευρό

του τον πρωθυπουργό του Ισραήλ- ανακοίνω-
σε ότι η Αμερική θέλει «να πάρει τον έλεγχο
της Λωρίδας της Γάζας». «Δεν ήταν μια από-
φαση που την πήρα ελαφρά τη καρδία. Όλοι
με τους οποίους μίλησα λατρεύουν την ιδέα
οι ΗΠΑ να έχουν την ιδιοκτησία αυτής της πε-
ριοχής, την ανάπτυξή της και τη δημιουργία
θέσεων εργασίας. Θα μπορούσε να γίνει η Ρι-
βιέρα της Μέσης Ανατολής», είπε χαρακτηρι-
στικά ο Τραμπ. Στην ερώτηση, μάλιστα, αν εί-
ναι πρόθυμος να στείλει αμερικανικά στρα-
τεύματα για να καλύψουν ένα κενό ασφαλεί-
ας στη Γάζα, ο Τραμπ δεν το απέκλεισε: «Όσον
αφορά τη Γάζα, θα κάνουμε ό,τι είναι απαραί-
τητο. Αν είναι απαραίτητο, θα το κάνουμε. Θα
αναλάβουμε αυτό το κομμάτι και θα το ανα-
πτύξουμε».

Επανέλαβε μάλιστα τη θέση του περί απο-
χώρησης των Παλαιστινίων από τη Γάζα.
«Βρίσκονται εκεί επειδή δεν έχουν άλλη επι-
λογή. Τι έχουν; Είναι ένας μεγάλος σωρός
ερειπίων αυτή τη στιγμή. Γιατί να θέλουν να
επιστρέψουν; Το μέρος ήταν κόλαση», επέ-
μεινε ο Αμερικανός πρόεδρος, ο οποίος πρό-
τεινε, αντί για τη Γάζα, να δοθεί στους Παλαι-
στίνιους ένα «καλό, φρέσκο, όμορφο κομμάτι
γης» για να ζήσουν. Ο Παλαιστίνιος πρόεδρος
Μαχμούντ Αμπάς απέρριψε κατηγορηματικά
τις δηλώσεις Τραμπ. Αλλά και ο Σάμι Αμπού
Ζούχρι, ανώτερος ηγέτης της ισλαμιστικής
Χαμάς της Γάζας, είπε ότι ο λαός της Γάζας
«δεν θα επέτρεπε να περάσουν αυτά τα σχέ-
δια» και χαρακτήρισε τα σχόλια του Τραμπ
«συνταγή για τη δημιουργία χάους και έντα-
σης στην περιοχή».

Ο Χουσεΐν αλ Σέιχ, γενικός γραμματέας της
εκτελεστικής Οργάνωσης για την Απελευθέ-
ρωση της Παλαιστίνης, δήλωσε ότι η παλαι-
στινιακή ηγεσία παραμένει προσηλωμένη
στη λύση δύο κρατών και «επιβεβαιώνει την

απόρριψη όλων των εκκλήσεων για εκτοπι-
σμό του παλαιστινιακού λαού από την πατρί-
δα του».

Η Σαουδική Αραβία απέρριψε 
τον εκτοπισμό Παλαιστινίων

Η Σαουδική Αραβία, η οποία θεωρείται ο
στενότερος σύμμαχος του Τραμπ στην πλού-
σια σε πετρέλαιο περιοχή του Κόλπου, απέρ-
ριψε τον εκτοπισμό Παλαιστινίων και δήλωσε
ότι δεν θα διεξαγάγει ειρηνευτικές συνομι-
λίες με το Ισραήλ, εάν δεν δημιουργηθεί ανε-
ξάρτητο παλαιστινιακό κράτος. Αντιδράσεις
υπήρξαν και από ευρωπαϊκά κράτη. 

Ο Ισπανός υπουργός Εξωτερικών Χοσέ Μα-
νουέλ Αλμπάρες απέρριψε την πρόταση. «Θέ-
λω να είμαι πολύ ξεκάθαρος σε αυτό: η Γάζα
είναι η γη των Παλαιστινίων της Γάζας και
πρέπει να παραμείνουν στη Γάζα», δήλωσε.

«Η Γάζα είναι το τμήμα του μελλοντικού
παλαιστινιακού κράτους που στηρίζει η Ισπα-
νία και πρέπει να συνυπάρξει εγγυώμενο την

ευημερία και την ασφάλεια του ισραηλινού
κράτους», πρόσθεσε.

«Η Γαλλία επαναλαμβάνει την αντίθεσή
της στον όποιο αναγκαστικό εκτοπισμό του
παλαιστινιακού πληθυσμού της Γάζας, που
θα αποτελούσε σοβαρή παραβίαση του διε-
θνούς δικαίου, μια επίθεση στις νόμιμες φι-
λοδοξίες των Παλαιστινίων αλλά επίσης και
σοβαρό εμπόδιο στη λύση των δύο κρατών
και σημαντικό αποσταθεροποιητικό παρά-
γοντα για τους στενούς μας συμμάχους, την
Αίγυπτο και την Ιορδανία, καθώς και για ολό-
κληρη την περιοχή», δήλωσε ο εκπρόσωπος
του γαλλικού υπουργείου Εξωτερικών Κρι-
στόφ Λεμουάν.

Ο Τούρκος υπουργός Εξωτερικών Χακάν
Φιντάν χαρακτήρισε «σκανδαλώδες» το σχέ-
διο του προέδρου Τραμπ για τη Γάζα και τόνι-
σε: «Το θέμα της απέλασης είναι κάτι που ού-
τε η περιοχή ούτε εμείς μπορούμε να δεχτού-
με. Είναι λάθος να το φέρουμε ακόμα και για
συζήτηση».
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Οι διαδοχικοί σεισμοί στις Κυκλάδες έχουν θορυβήσει
και τη γειτονική Τουρκία. Ο γνωστός Τούρκος γεωλόγος,
καθηγητής Τζελάλ Σένγκιορ υποστήριξε ότι ο αναμενόμε-
νος μεγάλος σεισμός στη Θάλασσα του Μαρμαρά θα μπο-
ρούσε να προκαλέσει τσουνάμι, το ύψος του οποίου θα
έφτανε τα επτά μέτρα στις δυτικές συνοικίες της Κωνσταν-
τινούπολης.

Μιλώντας σε εκδήλωση στην επαρχία της Ηράκλειας
στην Ανατολική Θράκη, ο καθηγητής του Πολυτεχνείου της

Κωνσταντινούπολης δήλωσε ότι «το ρήγμα της Βόρειας
Ανατολίας εκτείνεται από την Κωνσταντινούπολη έως την
Ηράκλεια και η κίνηση αυτού του ρήγματος επηρεάζει
άμεσα τον σεισμικό κίνδυνο στην περιοχή. Στην περιοχή
αναμένεται σεισμός 7,6 Ρίχτερ, ως εκ τούτου η Ηράκλεια
βρίσκεται στο στόμα του λύκου». Ο ίδιος υποστήριξε ότι οι
συνέπειες του πιθανού αυτού σεισμού εξαρτώνται από το
αν θα υπάρξει μετατόπιση του εδάφους ή όχι. «Εάν υπάρ-
ξει μετάπτωση του εδάφους, γεγονός που μπορεί να συμ-

βεί, ίσως να δημιουργηθεί τσουνάμι στην κεντρική λεκάνη.
Αυτό υπολογίστηκε στα ανατολικά της Θάλασσας του Μαρ-
μαρά». Όπως είπε, η έρευνα πραγματοποιήθηκε κατόπιν
αιτήματος της τουρκικής πολεμικής αεροπορίας. «Θα μπο-
ρούσε να δημιουργηθεί τσουνάμι κοντά στα επτά μέτρα ως
αποτέλεσμα μιας πιθανής μετάπτωσης του εδάφους. Στον
Άγιο Στέφανο, όπου βρίσκεται η Σχολή Πολέμου της Αερο-
πορίας, το ύψος του κύματος θα μπορούσε να φτάσει και τα
επτά μέτρα», κατέληξε ο Τούρκος καθηγητής.

Τούρκος γεωλόγος μιλά για σεισμό 7,6R και τσουνάμι ύψους επτά μέτρων από τον Μαρμαρά
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

ΒΟΛΟΝΤΙΜΙΡ ΖΕΛΕΝΣΚΙ
Δηλώνει έτοιμος
να διαπραγματευτεί
με τον Πούτιν για να
τελειώσει ο πόλεμος

Έτοιμος για απευθείας διαπραγ-
ματεύσεις με τον Βλαντίμιρ Πούτιν
και άλλους ηγέτες δήλωσε ότι είναι
ο Βολοντίμιρ Ζελένσκι για τον τερ-
ματισμό του πολέμου, «εάν ήταν ο
μόνος τρόπος με τον οποίο θα μπο-
ρούσαμε να φέρουμε την ειρήνη
στον ουκρανικό λαό και να μη χα-
θούν άλλες ζωές». Ο Ζελένσκι είπε
ότι θα δεχόταν μια συνάντηση με
τέσσερις συμμετέχοντες, χωρίς να
διευκρινίσει ποιοι θα ήταν. Ο Ζε-
λένσκι είχε απορρίψει επανειλημ-
μένως την προοπτική διαπραγμα-
τεύσεων, διαμηνύοντας ότι ήθελε
να κερδίσει τον πόλεμο με τη Ρω-
σία. Σε διάταγμα που είχε υπογρά-
ψει είχε αποκλείσει οποιαδήποτε
διαπραγμάτευση με τη Μόσχα όσο
βρίσκεται στην εξουσία ο Πούτιν.

Όμως ο ουκρανικός στρατός δέ-
χεται τεράστια πίεση από τις ρωσι-
κές δυνάμεις. Το Κίεβο ανησυχεί
μήπως σταματήσει η αμερικανική
βοήθεια, καθώς ο Τραμπ είχε επι-
κρίνει προεκλογικά αυτές τις δα-
πάνες.

Το Κρεμλίνο απαιτεί συνθηκολό-
γηση της Ουκρανίας, να αποκηρύ-
ξει την προοπτική ένταξής της στο
NATO και η Ρωσία να διατηρήσει τις
ουκρανικές περιφέρειες που έχει
ανακοινώσει πως προσάρτησε.

«Θα φέρουμε ανάπτυξη και νέες θέσεις εργασίας εκεί που σήμερα
είναι ένας σωρός ερειπίων. Γιατί να θέλουν να επιστρέψουν 

οι Παλαιστίνιοι; Θα τους δοθεί ένα καλό, φρέσκο, όμορφο 
κομμάτι γης για να ζήσουν», δήλωσε ο πρόεδρος των ΗΠΑ

Θέλει να γίνει ιδιοκτήτης της και να
την κάνει Ριβιέρα της Μέσης Ανατολής

ΤΑ ΟΝΕΙΡΑ ΤΟΥ ΤΡΑΜΠ ΓΙΑ ΤΗ ΛΩΡΙΔΑ ΤΗΣ ΓΑΖΑΣ
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Γ
ια ένα εξαιρετικά σύνθετο και περίπλοκο γεω-
λογικό φαινόμενο, το οποίο, όμως, έχουμε τη
δυνατότητα να το αποκωδικοποιήσουμε, έκα-

νε λόγο ο Κυριάκος Μητσοτάκης από το υπουργείο
Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, όπου
ενημερώθηκε από τον υπουργό Βασίλη Κικίλια και
τους καθηγητές Κώστα Παπαζάχο, Εύη Νομικού και
Ευθύμιο Λέκκα για τα γεωλογικά φαινόμενα στη Σαν-

τορίνη και στη θαλάσσια περιοχή
μεταξύ Σαντορίνης και Αμοργού.
Επίσης, ενημερώθηκε για τα μέ-
τρα που έχουν ληφθεί σε επίπε-
δο πολιτικής προστασίας.  

Ο πρωθυπουργός εξήρε τους
Έλληνες επιστήμονες που ασχο-
λούνται με ζητήματα τα οποία

έχουν να κάνουν με σεισμούς και ηφαίστεια, λέγον-
τας πως η περιοχή της Σαντορίνης είναι ένα μοναδικό
γεωλογικό «εργαστήριο» στον κόσμο, το οποίο προ-
καλεί συνεχώς το ενδιαφέρον ξένων επιστημόνων.
Μίλησε για πολύ μεθοδική δουλειά εδώ και δεκαε-
τίες και αναφέρθηκε σε τρία διακριτά φαινόμενα: την
ηφαιστειακή δραστηριότητα στη Νέα Καμένη, τη στα-
θερή δραστηριότητα στο υποθαλάσσιο ηφαίστειο του
Κολούμπου και το πιο ανησυχητικό τεκτονικό φαινό-
μενο, που είναι η δραστηριότητα στο ρήγμα της Ανύ-
δρου, που έχει δώσει τους πολλούς, παρατεταμένους
σεισμούς. Και τόνισε πως, χωρίς να μπορεί κανείς να
κάνει καμία απολύτως πρόβλεψη, κρατά την λίγο πιο
ενθαρρυντική τοποθέτηση ότι είμαστε σήμερα λίγο
πιο αισιόδοξοι από ό,τι ήμασταν χθες, χωρίς -το τόνι-
σε- να μπορεί κανείς να κάνει οποιαδήποτε πρόβλε-
ψη. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης είπε πως απαιτείται και
σε αυτή τη συγκυρία απόλυτη υπακοή στις κατευθύν-
σεις της πολιτικής προστασίας, η οποία με τη σειρά
της λαμβάνει υπόψη όλα τα επιστημονικά δεδομένα
από τις δύο επιτροπές που συνεδριάζουν καθημερι-
νά. Υπογράμμισε ότι έχει κινητοποιηθεί όλος ο κρατι-
κός μηχανισμός και πως όλα τα σχετικά σχέδια έχουν
αυτή τη στιγμή υλοποιηθεί, ώστε να μπορούμε σήμε-
ρα να είμαστε έτοιμοι για κάθε ενδεχόμενο. 

«Να περάσουμε στη χώρα κουλτούρα
πολιτικής προστασίας»

Σε μια καταληκτική παρατήρησή του, ο πρωθυπουρ-
γός επισήμανε ότι εδώ και μια πενταετία η κυβέρνηση
της Νέας Δημοκρατίας προσπαθεί να εγκαθιδρύσει στη
χώρα μια κουλτούρα πολιτικής προστασίας, η οποία
προφανώς περνάει και μέσα από την ενημέρωση των
πολιτών και κυρίως, μέσα από την προετοιμασία και την
πρόληψη. Και όπως είπε, καθώς ζούμε σε μια χώρα η
οποία είναι εξαιρετικά σεισμογενής, τον περασμένο
Απρίλιο πραγματοποιήθηκε μια πολύ μεγάλη άσκηση

προετοιμασίας -η πρώτη αυτής της έκτασης- στην Κρή-
τη, σε ένα σενάριο ενός πολύ μεγάλου σεισμού πώς θα
ανταποκρινόταν ο κρατικός μηχανισμός. Και τόνισε
πως πλέον η Πολιτεία είναι έτοιμη αυτή τη στιγμή να
αναλύσει τα αποτελέσματα από εκείνη την άσκηση και
να δει πώς διαρκώς μπορούμε να γινόμαστε καλύτεροι.
Πρόσθεσε, δε, πως το ίδιο ισχύει και για την ενημέρω-
ση της κοινής γνώμης, για την περίπτωση που έχουμε
κάποιο παλιρροϊκό κύμα, κάποιο τσουνάμι, για τις βα-
σικές γνώσεις τις οποίες όλοι πια πρέπει να διαθέτου-
με. Και είπε πως στην περίπτωση που κάποιος αισθαν-
θεί έναν πολύ μεγάλο σεισμό και βρίσκεται σε οποι-
αδήποτε παράκτια περιοχή, πρέπει αμέσως να απομα-
κρυνθεί προς ένα πιο ασφαλές σημείο. Αυτό, μη περι-
μένοντας κατ’ ανάγκη την ειδοποίηση από το 112, διότι,
αν ο μη γένοιτο συνέβαινε κάτι τέτοιο στην περιοχή μας,
θα έχουμε κάποια λεπτά στη διάθεσή μας.

Ακόμη ο πρωθυπουργός τόνισε πως η επιστήμη
πρέπει να μας βοηθήσει -και το κάνει- κάνοντας σύν-
θετα επιστημονικά δεδομένα απλές ιδέες και απλές έν-
νοιες, έτσι ώστε όλοι μαζί, ολόκληρη η κοινωνία να
μπορεί να αντιμετωπίζει τέτοιες κρίσεις με αποτελε-
σματικότητα και έχοντας πρώτα και πάνω από όλα την
προστασία της ανθρώπινης ζωής και την ασφάλεια των
συμπολιτών μας. Είπε επίσης πως θα υπάρχει καθημε-
ρινή ενημέρωση για τα νέα επιστημονικά δεδομένα.

«Αισιόδοξοι μεν, αλλά και
έτοιμοι για κάθε ενδεχόμενο»

«Αισιόδοξοι μεν, αλλά και
έτοιμοι για κάθε ενδεχόμενο»

Με εντολή Χρυσοχοΐδη υπερδιπλασιάστηκε η αστυνομική δύναμη στο νησί
Ενώ η γη σείεται στη Σαντορίνη με αμείωτη ένταση, οι κά-

τοικοι εκφράζουν φόβους για περιστατικά πλιάτσικου,
κάτι που ανησύχησε ιδιαίτερα το υπουργείο Προστα-
σίας του Πολίτη. Με εντολή του Μιχάλη Χρυσοχοΐδη
ήδη ενισχύθηκε τις τελευταίες ώρες η Υποδιεύθυν-
ση Αστυνομίας Θήρας, με τη μόνιμη δύναμη να έχει
υπερδιπλασιαστεί και ήδη στο νησί βρίσκονται πλέ-
ον περισσότεροι από 50 αστυνομικοί. Μεταξύ άλλων
έχει μεταβεί και ομάδα της ΟΠΚΕ. Στο πλαίσιο του
επιχειρησιακού σχεδιασμού, όπως αναφέρει η ΕΡΤ,
έχουν τεθεί σε ισχύ δέσμη μέτρων που περιλαμβάνει την

πλήρη επιχειρησιακή αξιοποίηση όλων των αστυνομικών
μονάδων και μέσων. Όπως υπογραμμίζεται σε σχετική

ανακοίνωση, στόχος είναι η πρόληψη παραβατικών
συμπεριφορών και μικροεγκληματικότητας, η συ-
στηματική αστυνόμευση και οδική ασφάλεια, η
αυξημένη ανταπόκριση σε έκτακτα περιστατικά
και η διατήρηση ασφαλούς περιβάλλοντος για

τους πολίτες και τις περιουσίες τους.
Την ίδια ώρα, αστυνομικοί προχώρησαν στη σύλ-

ληψη ενός 59χρονου αλλοδαπού την Τρίτη το μεσημέρι,
ο οποίος κατηγορείται για απόπειρα κλοπής και παράνομη

διαμονή στη χώρα μας, με τις κατηγορίες να συνοδεύονται από τη
συγκρότηση σχετικής δικογραφίας.

Όπως προέκυψε από την έρευνα, ο 59χρονος αποπειράθηκε να
παραβιάσει ένα λεωφορείο. Ωστόσο, η προσπάθειά του έγινε αντιλη-
πτή από πολίτες, με αποτέλεσμα να τραπεί σε φυγή προτού ολοκλη-
ρώσει την πράξη του. Κατά τον εντοπισμό του από τις Αρχές, βρέθη-
καν στην κατοχή του και κατασχέθηκαν διαρρηκτικά εργαλεία, συγ-
κεκριμένα ένα τσεκούρι, ένα κατσαβίδι και μία μεταλλική ράβδος
(γνωστή ως σκύλα). Η σύλληψη πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο του
επιχειρησιακού σχεδιασμού της Γενικής Περιφερειακής Αστυνομι-
κής Διεύθυνσης Νοτίου Αιγαίου.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΣΕΙΣΜΟΥΣ ΣΤΗ ΣΑΝΤΟΡΙΝΗ

Στην ετοιμότητα του κρατικού μηχανισμού αναφέρθηκε 
ο πρωθυπουργός στην ενημέρωση από τον υπουργό Πολιτικής

Προστασίας Β. Κικίλια και τους καθηγητές Κ. Παπαζάχο, 
Ε. Νομικού και Ευθ. Λέκκα

του Νίκου 
Χιδίρογλου 
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Π
ληθαίνουν οι φωνές των γεωλόγων
που υποστηρίζουν ότι οι σεισμοί προ-
έρχονται από τα δύο ηφαίστεια της Νέ-

ας Καμένης και του Κολούμπου και όχι το αντί-
θετο που υποστηρίζουν οι σεισμολόγοι, οι
οποίοι ναι μεν βλέπουν τεκτονικούς σεισμούς
αλλά δεν υπολογίζουν και τις αλλοιώσεις που
έχουν τα δύο ηφαίστεια εδώ και λίγους μήνες.
Η «Political» επικοινώνησε με τον Αβραάμ Ζε-
ληλίδη, καθηγητή Γεωλογίας στο Πανεπιστήμιο
της Πάτρας, ο οποίος ήταν απολύτως ξεκάθα-
ρος και για την προέλευση των σεισμών και για
την κατάσταση γύρω από τα δύο ηφαίστεια.

«Η εκδήλωση ενός ηφαιστείου περνά μέσα
από πέντε στάδια και υπάρχουν κάποιοι δεί-
κτες. Η εξέλιξη ενός ηφαιστείου εξαρτάται από
το πέρασμα από την ηρεμία στην έντονη σεισμι-
κή δραστηριότητα, την πύκνωση των σεισμών,
την αύξηση της έντασης και στη συνέχεια έρχε-
ται η έκρηξη. Πρέπει επίσης να έχουν και άλλες
παραμέτρους. Η αύξηση της θερμοκρασίας
των θερμών νερών που μετρήθηκαν την Τρίτη
και υπάρχει στη Νέα Καμένη, η αύξηση των

αναβλυσμάτων που υπάρχουν στη
Νέα Καμένη, η αλλαγή του μορφο-
λογικού αναγλύφου που υπάρχει πι-
στοποιημένα από πέρυσι τον Οκτώ-
βριο στο Κολούμπο. Άρα υπάρχουν
όλες οι παράμετροι ότι το Κολούμπο
ενεργοποιείται. Και έχει ενεργοποι-
ηθεί σε επικίνδυνη μάλιστα μορφή.
Τώρα, γιατί δεν το βλέπουν οι συνά-
δελφοι, είναι δικό τους θέμα. Ο κα-

θένας έχει κάτι διαφορετικό στο μυαλό του».
Σε ερώτησή μας αν υπάρχει κάποια σκοπι-

μότητα πίσω από αυτό, για παράδειγμα να απο-
σοβηθεί ενδεχόμενος πανικός, ο κ. Ζεληλίδης
ήταν κατηγορηματικός: «Ο πανικός είναι χειρό-
τερος όταν διαβάζουμε στα sites σενάρια για 6
και 7 Ρίχτερ. Είναι προτιμότερο να πεις στον κό-
σμο την αλήθεια για το τι περιμένεις, αντί να
κρύβεσαι πίσω από ένα γεγονός. Εγώ πιστεύω
λοιπόν πως η ηφαιστειακή δραστηριότητα
ενεργοποίησε το ρήγμα και έχουμε αυτήν τη
σεισμική ακολουθία».

«Θα μπορούσε να
δημιουργηθεί τσουνάμι»

«Θα ήθελα να έχουμε έναν σεισμό στα 6 Ρί-
χτερ ή 2-3 πεντεμισάρηδες, να πέσουν τα τοιχώ-
ματα του Κολούμπο, να εκτονωθεί η πίεση των
υδρατμών και των αερίων και πιθανόν να σταμα-
τήσει η ηφαιστειακή δραστηριότητα», επισημαί-
νει ο καθηγητής Ζεληλίδης και συνεχίζει: «Αν
δεν γίνει αυτό, πιθανόν να έχουμε ένα εκρηκτικό
στάδιο στο ηφαίστειο, ήσυχες ροές λάβας, και
εμείς να δούμε κάποιες ελαφρόπετρες στην
επιφάνεια της θάλασσας. Οπότε, επειδή κανέ-
νας δεν γνωρίζει την εξέλιξη ενός ηφαιστειακού
επεισοδίου, να θυμίσω ότι το Κολούμπο είναι
μια υποθαλάσσια καλδέρα, που σημαίνει ότι εί-
χε εκρηκτικό στάδιο, άρα λειτούργησε με αυτό

τον τρόπο. Η Σαντορίνη γενικώς δίνει και τους
δύο τύπους έξαρσης. Και ήσυχες και εκρηκτι-
κές αντιδράσεις. Οπότε περιμένουμε».

Όσον αφορά τη δημιουργία τσουνάμι, ο κ. Ζε-
ληλίδης απάντησε πως θα ήταν δυνατή η δημι-
ουργία τσουνάμι από μια τέτοια έκρηξη. «Ναι,
θα μπορούσε, αλλά επειδή τα νερά δεν είναι βα-
θιά, θα είχε μικρή επίδραση. Το Κολούμπο είναι
10 μέτρα από την επιφάνεια της θάλασσας και το
συνολικό βάθος του είναι στα 280 μέτρα, οπότε
η στήλη νερού δεν είναι μεγάλη. Εκτός αν δημι-
ουργηθεί μια νέα καλδέρα, οπότε το νερό θα
έχει μεγάλη ταλάντωση. Σύμφωνα με τις μετρή-
σεις της καθηγήτριας Γεωλογίας Νικολέτας
Ευελπίδου για τη Νέα Καμένη, υπάρχει θολε-
ρότητα. Άρα, όλοι οι παράγοντες δείχνουν ότι
έχουμε ενεργοποίηση του ηφαιστείου. Ο θύλα-
κας κάτω από το Κολούμπο, που είναι στα 3 με 4
χιλιόμετρα, βρέθηκε να γεμίζει, οπότε έχει
ενεργοποιηθεί και προχωράει στο επόμενο
στάδιο. Θεωρητικά η Σαντορίνη είναι το δεύτερο
πιο ενεργό ηφαίστειο στην Ευρώπη, που σημαί-
νει ότι πρέπει να τα περιμένουμε όλα». 

Τούρκος γεωλόγος συντάσσεται με τον κ. Ζεληλίδη
Με την άποψη του Έλληνα καθηγητή Αβραάμ Ζεληλίδη συντάσσεται και ο Τούρκος πα-

νεπιστημιακός καθηγητής Γεωλογίας Sükrü Ersoy, ο οποίος απάντησε σε ερωτήσεις της

«Hurriyet» για τη σεισμική δραστηριότητα στην περιοχή. Μιλώντας για το είδος των σει-

σμών, ο Τούρκος καθηγητής ήταν ξεκάθαρος, αφήνοντας μάλιστα και αιχμές για τους Έλ-

ληνες επιστήμονες. 

«Αυτοί οι σεισμοί στην περιοχή της Σαντορίνης δεν είναι τεκτονικοί αλλά μαγματικής

προέλευσης, δηλαδή είναι ηφαιστειακοί σεισμοί. Οι Έλληνες λένε ότι είναι τεκτονικοί, αλ-

λά εγώ από την αρχή λέω ότι είναι ηφαιστειακής προέλευσης. Δεν μπορεί να είναι τεκτονι-

κοί σεισμοί. Κοιτάξτε: έχουμε σεισμούς μέχρι 5 Ρίχτερ, αλλά ποτέ δεν έχουμε μεγαλύτε-

ρους», είπε ο Sükrü Ersoy. Και συνέχισε αιτιολογώντας την εκτίμησή του: «Κάτω από τη

Σαντορίνη, καθώς και σε άλλες περιοχές υπάρχουν και άλλα ηφαίστεια. Όπως, για παρά-

δειγμα, το ηφαίστειο του Κολούμπου ή άλλα ηφαίστεια που δεν έχουν αναδυθεί στην επι-

φάνεια της θάλασσας. Αυτά ευθύνονται για τους σεισμούς. Πρέπει να “διαβάσουμε” καλά

τους σεισμούς, δεν είναι τεκτονικοί, αλλά ηφαιστειακοί σεισμοί».

Ο Ersoy είπε επίσης ότι «αν υπάρξει υποθαλάσσια κατολίσθηση, ακόμη και αν το ηφαί-

στειο δεν εκραγεί, μπορεί να δημιουργηθεί τσουνάμι. Επίσης, σε μεγάλο σεισμό μπορεί

να υπάρξει τσουνάμι. Φυσικά αυτό θα φτάσει σε όλες τις ακτές, ακόμη και στις τουρκικές,

αφού τα κύματα από το τσουνάμι κινούνται σε μεγάλες αποστάσεις».

Ο ΓΕΩΛΟΓΟΣ ΑΒΡΑΑΜ ΖΕΛΗΛΙΔΗΣ ΠΡΟΕΙΔΟΠΟΙΕΙ ΓΙΑ ΤΟΝ ΚΙΝΔΥΝΟ ΕΚΡΗΞΗΣ

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη

ioannadani@gmail.com

«Θεωρητικά 
η Σαντορίνη 

είναι το δεύτερο
πιο ενεργό
ηφαίστειο 

στην Ευρώπη,
που σημαίνει ότι πρέπει 
να τα περιμένουμε όλα», 

λέει ο καθηγητής

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

«Το Κολούμπο έχει
ενεργοποιηθεί

σε επικίνδυνο βαθμό»
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Η
«Political» επικοινώνησε και με τον καθηγητή Σεισμολο-
γίας Μανώλη Σκορδίλη, ο οποίος αναφερόμενος στο θέμα
της συσχέτισης των σεισμών με τα δύο ηφαίστεια μας εί-

πε: «Αυτήν τη στιγμή οι σεισμοί που εκδηλώνονται έχουν εντοπι-
στεί πάνω σε έναν τεκτονικό σχηματισμό γνωστότατο. Τα ρήγματα
αυτά είναι γνωστότατα με συγκεκριμένη διεύθυνση. Η άποψή μου
είναι ότι οι σεισμοί αυτοί είναι όλοι τεκτονικοί, δεν σχετίζονται με
την ηφαιστειότητα. Είναι ένα ρήγμα που
έχει διεγερθεί. Ένα τέτοιο ρήγμα ήταν
που είχε δώσει το 1956 τον μεγάλο σει-
σμό της τάξης των 7,3, που είχε δημιουρ-
γήσει και το τσουνάμι και όλα τα προβλή-
ματα τότε. Επομένως, σε κάποιο από αυτά
τα ρήγματα, τα οποία είναι μια συστοιχία
παράλληλων ρηγμάτων που είναι μεταξύ
Σαντορίνης και Αμοργού, παρατηρείται
αυτή η δραστηριότητα.

Τώρα ο χώρος που διεγέρθηκε φαίνε-
ται ότι έχει ένα μήκος γύρω στα 20-25 χι-
λιόμετρα. Ένα τέτοιο ρήγμα αυτής της
διάστασης μπορεί σε περίπτωση που γί-
νει κίνηση σε όλο του το μήκος να δώσει
σεισμό πάνω από 6 Ρίχτερ. Όμως, το πι-
θανότερο σενάριο αυτήν τη στιγμή είναι
ότι έχουν περάσει μόλις 70 χρόνια -ούτε
καν 70 χρόνια- από τον σεισμό του 1956. Και για την περιοχή αυτή
δεν είναι επαρκές διάστημα να συσσωρευτεί τόση σεισμική ενέρ-
γεια ώστε να εκδηλωθεί κάποιος αντίστοιχου μεγέθους σεισμός
πάλι σε έναν ίδιο χώρο. Από την άλλη μεριά, η όλη δραστηριότητα
μέχρι τώρα, έτσι όπως την παρατηρούμε, με τόσους πολλούς σει-
σμούς πάνω από 4, δηλαδή από χθες (σ.σ.: προχθές) το απόγευμα
τις 6 μέχρι τώρα είχαμε 12 σεισμούς πάνω από 4 και θεωρούμε ότι
είμαστε σε ύφεση γιατί τις προηγούμενες μήνες ήταν ακόμη χει-
ρότερα. Με τέτοιον ρυθμό εκδήλωσης παρεμφερών μεγεθών σει-
σμών, η εικόνα που παρουσιάζεται είναι η εικόνα ενός σμήνους».

Ανησυχητικό το ότι δεν έσπασε το ρήγμα
Για να μιλήσουμε για κύριο σεισμό θα πρέπει να μιλήσουμε για

προσεισμούς και για μετασεισμούς. Δεν μπορούμε να μιλήσουμε
αυτή τη στιγμή για κύριο σεισμό, γιατί δεν έχουμε κύριο σεισμό.
Έχουμε πολλούς σεισμούς με παρόμοια μεγέθη. Μπορεί να μην
υπάρξει και καθόλου κύριος σεισμός. Η σμηνοσειρά είναι ακρι-
βώς αυτό. Πολλοί σεισμοί, ίδιων σχεδόν μεγεθών, χωρίς κανείς
να μπορεί να χαρακτηριστεί ως κύριος σεισμός.

Το πλέον ανησυχητικό όμως είναι αυτό που επισημαίνει στη συ-
νέχεια ο κύριος Σκορδίλης: «Το γεγονός
ότι δεν έχει σπάσει το ρήγμα σε όλο του
το μήκος είναι ανησυχητικό. Για αυτό εί-
παμε ότι αφήνουμε μια πιθανότητα να γί-
νει κίνηση σε όλο του το μήκος. Οπότε αν
γίνει κίνηση σε όλο του το μήκος, θα δώ-
σει προφανώς σεισμό πάνω από 6 Ρί-
χτερ. Απλώς τα χρόνια που πέρασαν από
το 1956 έως τώρα δεν θεωρώ ότι είναι
επαρκή για να μπορέσει να συσσωρευτεί
τόση ενέργεια που να μπορεί να κάνει κί-
νηση σε όλο του το μήκος το ρήγμα».

«Δεν έχουν σχέση με τα ηφαίστεια»
Ο κύριος Σκορδίλης ως σεισμολόγος

υποστηρίζει ότι οι σεισμοί αυτοί δεν
έχουν σχέση με τα ηφαίστεια, αφού είναι
άλλη η αιτία από την οποία δημιουργούν-

ται. «Συνήθως οι ηφαιστειακοί σεισμοί δεν είναι πάρα πολύ μεγά-
λοι και γίνονται από την άνοδο του ζεστού υλικού του μάγματος
προς την επιφάνεια. Συνήθως παρατηρείται οι σεισμοί αυτοί να
εκδηλώνονται σε έναν κλειστό σχετικά χώρο γύρω από τον κρα-
τήρα του ηφαιστείου, όπου υπάρχει αυτή η άνοδος του υλικού».

Αφήνει όμως και ένα ανοιχτό ενδεχόμενο για την ύπαρξη δευ-
τερογενών φαινομένων: «Τώρα αν υπάρχουν δευτερογενείς αι-
τίες, αν εξαιτίας της ανόδου του υλικού αυτού μπορεί να δημιουρ-
γηθούν δευτερογενή φαινόμενα, και αυτό είναι κάτι που δεν απο-
κλείεται. Αλλά δεν μπορούμε να πούμε ότι όταν βλέπουμε έναν
χάρτη με επίκεντρα που κατανέμονται σε ένα μήκος κοντά στα 25
με 30 χιλιόμετρα, ότι αυτός ο χώρος κινείται εξαιτίας του ηφαι-
στείου που βρίσκεται 30 χιλιόμετρα μακριά».

Τι λέει στην «Political» 
o καθηγητής Μανώλης 

Σκορδίλης για το σενάριο
σεισμού πάνω από 6 Ρίχτερ

Έρημο τοπίο η Θήρα -
Κουνιούνται διαρκώς
η Σαντορίνη
και τα γύρω νησιά 

Οι κάτοικοι της Σαντορίνης και των υπόλοι-
πων νησιών των Κυκλάδων δεν μπορούν να
ησυχάσουν από τους αλλεπάλληλους σει-
σμούς. Ανά 5 με 10 λεπτά η γη σείεται. Χαρα-
κτηριστικά είναι τα δεδομένα που καταγρά-
φει το Γεωδυναμικό Ινστιτούτο.

Στις 13.08 έγινε σεισμός 4,7 Ρίχτερ με επί-
κεντρο 16 χλμ. νότια της Αμοργού. Δύο λεπτά
μετά καταγράφηκε σεισμός 4,8 Ρίχτερ 17
χλμ. νοτιοδυτικά του ίδιου νησιού και μόλις
22 δευτερόλεπτα μετά έγινε νέα δόνηση με-
γέθους 4,4 Ρίχτερ 18 χλμ. νότια νοτιοδυτικά
της Αμοργού.

Περίπου 16 λεπτά μετά έγινε νέος ισχυρός
σεισμός 4,4 Ρίχτερ και πάλι με επίκεντρο 18
χλμ. νοτιοδυτικά της Αμοργού. Επτά λεπτά
μετά το ρήγμα έδωσε νέα δόνηση και πάλι 4,5
Ρίχτερ 15 χλμ. νότια νοτιοδυτικά της Αστυπά-
λαιας και επίσης 7 λεπτά μετά έγινε νέος σει-
σμός 4,1 Ρίχτερ 17 χλμ. νότια νοτιοδυτικά της
Αμοργού.

Μετά τις 14.00 σημειώθηκαν μέσα σε 5 λε-
πτά τρεις σεισμοί των 3,5, 4 και 4,1 Ρίχτερ νό-
τια-νοτιοδυτικά της Αμοργού με εστιακό βά-
θος μεταξύ των 10 και 14,3 χιλιομέτρων.

Με διαφορά 6 λεπτών έγιναν δύο σεισμοί
μεγέθους 3,7 Ρίχτερ. Ο ένας σημειώθηκε
στις 15.03 νότια νοτιοδυτικά της Ανάφης,
ενώ ο δεύτερος στις 15.09 νότια νοτιοδυτικά
της Αρκεσίνης Αμοργού. Ο σεισμός των 4,8
Ρίχτερ είναι ο μεγαλύτερος που έχει γίνει
από το βράδυ της Τρίτης. Η Σαντορίνη, που
βρίσκεται στο επίκεντρο των περισσότερων
σεισμών, πλέον μοιάζει εγκαταλελειμμένη.
Καταστήματα έχουν κλείσει, στα σχολεία
έχουν μπει λουκέτο και, σύμφωνα με πλη-
ροφορίες, στο νησί πλέον υπάρχουν μόνο
4.000 κάτοικοι. 

«Πόλεμος» γεωλόγων - σεισμολόγων...
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Σήμερα η πιο κρύα
μέρα του Φλεβάρη

Κρύο, θυελλώδεις άνεμοι,
λίγες βροχές και χιόνια θα
συνθέτουν το σκηνικό του και-
ρού μέχρι τα μέσα του Φλεβά-
ρη, καθώς από σήμερα και για
τις επόμενες δέκα μέρες ο
υδράργυρος θα παραμείνει σε
πολύ χαμηλά επίπεδα.

Ήδη, η πτώση της θερμοκρα-
σίας είναι αισθητή, με τον
υδράργυρο χθες να μην ξεπερ-
νά τους 15 βαθμούς Κελσίου
ενώ στα βόρεια το κρύο ήταν
και θα παραμείνει πιο τσουχτε-
ρό. Αυτές οι καιρικές συνθή-
κες θα διατηρηθούν για το επό-
μενο δεκαήμερο τουλάχιστον,
με τις βροχές και τα χιόνια,
ωστόσο, να είναι πολύ περιορι-
σμένα.

Σήμερα θα είναι η πιο κρύα
μέρα, με τη θερμοκρασία, όπως
αναφέρει ο μετεωρολόγος του
Alpha Γιώργος Τσατραφύλλιας
να μην ξεπερνά στην Αθήνα
τους 7 με 8 βαθμούς Κελσίου.

Παράλληλα, οι μετεωρολόγοι
συνιστούν προσοχή στους
θυελλώδεις ανέμους που θα
φυσούν και τις επόμενες ημέ-
ρες. «Αξιοσημείωτη θα είναι
και η επιμονή των βοριάδων
στα ανατολικά πελάγη που όλη
την εβδομάδα θα πνέουν πάνω
από 8 μποφόρ, δίνοντας μεγα-
λύτερη αίσθηση του κρύου»,
αναφέρει ο μετεωρολόγος.

Αναφορικά με τα χιόνια, ο κ.
Τσατραφύλλιας αναφέρει πως
σε γενικές γραμμές θα είναι λί-
γα και περισσότερο «ατμο-
σφαιρικά». Θα εκδηλωθούν
κυρίως εκτός από τα ηπειρωτι-
κά ορεινά και σε χαμηλότερα
υψόμετρα (ενδεικτικά 500 μέ-
τρα) και σήμερα στα ανατολικά
προσήνεμα της χώρας από το
ύψος της Θεσσαλίας και νοτιό-
τερα (συμπεριλαμβάνεται και η
Αττική χωρίς προβλήματα
όμως).

Μόλις μία ημέρα μετά την αποκάλυψη της
«Political» ότι γίνεται παράνομη χρήση κι-
νητών τηλεφώνων από κρατουμένους φυ-

λακών πραγματοποιήθηκε αιφνιδιαστική αστυνο-
μική επιχείρηση στο σωφρονιστικό κατάστημα Λά-
ρισας, όπου διαπιστώθηκε σωρεία παραβάσεων
και σχηματίστηκε δικογραφία που περι-
λαμβάνει τα ονόματα 10 κρατουμένων.
Η επιχείρηση οργανώθηκε από κλιμάκιο
της Υποδιεύθυνσης Δίωξης Ναρκωτικών,
με τη συνδρομή ειδικών δυνάμεων της
ΕΚΑΜ, της Υποδιεύθυνσης Δίωξης και
Εξιχνίασης Εγκλημάτων Λάρισας, καθώς
και εκπαιδευμένου αστυνομι-
κού σκύλου. Παρουσία εισαγγε-
λικών λειτουργών, πραγματο-
ποιήθηκαν εκτεταμένες έρευ-
νες σε κελιά, θαλάμους και κοι-
νόχρηστους χώρους του σω-
φρονιστικού καταστήματος.
Κατά τη διάρκεια των ερευνών,
οι αρχές εντόπισαν και κατέ-
σχεσαν μεγάλο αριθμό αυτο-
σχέδιων όπλων και επικίνδυ-
νων αντικειμένων, μεταξύ των
οποίων 18 αυτοσχέδια μαχαίρια, 3 ξύλινα ρόπαλα,
14 μεταλλικές λάμες, 2 σουβλιά, αυτοσχέδιο κα-
τσαβίδι, καθώς και άλλα αυτοσχέδια μεταλλικά αν-
τικείμενα.
Επιπλέον, στον προαύλιο χώρο μίας από τις πτέρυ-
γες βρέθηκαν ένα σπασμένο κινητό τηλέφωνο,
φορτιστές, ακουστικά, αντάπτορας και ένα smart-
watch, γεγονός που δημιουργεί ερωτήματα σχετι-
κά με το πώς αυτά τα αντικείμενα πέρασαν μέσα
στο σωφρονιστικό κατάστημα.
Τα κατασχεθέντα μεταφέρθηκαν στη Διεύθυνση
Εγκληματολογικών Ερευνών για περαιτέρω ανάλυ-

ση, ενώ σε βάρος 10 εμπλεκομένων κρατουμένων
σχηματίστηκαν αυτοτελείς δικογραφίες, οι οποίες
θα διαβιβαστούν στην αρμόδια εισαγγελική αρχή.
Οι έρευνες της Διεύθυνσης Αντιμετώπισης Οργα-
νωμένου Εγκλήματος βρίσκονται σε εξέλιξη, προ-
κειμένου να διαλευκανθεί πλήρως η υπόθεση και

να εντοπιστούν τυχόν επιπλέον εμπλεκόμε-
νοι.

«Εσύ είσαι στις φυλακές; 
Εσένα θα σε χρειαστώ»
Απροκάλυπτα πλέον οι κρατούμενοι σωφρονι-

στικών καταστημάτων ανά τακτά χρονικά δια-
στήματα εμφανίζονται στα κοι-
νωνικά δίκτυα χρησιμοποιώντας
κινητά τηλέφωνα και συνομι-
λούν με χρήστες των εφαρμογών
αλλά και κρατούμενους άλλων
καταστημάτων κράτησης.
«Εσύ είσαι στις φυλακές @@@;
Εσένα θα σε χρειαστώ», φαίνε-
ται να λέει σε μια από αυτές τις
ζωντανές μεταδόσεις κρατούμε-
νος σε κάποιον άλλο που παρα-
κολουθεί. 

Μάλιστα καθ’ όλη τη διάρκεια υπάρχουν άτομα τα
οποία πληρώνουν «δώρα» στον ιδιοκτήτη του λογα-
ριασμού τα οποία έπειτα μετατρέπονται σε χρήματα
και αποταμιεύονται σε καταθετικό λογαριασμό τρά-
πεζας.
Ενδεικτικά, όταν αρχίζει να παρακολουθεί τη μετά-
δοση γυναίκα θεατής, ο κρατούμενος ακούγεται να
λέει 
Κρατούμενος 1: «Μπήκε η Χ@@@, κοίτα δώρο που
θα μου στείλει…».
Κρατούμενος 2: «Θα σου στείλει και δώρο;».
Κρατούμενος 1: «Ναι κοίτα τώρα θα δεις».

Έφοδος της Αστυνομίας 
στις φυλακές Λάρισας

ΑΡΕΙΟΣ ΠΑΓΟΣ
Τέσσερις μήνες φυλακή
με αναστολή σε ιερέα
που χούφτωσε πιστή
κατά την εξομολόγηση

Μια απίστευτη υπόθεση με
πρωταγωνιστή έναν ιερέα ο οποί-
ος χούφτωσε πιστή κατά την εξο-
μολόγηση έφτασε στο ανώτατο
δικαστήριο της χώρας. Ο Άρειος
Πάγος επικύρωσε την ποινή φυ-
λάκισης τεσσάρων μηνών με
τριετή αναστολή σε βάρος του
παπά για προσβολή γενετήσιας
αξιοπρέπειας. 

Το περιστατικό συνέβη το φθι-
νόπωρο του 2020 σε περιοχή της
Ανατολικής Μακεδονίας, σε ένα
μικρό εκκλησάκι. Ο ιερέας την
ώρα που εξομολογούσε την πιστή
υπέπεσε και ο ίδιος σε αμάρτημα
όχι μόνο θρησκευτικά αλλά και
ποινικά κολάσιμο. Σύμφωνα με
την απόφαση της Δικαιοσύνης,
έβαλε το χέρι του μέσα από την
μπλούζα της και χάιδεψε το στή-
θος της. Όταν τελείωσε την εξομο-
λόγηση, όπως κατήγγειλε η πιστή,
φέρεται να την αγκάλιασε και να
της χάιδεψε τα οπίσθια. Η γυναί-
κα, όπως ισχυρίστηκε στα δικα-
στήρια, πάγωσε, σοκαρίστηκε και
δεν αντέδρασε εκείνη τη στιγμή. 

Ο παπάς αρχικά είχε αρνηθεί
τα πάντα, αλλά στα δικαστήρια
παραδέχτηκε εν μέρει την πράξη
του, ωστόσο, ισχυρίστηκε ότι όσα
έκανε δεν φάνηκε να προσβάλ-
λουν βάναυσα την πιστή αφού
εκείνη δεν αντέδρασε. Ο ισχυρι-
σμός αυτός απορρίφθηκε από τη
Δικαιοσύνη που τον έκρινε ένο-
χο. Ο ιερέας επιχείρησε να «εξα-
φανίσει» την καταδικαστική από-
φαση προσφεύγοντας στον
Άρειο Πάγο, αλλά το Ποινικό
Τμήμα του ανώτατου δικαστηρί-
ου δεν τον δικαίωσε θεωρώντας
όλες τις αποφάσεις πρωτόδικου
και δευτεροβάθμιου δικαστηρί-
ου εμπεριστατωμένες. 

Κωνσταντίνος Γεώργιζας

Βρέθηκαν αυτοσχέδια όπλα
και ηλεκτρονικές συσκευές

και σχηματίστηκε δικογραφία
για 10 κρατούμενους 
- Νέοι διάλογοι από 

φυλακισμένους που βγαίνουν
live στα social 

από τα κελιά τους

ΜΙΑ ΜΕΡΑ ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ ΤΗΣ «POLITICAL»…

του Σωτήρη
Μπαρσάκη
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Το Ίλιον τιμά τον ήρωα
Έκτορα Γιαλοψό

Σε κλίμα βαθιάς συγκίνησης πραγμα-
τοποιήθηκαν τα αποκαλυπτήρια της προ-
τομής του πλοιάρχου Έκτορα Γιαλοψού
στο Πολυδύναμο Κέντρο «Μίκης Θεοδω-
ράκης» στο Ίλιον, μέλους του τριμελούς
πληρώματος του Ε/Π 212 Agusta Bell,
που κατέπεσε στα Ίμια τις 31 Ιανουαρίου
1996. Την τελετή οργάνωσε ο Δήμος Ιλί-
ου, δημότης του οποίου υπήρξε ο εκλι-
πών, και τίμησαν με την παρουσία τους ο
υπουργός Εθνικής Άμυνας Νίκος Δέν-
διας και ο υφυπουργός Εμπορικής Ναυ-
τιλίας Στέφανος Γκίκας, συμπατριώτες
του εκλιπόντος, καθώς καταγόταν από
την Κέρκυρα. 

Παρέστησαν επίσης ο αρχηγός του Γε-
νικού Επιτελείου Εθνικής Άμυνας, στρα-
τηγός Δημήτριος Χούπης, ο αρχηγός του
Γενικού Επιτελείου Ναυτικού, αντι-
ναύαρχος Δημήτριος-Ελευθέριος Κατά-
ρας, οι βουλευτές Β2 Δυτικού Τομέα
Αθηνών Ιωάννης Λοβέρδος, Δημήτριος
Καλογερόπουλος, Νάντια Γιαννακοπού-
λου, καθώς και ο βουλευτής Α’ Πειραιώς
Νικόλαος Βλαχάκος, αδελφός του ήρωα
Παναγιώτη Βλαχάκου.

Δήμος Αθηναίων:
1ο Green School
Athens Hackathon

Ανοιχτό κάλεσμα συνεργασίας και δημι-
ουργικότητας απευθύνει ο Δήμος Αθηναί-
ων σε μαθητές και μαθήτριες Γυμνασίου
και Λυκείου για να γίνουν οι πρωταγωνι-
στές στο 1ο Green School Athens
Hackathon. Στόχος του προγράμματος εί-
ναι η ανάπτυξη καινοτόμων λύσεων που θα
βελτιώσουν την καθημερινότητα σε σημαν-
τικούς τομείς, όπως το περιβάλλον, η ανα-
κύκλωση και η διαχείριση ενέργειας. «Θέ-
λουμε τους νέους στην πρώτη γραμμή της
αλλαγής. Τους δίνουμε βήμα να ακου-
στούν, να σκεφτούν δημιουργικά και να
διαμορφώσουν το αύριο της Αθήνας. Το
Green School Athens Hackathon ενσωμα-
τώνει τις βασικές μας αρχές για κοινωνική
και οικονομική δικαιοσύνη, για ενεργειακή
και ψηφιακή δημοκρατία», δήλωσε ο δή-
μαρχος Αθηναίων Χάρης Δούκας.

Σπάτα-Αρτέμιδα: 92 εκατ. ευρώ για δίκτυο αποχέτευσης 
Τα έργα εκσυγχρονισμού των δικτύων αποχέ-

τευσης στον Δήμο Σπάτων-Αρτέμιδας, προϋπολο-
γισμού 92 εκατομμυρίων ευρώ, με χρηματοδότη-
ση από πόρους του Ταμείου Συνοχής στο πλαίσιο
του προγράμματος «Περιβάλλον και Κλιματική
Αλλαγή 2021-2027» αναλαμβάνει η Περιφέρεια
Αττικής. Προς τούτο, υπογράφηκε σχετική προ-
γραμματική σύμβαση, παρουσία του περιφερει-
άρχη Αττικής Νίκου Χαρδαλιά, του γενικού γραμ-

ματέα Συντονισμού Διαχείρισης Αποβλήτων του ΥΠΕΝ Μανώλη Γραφάκου, του οικείου δημάρ-
χου Δημήτρη Μάρκου, του διευθύνοντος συμβούλου της ΕΥΔΑΠ Χαράλαμπου Σαχίνη και των εκ-
προσώπων της αναδόχου εταιρείας.Το έργο προβλέπει την κατασκευή δικτύου ακαθάρτων συ-
νολικού μήκους 192 χλμ στον Δήμο Σπάτων-Αρτέμιδος εντός των επόμενων 40 μηνών, το οποίο
πρόκειται να συνδεθεί στο μέλλον με το Κέντρο Επεξεργασίας Λυμάτων Ραφήνας-Πικερμίου-
Σπάτων-Αρτέμιδος. Στο δίκτυο θα συνδεθούν περίπου 10.000 ακίνητα του δήμου.

Α
πορρίφθηκε τελι-
κά από την Απο-
κεντρωμένη Διοί-

κηση Αττικής η προσφυγή
της μείζονος αντιπολίτευ-
σης του Δήμου Πεντέλης
για ακύρωση της απόφα-
σης επικύρωσης, από το
οικείο Δημοτικό Συμβού-
λιο, του προϋπολογισμού
για το έτος 2025. Υπενθυ-
μίζεται ότι η αντιπολίτευση
προσέφυγε στην Αποκεν-
τρωμένη με το επιχείρημα
ότι ο προσυλλογισμός «κατέγραφε πλασματικά έσοδα ενώ παρουσίαζε και αποκλίσεις στον τομέα των
εξόδων». «Η απόφαση της Αποκεντρωμένης Διοίκησης αποτελεί δικαίωση για τον δήμο και τη δημοτι-
κή αρχή. Ο προϋπολογισμός του 2025 αποτελεί ένα ισχυρό εργαλείο ανάπτυξης και διαφάνειας και εί-
ναι ισοσκελισμένος και σχεδιασμένος με ευθύνη και ρεαλισμό. Όσο και αν προσπαθεί να δυσχεράνει
το έργο μας η αντιπολίτευση, δεν θα βρει τίποτα μεμπτό, γιατί η διοίκησή μας λειτουργεί με διαφάνεια,
νομιμότητα και όραμα για το μέλλον του δήμου», τονίζει η δήμαρχος Νατάσσα Κοσμοπούλου.

Κοινή εκδήλωση των Δήμων 
Νέας Σμύρνης - Αγίου Δημητρίου 
Εκδήλωση για την πρόληψη των εξαρτήσεων από ου-
σίες πραγματοποιεί σήμερα το απόγευμα το Κέντρο
Πρόληψης των Εξαρτήσεων και Προαγωγής της Ψυχο-
κοινωνικής Υγείας των Δήμων Νέας Σμύρνης και Αγίου
Δημητρίου «Ήλιος». Η εκδήλωση «Εξάρτηση από ου-
σίες: Κατανόηση, πρόληψη και αντιμετώπιση ενός σύν-
θετου φαινομένου» θα λάβει χώρα στο 2ο Εσπερινό
ΕΠΑΛ του Αγίου Δημητρίου. Στη συνάντηση αυτή με μα-
θητές και παιδαγωγούς θα επιχειρηθεί να κατανοηθεί το
φαινόμενο του εθισμού από ουσίες στις πολλαπλές του
διαστάσεις, εστιάζοντας στον κρίσιμο ρόλο του περι-
βάλλοντος (οικογενειακού, σχολικού, ευρύτερα κοινω-
νικού) στην αντιμετώπιση και την πρόληψή του.

Διάλεξη με τίτλο «Στρατηγική ανάλυση γεωπολιτικών
κρίσεων» στο Δημοτικό Θέατρο Ηλιούπολης 

Ο Δήμος Ηλιούπολης απευθύνει πρόσκληση στη διάλεξη με
τίτλο «Στρατηγική ανάλυση γεωπολιτικών κρίσεων» με ομιλητή
τον Νίκο Λυγερό την Πέμπτη 13 Φεβρουαρίου 2025, 1800-
20.00, στο Δημοτικό Θέατρο Δήμου Ηλιούπολης «Μίκης Θεο-
δωράκης» (Σοφοκλή Βενιζέλου & Κουντουριώτου 4, είσοδος
από Κουντουριώτου). Προλογίζει ο Ανδρέας Νικολόπουλος-
Κορμάς, συντονίζει ο Ανδρέας Μουντζουρούλιας. Ο Νίκος Λυ-
γερός είναι στρατηγικός σύμβουλος και έχει υπάρξει καθηγη-
τής στην Αστυνομική Ακαδημία, στη Σχολή Εθνικής Ασφάλειας,
στην Ανωτάτη Διακλαδική Σχολή Πολέμου, στη Σχολή Στρατο-
λογικού, στη Σχολή Πολεμικής Αεροπορίας, στη Σχολή Εθνικής
Άμυνας, στο Τμήμα Επαγγελματικής Μετεκπαίδευσης Επιτε-
λών-Στελεχών στην Ελλάδα, στο Κέντρο Διπλωματικών και
Στρατηγικών Μελετών, στα Πανεπιστήμια της Λιόν, της Αθήνας, της Θράκης, στην Πολυτεχνική Σχολή
Ξάνθης, στο Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυμα Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης στο Τμήμα Μηχανι-
κών Τεχνολογίας Πετρελαίου και Φυσικού Αερίου και στο Πανεπιστήμιο Λευκωσίας. Ως ερευνητής έχει
ασχοληθεί με τους τομείς της άλγεβρας, της θεωρίας αριθμών και της συνδυαστικής. Ανήκει στις ομάδες
των ερευνητών που ανακάλυψαν το 1998 δέκα πρώτους διαδοχικούς αριθμούς σε αριθμητική πρόοδο
και το 2010 την έκτη λύση της εξίσωσης τ(p) = 0 (mod p)(εξίσωση του Ramanujan).

Απορρίφθηκε η προσφυγή της αντιπολίτευσης
για τον προϋπολογισμό του Δήμου Πεντέλης

Πανελλαδική πρωτιά:
Δήμαρχος με έξι
αντιδημάρχους γυναίκες

Καινοτόμα, πρωτοπόρα και ιστορική μπορεί να
χαρακτηριστεί η απόφαση του δημάρχου Καρύ-
στου Λευτέρη Ραβιόλου. Στον προχθεσινό ανα-
σχηματισμό της δημοτικής αρχής αποφάσισε να
χρήσει αντιδημάρχους μόνον γυναίκες. Η από-
φαση αυτή καθιστά τον Δήμο Καρύστου πρώτο
δήμο στην Ελλάδα, ίσως και στον κόσμο ολόκλη-
ρο, με διοικητικό σχήμα το οποίο αποτελείται μό-
νον από γυναίκες. «Οι νέες αντιδήμαρχοι έχουν
επιλεγεί με κριτήριο την εμπειρία, την τεχνογνω-
σία, την εργατικότητα και το όραμά τους για την
Κάρυστο», δηλώνει ο δήμαρχος.

Δύο νέους αντιδημάρχους
όρισε η δήμαρχος Διονύσου

Δύο νέα πρόσωπα αναλαμβάνουν θώκους αν-
τιδημάρχων στη διοίκηση του Δήμου Διονύσου
με απόφαση της οικείας δημάρχου Κατερίνας
Μαϊχόσογλου. Συγκεκριμένα, η Μαρία Θεοδωρί-
δου-Πέππα ορίστηκε αντιδήμαρχος Καθημερι-
νότητας, Ύδρευσης και Πρασίνου και ο Αναστά-
σιος Μπερτόλης (πρώην εντεταλμένος σύμβου-
λος για την εποπτεία αθλητικών χώρων) διαδέχε-
ται τη Βόνη Βιθυνού στην αντιδημαρχία Παιδείας,
Διά Βίου Μάθησης, Αθλητισμού και Νέας Γενιάς.

Έξι εκατ. ευρώ για αναπλάσεις
στον Δήμο Περάματος

Την έναρξη του στρατηγικού έργου ανάπλα-
σης και αναβάθμισης του Δήμου Περάματος, συ-
νολικού προϋπολογισμού 6 εκατ. ευρώ, ανακοί-
νωσε ο δήμαρχος Γιάννης Λαγουδάκος. Το έργο
αφορά ένα σύνολο παρεμβάσεων που θα ανα-
βαθμίσουν το οδικό δίκτυο του Περάματος, προ-
σφέροντας ασφάλεια και καλύτερη ποιότητα
ζωής στους δημότες. Οι εργασίες περιλαμβά-
νουν την ανακατασκευή και διαπλάτυνση κεντρι-
κών οδικών αξόνων, καθώς και την κατασκευή
νέων υποδομών για την αποχέτευση, τα όμβρια
ύδατα και τον οδοφωτισμό, μεταμορφώνοντας
την καθημερινή ζωή των κατοίκων στο Πέραμα.



Τ
ην επέκταση του προγράμμα-
τος επιχορήγησης της Δημό-
σιας Υπηρεσίας Απασχόλησης

για την απασχόληση ανέργων ηλικίας
55 ετών και άνω σε φορείς του δημό-
σιου τομέα προανήγγειλε από τη Βου-
λή η υπουργός Εργασίας και Κοινωνι-
κής Ασφάλισης Νίκη Κεραμέως.

Το σχετικό πρόγραμμα εξακολουθεί
να είναι ενεργό και σε αυτό έχουν εν-
ταχθεί περίπου 17.000 άτομα, ενώ επί-
κειται η υπογραφή για επέκταση του

προγράμματος από τα συναρμό-
δια υπουργεία Εθνικής Οικονο-
μίας-Οικονομικών και Εργα-
σίας-Κοινωνικής Ασφάλισης.
Καθοριστικό ρόλο για την επιτυ-
χημένη εφαρμογή των προγραμ-
μάτων απασχόλησης διαδραμα-
τίζουν η Δημόσια Υπηρεσία Απα-
σχόλησης και ο διοικητής Σπύ-

ρος Πρωτοψάλτης. Σύμφωνα με όσα
ανέφερε στη Βουλή η υπουργός Νίκη
Κεραμέως, η πληθυσμιακή ομάδα
άνω των 55 ετών παρουσιάζει χαμη-
λότερο δείκτη ανεργίας σε σχέση με
τον μέσο όρο και συγκεκριμένα 6,9%
έναντι 9,4% αντίστοιχα. 

Εκτός από τα προγράμματα απα-
σχόλησης για ανέργους άνω των 55
ετών, το υπουργείο Εργασίας και Κοι-
νωνικών Ασφαλίσεων μέσω της ΔΥΠΑ
προωθεί και την ενίσχυση της απα-
σχόλησης για όσους βρίσκονται λίγα
χρόνια ή λίγους μήνες πριν από τη
συνταξιοδότηση. Φέτος έχουν σχε-
διαστεί προγράμματα για:

1. Επιχορήγηση επιχειρήσεων για
απασχόληση 10.000 ανέργων ηλικίας
45 ετών και άνω, ιδιαίτερα σε περιο-
χές που διαπιστώνεται πιο αυξημένη

ανεργία όπως Δυτική Μακεδονία, Δυ-
τική Ελλάδα, Ανατολική Μακεδονία
και Θράκη, Θεσσαλία, Στερεά Ελλάδα,
Κεντρική Μακεδονία και Ήπειρος.

2. Ενίσχυση της επιχειρηματικότη-
τας για σχεδόν 6.000 ανέργους ηλι-
κίας έως 59 ετών, με έμφαση στις γυ-
ναίκες.

3. Ολοκληρωμένη δράση κατάρτι-
σης και απασχόλησης ανέργων δι-
καιούχων Ελάχιστου Εγγυημένου Ει-
σοδήματος και Αστέγων.

4. Προαιρετική Ασφάλιση Μακρο-
χρόνια Ανέργων για Θεμελίωση Συντα-
ξιοδοτικού Δικαιώματος λόγω γήρατος. 

Σύμφωνα με τα νεότερα στοιχεία
του υπουργείου Εργασίας και Κοινω-
νικής Ασφάλισης, η κ. Κεραμέως δή-
λωσε ότι οι εργαζόμενοι συνταξιούχοι
έχουν ξεπεράσει τις 210.000. 

Εξάλλου, ένα σπουδαίο «deal»
έκλεισε η ΔΥΠΑ με το Ελληνικό Δί-
κτυο για την Εταιρική Κοινωνική Ευ-
θύνη, θέτοντας ως στόχο την ενίσχυ-
ση του ανθρώπινου δυναμικού και
των επιχειρήσεων. Το σχετικό μνη-
μόνιο υπέγραψαν ο διοικητής της
υπηρεσίας Σπύρος Πρωτοψάλτης
και η πρόεδρος του ΔΣ του Ελληνι-
κού Δικτύου για την Εταιρική Κοινω-

νική Ευθύνη (CSR HELLAS) Αλεξάν-
δρα Πάλλη. Η σύμπραξη των δυο φο-
ρέων έχει ως στόχο τη διασφάλιση
της προσφοράς κατάλληλα καταρτι-
σμένου και εξειδικευμένου ανθρώ-
πινου δυναμικού για την κάλυψη των
αναγκών των επιχειρήσεων, με γνώ-
μονα την προώθηση της βιωσιμότη-
τας και της υπεύθυνης επιχειρηματι-
κότητας, καθώς και την προβολή θε-
μάτων εταιρικής κοινωνικής ευθύ-
νης. Παράλληλα, προωθείται η προ-
σφορά ποιοτικών θέσεων εργασίας
και μαθητείας από επιχειρήσεις-μέ-
λη του CSR HELLAS.
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Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Με μέσο μισθό 1.342 ευρώ και διπλάσιες νέες θέσεις
εργασίας έκλεισε η περσινή χρονιά στην απασχόληση, ενώ
ενθαρρυντικό είναι το γεγονός ότι πάνω από τους μισούς
εργαζομένους λαμβάνουν πάνω από 1.000 ευρώ μηνιαίως.

Σύμφωνα με την ετήσια έκθεση της Εργάνης, ο μέσος
μισθός αυξήθηκε κατά 7,2% σε σχέση με το 2023 (είχε δια-
μορφωθεί στα 1.251 ευρώ), ενώ σε σχέση με το 2019, όταν ο
μέσος μισθός ήταν 1.046 ευρώ, η αύξηση διαμορφώνεται
στο 28,3%. Μάλιστα, για πρώτη φορά από το 2013 που ξεκί-
νησαν οι ετήσιες εκθέσεις του συστήματος Εργάνη, η πλει-
οψηφία των εργαζομένων (53,7%) λαμβάνει μισθό άνω των

1.000 ευρώ, έναντι 46,3% το 2023 και 36,3% το 2019. Ενθαρ-
ρυντικό σημάδι αποτελεί η ενίσχυση της πλήρους απασχό-
λησης, που αντιστοιχεί στο 76,4%, και είναι 1,6% υψηλότερα
από το 2023 και 7,2% πάνω από το 2019. 

Από τα στοιχεία προκύπτει ότι πέρσι καταγράφηκαν
93.312 περισσότεροι εργαζόμενοι σε σχέση με το 2023,
σημειώνοντας αύξηση 4,1% και τον αριθμό να διαμορφώ-
νεται σε 2.390.157 εργαζόμενους έναντι 2.296.845 το
2023. Το χάσμα μισθωτής απασχόλησης ανδρών και γυναι-
κών μειώθηκε στις 3,7 ποσοστιαίες μονάδες το 2024,
έναντι 4,08 ποσοστιαίων μονάδων το 2023 και 6,74 ποσο-

στιαίων μονάδων το 2019. Ο αριθμός των εργαζομένων
ηλικίας 15 έως 29 ετών το 2024 ήταν 469.634 άτομα. Αυτό
ισοδυναμεί με αύξηση κατά 12.137 εργαζομένους (ποσο-
στιαία αύξηση 2,6%) σε σχέση με το 2023 και κατά 61.456
(ποσοστιαία αύξηση 15%) σε σχέση με το 2019. H υπουργός
Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης Νίκη Κεραμέως δή-
λωσε ότι «η αισθητή βελτίωση των αμοιβών, η αύξηση της
πλήρους απασχόλησης και ο διπλασιασμός των νέων ερ-
γαζομένων σε σχέση με το 2023 δείχνουν τη δυναμική της
ελληνικής οικονομίας και αναδεικνύουν τη χρησιμότητα
των παρεμβάσεων».

ΕΡΓΑΝΗ: Στα €1.342 ο μέσος μισθός, πάνω από €1.000 λαμβάνουν οι μισοί εργαζόμενοι 

Επεκτείνεται η εργασία στο Δημόσιο 
για τους άνω των 55 ετών ανέργους

Ν. Κεραμέως:
«Προ των πυλών τα νέα

προγράμματα» - 
Σπουδαίο «deal» έκλεισε 
η ΔΥΠΑ με τη CSR Hellas
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Π
ερισσότερους δανειολή-
πτες θα προστατεύει ο εξω-
δικαστικός μηχανισμός μέ-

σω των πέντε συν μία πρωτοβου-
λιών που παρουσίασε χθες η κυ-
βέρνηση. Βασικό μέσο ένταξης πε-
ρισσότερων ευάλωτων και μη οφει-
λετών είναι ο διπλασιασμός του ορί-
ου ένταξης στον εξωδικαστικό,
προκειμένου να μπορούν να λά-
βουν την ενισχυμένη προστασία ευ-
κολότερα και περισσότεροι οφειλέ-
τες. Έτσι, μειώνεται ο κίνδυνος
απέναντι στους πλειστηριασμούς
ακίνητης περιουσίας, ενώ μαζί με
τις ανακοινώσεις προωθείται και
ρύθμιση που αφορούν την εκκαθά-
ριση της «ΑΣΠΙΣ ΠΡΟΝΟΙΑ».

Οι νέες βελτιώσεις θα ενταχθούν
στο νομοσχέδιο για την κεφαλαι-
αγορά, το οποίο θα παρουσιαστεί
την επόμενη εβδομάδα, με τον
υπουργό Εθνικής Οικονομίας και
Οικονομικών Κωστή Χατζηδάκη και
τη γενική γραμματέα Χρηματοπιστω-
τικού Τομέα και Διαχείρισης Ιδιωτι-
κού Χρέους Θεώνη Αλαμπάση να το-
νίζουν την ανάγκη παρέμβασης ειδι-
κά τώρα που ο εξωδικαστικός μηχα-
νισμός εμφανίζει σημαντική πρόοδο
τους τελευταίους μήνες. Μέχρι σή-
μερα, ο συνολικός αριθμός των επιτυχών ρυθμίσεων
διαμορφώνεται σε 30.515, με τη συνολική αξία ρυθμι-
σμένων οφειλών να ανέρχεται πλέον στα 10,01 δισ. ευ-
ρώ. Αναλυτικά, οι έξι πρωτοβουλίες είναι οι εξής:

1. Αύξηση των ορίων προκειμένου να μπει ένας
οφειλέτης στην υποχρεωτική αποδοχή του εξω-
δικαστικού μηχανισμού από τους πιστωτές. 

Με απλά ελληνικά, με τη ρύθμιση αυτή, διπλα-
σιάζονται τα κριτήρια για τον χαρακτηρισμό δα-
νειολήπτη ως επιλέξιμου, προκειμένου να κατα-
στεί υποχρεωτική η συναίνεση του συνόλου των
πιστωτών για ένταξη στον εξωδικαστικό μηχανι-
σμό. Η οφειλή σε τράπεζες ή servicers δεν πρέ-
πει να ξεπερνά τις 300.000 ευρώ.

Τα νέα όρια θα είναι τα εξής:
� Για μονοπρόσωπο νοικοκυριό 14.000 ευρώ εισόδη-
μα και 240.000 ευρώ περιουσία.
� Για νοικοκυριό με δύο μέλη 21.000 ευρώ εισόδημα
και 270.000 ευρώ περιουσία.
� Για νοικοκυριό με τρία μέλη ή μονογονεϊκή οικογέ-
νεια με ανήλικο μέλος 28.000 ευρώ εισόδημα και
300.000 ευρώ περιουσία.
� Για νοικοκυριό με τέσσερα μέλη ή μονογονεϊκή οι-
κογένεια με δύο ανήλικα μέλη 35.000 ευρώ εισόδημα
και 330.000 ευρώ περιουσία.
� Για νοικοκυριό αποτελούμενο από πέντε μέλη και
πάνω ή μονογονεϊκή οικογένεια με τρία ανήλικα μέλη
και πάνω 42.000 ευρώ εισόδημα και 360.000 ευρώ
περιουσία.

2. Υποχρέωση του πιστωτή να καταθέσει τουλάχι-

στον τρεις μήνες πριν τον πλειστηριασμό έγγραφη
πρόταση ρύθμισης στον οφειλέτη.

Η πρόταση μπορεί να έχει γίνει ακόμη και με email,
όμως θα πρέπει ο οφειλέτης δεν έχει εγγραφεί στην
ηλεκτρονική πλατφόρμα ενημέρωσης του πιστωτή,
προκειμένου να είναι γνωστή η ηλεκτρονική του διεύ-
θυνση και το τηλέφωνό του. 

3. Απαλλαγή του οφειλέτη για τον οποίο δεν ανοίγει
πτωχευτική διαδικασία αλλά καταχωρίζεται στο Μη-
τρώο Φερεγγυότητας. 

Με τη νέα ρύθμιση, προστίθεται η δυνατότητα στον
εισηγητή δικαστή, κατόπιν αίτησης του οφειλέτη, να
εκδίδει πράξη με την οποία απαλλάσσει τον οφειλέτη
από τις οφειλές του. Αφορά περιπτώσεις οφειλετών
που δεν έχουν περιουσία αλλά βρέθηκαν να οφείλουν
λόγω εγγύησης. Με τη νέα παρέμβαση επεκτείνεται η
δυνατότητα του εισηγητή δικαστή να εκδώσει και για
αυτούς τους οφειλέτες πράξη με την οποία διαπιστώ-
νεται η απαλλαγή.

4. Νέες προθεσμίες ώστε να μπορεί ο ευάλωτος
οφειλέτης να μπει στο ενδιάμεσο πρόγραμμα.

Καταργείται η αποκλειστική προθεσμία των εξήντα

ημερών για να υποβάλει αίτηση ο οφειλέτης για έντα-

ξή του στο πρόγραμμα συνεισφοράς του Δημοσίου σε

ευάλωτους οφειλέτες. Η κατάργηση αυτή γίνεται προ-

κειμένου να διευκολυνθούν οι περισσότεροι ευάλωτοι

οφειλέτες και να ενταχθούν στο πρόγραμμα προστα-

σίας. Πλέον ακόμη και 20 ημέρες πριν να κάνει αίτηση

ο οφειλέτης θα μπορεί να παγώσει τον πλειστηριασμό.

5. Ρύθμιση δανείων με εγγύηση ελληνικού Δημο-

σίου μέσω της διαδικασίας εξυγίανσης.

Στόχος είναι να βοηθηθούν οι επιχειρήσεις που

έχουν συνήθως μεγαλύτερες οφειλές και για αυτό

επιλέγουν το εργαλείο της εξυγίανσης, να ρυθμίσουν

και τα δάνεια με εγγύηση ελληνικού Δημοσίου, χωρίς

να τίθεται σε κίνδυνο αυτή η εγγύηση. 

6. Δημιουργείται μόνιμος μηχανισμός αποζημίω-

σης ζημιωθέντων της «ΑΣΠΙΣ ΠΡΟΝΟΙΑ» και μαζί επι-
λύονται ζητήματα αποζημιώσεων σε δικαιούχους

απαιτήσεων από ασφάλειες ζωής.

Τα τελευταία χρόνια, παρατηρείται σημαντική μεί-

ωση του μη εξυπηρετούμενου ιδιωτικού χρέους νοι-

κοκυριών και επιχειρήσεων που έχει πέσει στα 67

δισ. το γ’ τρίμηνο του 2024, από 92 δισ. ευρώ το 2019.

Το ιδιωτικό χρέος ως ποσοστό του ΑΕΠ έχει σταθερά

καθοδική πορεία και έχει φτάσει στο 93,3%, παραμέ-

νοντας κάτω από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο που είναι

στο 125,3%.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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Νέες ρυθμίσεις για την προστασία 
ευάλωτων και μη δανειοληπτών, αλλά

και προστατευτικές δικλίδες για 
την περιουσία τους προωθεί 
το υπουργείο Οικονομικών. 

Θα ενταχθούν στο νομοσχέδιο για 
την κεφαλαιαγορά που θα κατατεθεί

την επόμενη εβδομάδα

5+1 πρωτοβουλίες για 
τη μείωση του ιδιωτικού χρέους
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Σ
ημαντικές εξελίξεις αναμένονται
τους επόμενους μήνες, πιθανότατα
μέσα στο καλοκαίρι, αντί του επόμε-

νου τριμήνου, όπως έδειχναν οι αρχικές
εκτιμήσεις, από τις ExxonMobil και Hel-
leniq Energy αναφορικά με τη διενέργεια
ερευνητικής γεώτρησης στα θαλάσσια
μπλοκ της Κρήτης και αυτό διότι τα σχέδια

του αμερικανικού κολοσ-
σού, ο οποίος κατέχει το
70% της κοινοπραξίας, δεν
βρίσκονται ακόμα σε στά-
διο ωρίμανσης, με τις τε-
λικές αποφάσεις να μετα-
τίθενται για αργότερα.

Η θετική έκβαση της
επενδυτική απόφασης θα

σηματοδοτήσει και την επανέναρξη του
προγράμματος υδρογονανθράκων, τη στιγ-
μή μάλιστα που θα τρέχουν οι διαγωνισμοί
για την παραχώρηση δύο νέων μπλοκ, μετά
το ενδιαφέρον ενός ακόμη κολοσσού, της

αμερικανικής Chevron, στην περιοχή νότια
της Πελοποννήσου αλλά και του μπλοκ Α2
με το οποίο «φλερτάρει» η Helleniq Ener-
gy. Αξίζει να σημειωθεί ότι και τα τρία θα-
λάσσια οικόπεδα, αυτό της Κρήτης και τα
άλλα δύο νότια της Πελοποννήσου, αγγί-
ζουν τα 50.000 τετραγωνικά χιλιόμετρα.

Αποθήκευση και «πράσινη» ενέργεια
Παράλληλα με τις υπόλοιπες δραστη-

ριότητες, η Helleniq Energy, σύμφωνα με
τα όσα ανέφερε ανώτατο στέλεχος της
εταιρείας στο περιθώριο εκδήλωσης την
Τρίτη, αναμένεται να θέσει σε λειτουργία,
μέχρι το τέλος του έτους, την πρώτη επέν-
δυση αποθήκευσης ενέργειας στην Ελλά-

δα. Πρόκειται για ένα πάρκο μπαταριών
συνολικής ισχύος 100 MW που κατα-
σκευάζεται στις βιομηχανικές της εγκατα-
στάσεις στη Θεσσαλονίκη. Συγκεκριμένα
είναι τρεις μονάδες αποθήκευσης: η μεγα-
λύτερη έχει ισχύ της τάξης των 50 MW και
οι άλλες δύο 25 MW.

Συνδυαστικά με τα φωτοβολταϊκά πάρ-
κα ισχύος 550 MW που σχεδιάζει ο ελληνι-
κός ενεργειακός όμιλος, τα έργα αποθή-
κευσης θα αποτελέσουν κομβικό κομμάτι
του σχεδιασμού της Helleniq Energy, για
να καταστήσει ενεργειακά αυτόνομες τις
εγκαταστάσεις της στη Θεσσαλονίκη.

Με το σχέδιο που επεξεργάζεται και θέ-
τει σε εφαρμογή η Helleniq Energy, για να

«πρασινίσει» το διυλιστήριο της Θεσσαλο-
νίκης, δημιουργεί παράλληλα και τις προ-
ϋποθέσεις αλλά και τις βάσεις για μονάδα
παραγωγής ανανεώσιμων καυσίμων και
πράσινου υδρογόνου.

Έτσι, προχωρά σε επένδυση ύψους 50-
100 εκατ. ευρώ στη Θεσσαλονίκη για βιο-
καύσιμα και βιώσιμα αεροπορικά καύσιμα
(Sustainable Air Fuels-SAF), τα οποία λό-
γω και των δεσμεύσεων που έχουν οι αε-
ροπορικές εταιρείες αναμένεται να έχουν
σημαντική ζήτηση. Άλλωστε η διοίκηση
της εταιρείας έχει θέσει σε όλους τους τό-
νους ότι η πράσινη μετάβαση θέλει προσε-
κτικά βήματα. «Η πράσινη μετάβαση θέλει
ρεαλισμό στον τρόπο που σχεδιάζουμε και
προχωράμε. Για αυτό και θα βάλουμε στο
μείγμα υδρογόνο με μικρές δόσεις και βά-
ζουμε μπαταρίες στα έργα ΑΠΕ, καθώς
ήδη οι περικοπές είναι πολύ μεγαλύτερες
από ό,τι θα περίμενε οποιοσδήποτε», τονί-
ζουν αρμόδιες πηγές της εταιρείας.

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr

Το καλοκαίρι η ετυμηγορία της εταιρείας για γεώτρηση 
στην Κρήτη, έως το τέλος του έτους η πρώτη επένδυση 

αποθήκευσης ενέργειας στην Ελλάδα με πάρκο μπαταριών
συνολικής ισχύος 100 MW 

Μέσω του gov.gr η συγκατάθεση των πολιτών για σύναψη συμβολαίου ή αλλαγή παρόχου ενέργειας
Ενισχύονται οι ενέργειες που μπορούν να κάνουν οι

πολίτες μέσω του gov.gr, το οποίο πλέον παρέχει τη δυ-
νατότητα στους καταναλωτές ηλεκτρικής ενέργειας αλλά
και φυσικού αερίου να δίνουν τη συγκατάθεσή τους ηλε-
κτρονικά για τη διάθεση στοιχείων με σκοπό τη σύναψη
συμβολαίου και την αλλαγή παρόχου. Έτσι, με τη νέα
υπηρεσία του υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης,
επιταχύνονται μία σειρά από διαδικασίες, ενώ περιορί-
ζεται ακόμα και η ψηφιακή γραφειοκρατία και ταυτό-
χρονα ευνοείται ο ανταγωνισμός στην αγορά ενέργειας. 

Στο πλαίσιο της υπηρεσίας (consent) αντλούνται και
διαβιβάζονται στοιχεία ταυτοποίησης, στοιχεία επικοι-
νωνίας όπως έχουν καταχωριστεί στο Εθνικό Μητρώο
Επικοινωνίας, στοιχεία ΑΦΜ και ΔΟΥ, διεύθυνση ακι-
νήτου, καθώς και στοιχεία που επιβεβαιώνουν τη σχέ-
ση (ιδιόκτητο, μισθωμένο ή παραχωρημένο προς χρή-
ση) του φυσικού προσώπου με το ακίνητο, μέσω του
αριθμού παροχής για την περίπτωση προμήθειας ηλε-
κτρικού ρεύματος. Σύντομα αυτό θα αποδεικνύεται και
από τον Ηλεκτρονικό Κωδικό Αναγνώρισης Σημείου

Παράδοσης (ΗΚΑΣΠ) για την περίπτωση προμήθειας
φυσικού αέριου.

Υπενθυμίζεται ότι οι πολίτες μπορούν ήδη να παρέ-
χουν τη συγκατάθεσή τους για την ψηφιακή άντληση και
διάθεση των δεδομένων τους για τη σύναψη ασφαλιστη-
ρίου συμβολαίου αυτοκινήτου. Μάλιστα το επόμενο διά-
στημα η επισκόπηση των στοιχείων και η συγκατάθεση
θα δίνονται και μέσω ειδοποίησης (push notification) στο
Gov.gr Wallet, το ψηφιακό πορτοφόλι, διευκολύνοντας
ακόμη περισσότερο τις διαδικασίες για τους πολίτες.

Πότε θα παρθούν οι αποφάσεις 
για τις έρευνες υδρογονανθράκων

Πότε θα παρθούν οι αποφάσεις 
για τις έρευνες υδρογονανθράκων
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Ο
λοκληρώθηκαν με επιτυχία οι τιτ-
λοποιήσεις χαρτοφυλακίων μη
εξυπηρετούμενων ανοιγμάτων

«Domus» και «Rhodium» της Attica Bank,
συνολικής λογιστικής αξίας περίπου €3,7
δισ., κατόπιν λήψης όλων των απαραίτη-
των εγκρίσεων, συμπεριλαμβανομένης

της παροχής εγγύησης από το Ελλη-
νικό Δημόσιο («Ηρακλής ΙΙΙ»).

Η τράπεζα διακρατεί το 100% των
ομολογιών υψηλής εξοφλητικής
προτεραιότητας (Senior) και των
δύο τιτλοποιήσεων, συνολικού
ύψους περίπου €1,2 δισ., καθώς και
το 5% των ομολογιών μεσαίας (Mez-
zanine) και χαμηλής (Junior) εξο-
φλητικής προτεραιότητας, ενώ το

υπόλοιπο 95% των ομολογιών μεσαίας
και χαμηλής εξοφλητικής προτεραιότη-
τας διατίθεται σε οντότητα την οποία συμ-
βουλεύει η Davidson Kempner Capital
Management LP, ενώ τη διαχείριση των
παραπάνω χαρτοφυλακίων αναλαμβάνει
η Cepal Hellas.

Οι παραπάνω συναλλαγές αποτελούν
σημείο αναφοράς για την τράπεζα, καθώς
συνέβαλαν στην πλήρη εξυγίανση του ισο-
λογισμού της και την επίτευξη δείκτη μη
εξυπηρετούμενων ανοιγμάτων 2,8%. Ο κα-
θαρός πλέον ισολογισμός της τράπεζας, σε
συνδυασμό με την επάρκεια ιδίων κεφα-
λαίων που επετεύχθη μέσω της πρόσφα-
της αύξησης κεφαλαίου, επιτρέπει στην
τράπεζα να επικεντρωθεί στη χρηματοδό-
τηση της ελληνικής οικονομίας και επιχει-
ρηματικότητας.

«Ορόσημο για την τράπεζα»
Με αφορμή την ολοκλήρωση των συ-

ναλλαγών, ο Chief Strategy Officer της At-
tica Bank Ευάγγελος Κανέλης δήλωσε:
«Με τις συγκεκριμένες συναλλαγές απο-
δεικνύεται εμπράκτως η δέσμευσή μας να
επιλύσουμε τα προβλήματα του παρελ-
θόντος και να ευθυγραμμιστούμε με τον
ευρύτερο στόχο του ελληνικού χρηματο-
πιστωτικού συστήματος για την ουσιαστι-
κή μείωση των μη εξυπηρετούμενων

ανοιγμάτων. Η ολοκλήρωση των τιτλοποι-
ήσεων αποτελεί ορόσημο για την τράπεζα
και σημαντική κατάκτηση στο πλαίσιο της
αδιάλειπτης προσπάθειάς μας για την ενί-
σχυση του ισολογισμού, τη βελτίωση της
ποιότητας του χαρτοφυλακίου και τη βιώ-
σιμη ανάπτυξη της τράπεζας για τα επόμε-
να χρόνια. Θα συνεχίσουμε την προσπά-
θεια για τη βελτίωση του λειτουργικού μας
μοντέλου επιδιώκοντας πελατοκεντρικές
λύσεις που θα μας επιτρέψουν να εξυπη-
ρετήσουμε τους πελάτες μας με τον καλύ-
τερο δυνατό τρόπο και να υποστηρίξουμε
την οικονομική ανάπτυξη».

Εκ μέρους της Attica Bank, η UBS Eu-
rope SE ενήργησε ως χρηματοοικονομι-
κός σύμβουλος της συναλλαγής, ενώ οι
δικηγορικές εταιρείες Milbank LLP,
Hogan Lovells LLP και Ποταμίτης-Βε-
κρής ως διεθνείς και εγχώριοι νομικοί
σύμβουλοι της τράπεζας, αντίστοιχα.

Η Davidson Kempner Capital Manage-
ment LP είναι μια διεθνής εταιρεία δια-
χείρισης επενδύσεων με πάνω από 40
χρόνια εμπειρίας και περισσότερους από
500 υπαλλήλους σε επτά πόλεις, ενώ δια-
χειρίζεται περίπου $37 δισ. περιουσιακά
στοιχεία.

Η συνολική λογιστική αξία τους είναι περίπου
€3,7 δισ. - Τι δήλωσε ο Chief Strategy Officer

της Attica Bank Ευάγγελος Κανέλης

Στα τέλη Νοεμβρίου η παράδοση του συνόλου του αυτοκινητόδρομου «Πάτρα - Πύργος»
Τμηματικά και σε δύο φάσεις θα προχωρήσει η πε-

ράτωση του υπό κατασκευή αυτοκινητοδρόμου «Πάτρα
- Πύργος», ενός έργου στρατηγικής σημασίας για την
ανάπτυξη της Πελοποννήσου, της Δυτικής Ελλάδας και

της Ηπείρου. Τα 65 χλμ. του οδικού τμή-
ματος «Πύργος - Αλισσός» θα αποδο-
θούν άμεσα σε χρήση και λειτουργία,
καθώς προβλέπεται να είναι έτοιμα στις
31 Ιουλίου. Το υπολειπόμενο τμήμα
«Αλισσός - Μιντιλόγλι», μήκους 10 χλμ.,

προβλέπεται να ολοκληρωθεί στις 30
Νοεμβρίου 2025 και τότε θα αποδοθεί σε

χρήση και λειτουργία το σύνολο του αυτοκινητοδρόμου
«Πάτρα - Πύργος».

Ωστόσο, απόφαση του υπουργείου Υποδομών και Μετα-
φορών ορίζει την υλοποίηση πρόσθετων συμπληρωματι-
κών εργασιών εντός του ορίου του έργου για την επέκταση
και ασφαλτόστρωση του παράπλευρου οδικού δικτύου και
για τις διαμορφώσεις των κόμβων. Εκτός του ορίου του έρ-

γου θα υλοποιηθούν παρεμβάσεις σε οδικά τμήματα για
την ανακατασκευή της ασφαλτόστρωσης της ΒΙΠΕ Πάτρας,
Κυλλήνης, Γαστούνης, Αράξου και Αρχαίας Ολυμπίας, κα-
θώς και αντιπλημμυρικά έργα που εκτείνονται κατά μήκος
του αυτοκινητοδρόμου «Πάτρα - Πύργος». Αυτές οι εργα-
σίες κοστολογούνται στα 72,5 εκατ. ευρώ και θα χρηματο-
δοτηθούν από το υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών.

Σε ό,τι αφορά τον οδικό άξονα «Πύργος - Κόμβος Αλφει-
ού - Καλό Νερό - Τσακώνα», ενταγμένο στο έργο της παρα-

χώρησης, το υπουργείο ζήτησε την επικαιροποίηση των
αναγκαίων μελετών που απαιτούνται στα επιμέρους δια-
κριτά τμήματα, ιδιαίτερα στο τμήμα της Λίμνης Καϊάφα,
λαμβάνοντας υπόψη τους περιορισμούς της απόφασης
του ΣτΕ. Ταυτόχρονα, δρομολογούνται οι περιβαλλοντι-
κές αδειοδοτήσεις και θα εξαχθούν οι τελικοί προϋπολο-
γισμοί των εργασιών - επιμέρους καθώς και συνολικά.

Ακολούθως θα ξεκινήσουν οι διαδικασίες χρηματο-
δότησης και η υποβολή προτάσεων για την επέκταση
της κατασκευής του αυτοκινητοδρόμου στο τμήμα

«Πύργος - Κόμβος Αλφειού - Καλό Νερό - Τσακώνα»,
σταδιακά με την ωρίμανση των προαναφερθέντων, συνε-
κτιμώντας τους όρους, τη δυνατότητα οικονομικής διαχεί-
ρισης και τη σύμφωνη γνώμη της Ευρωπαϊκής Επιτρο-
πής.Ο νέος, σύγχρονος και άνετος αυτοκινητόδρομος θα
προσφέρει μια αναβαθμισμένη και ασφαλή σύνδεση με το
λιμάνι της Πάτρας, τους αρχαιολογικούς χώρους και τις
τουριστικές περιοχές, ενισχύοντας τις εξαγωγές και την
τοπική αγροτική παραγωγή.

Σημαντικό ορόσημο
η ολοκλήρωση

των τιτλοποιήσεων
«Domus» και «Rhodium»

ATTICA BANK

Γράφει 
η Αμαλία 
Κάτζου

amaliakatzou@gmail.com

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου
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Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Noval Property: Απέκτησε
νέο ακίνητο στο Μαρούσι
έναντι 185.000 ευρώ

Aδόμητο οικόπεδο επιφάνειας
201,33 τμ στο Μαρούσι απέκτησε η No-
val Property, όπως ανακοίνωσε η εται-
ρεία. Η αξία της συναλλαγής ανήλθε σε
185.000 ευρώ και χρηματοδοτήθηκε
από ίδια κεφάλαια της εταιρείας. Το εν
λόγω ακίνητο είναι όμορο σε υφιστά-
μενη ιδιοκτησία, στην οποία η Noval
Property κατασκευάζει ήδη νέο, σύγ-
χρονο κτήριο γραφείων, το οποίο θα εν-
σωματώνει τις αρχές του βιοκλιματικού
και έξυπνου σχεδιασμού, ενώ προβλέ-
πεται και η πιστοποίησή του κατά LEED
στο επίπεδο Gold.

Επεκτείνεται 
στην Ινδία η Coffee Island

Η Coffee Island κάνει το επόμενο
μεγάλο βήμα στην παγκόσμια πορεία
της ανοίγοντας το πρώτο της κατάστη-
μα στην Ινδία, στην καρδιά του επιχει-
ρηματικού και τεχνολογικού κέντρου
Γκουργκάον. Σύμφωνα με σχετική
ανακοίνωση, το νέο κατάστημα σημα-
τοδοτεί την είσοδο της ελληνικής αλυ-
σίδας καφεστίασης στη δυναμική ιν-
δική αγορά και κάνει πράξη το όραμά
της να καταστεί ο διεθνής ηγέτης και
πρωτοπόρος στον κόσμο του καφέ. Το
κατάστημα της Coffee Island βρίσκε-
ται σε ένα πολυσύχναστο επιχειρημα-
τικό κτήριο που φιλοξενεί χιλιάδες
εργαζόμενους καθημερινά, εξασφα-
λίζοντας υψηλή επισκεψιμότητα. 

«Ελ. Βενιζέλος»: Άνοδος
14,5% στην επιβατική 
κίνηση τον Ιανουάριο

Με το δεξί μπήκε στο 2025 το αερο-
δρόμιο «Ελευθέριος Βενιζέλος», κα-
θώς η επιβατική κίνηση κατά τη διάρ-
κεια του Ιανουαρίου ανήλθε σε 1,83
εκατ., αυξημένη κατά 14,5% σε σύγκρι-
ση με τον ίδιο μήνα του 2024, σύμφωνα
με ανακοίνωση του ΔΑΑ. Αναλυτικά,
τόσο η εγχώρια όσο και η διεθνής επι-
βατική κίνηση ξεπέρασαν κατά 5,1% και
18,7% τα επίπεδα του 2024. Ο αριθμός
των πτήσεων στον Διεθνή Αερολιμένα
Αθηνών κατά τη διάρκεια του Ιανουαρί-
ου 2025 ανήλθε σε 16.546, καταγρά-
φοντας αύξηση της τάξης του 10,1% σε
σχέση με το 2024.

Ολοκληρώθηκε η εξαγορά της ΜΑΝ Hellas Truck and Bus από την
Kosmocar. Έτσι, η τελευταία καθίσταται -πλέον- επίσημος εισαγωγέ-
ας και διανομέας των φορτηγών και λεωφορείων MAN και των λεω-
φορείων Neoplan στην Ελλάδα, μετά την απαραίτητη έγκριση από την
Επιτροπή Ανταγωνισμού της Ελλάδας. Η MAN αποτελεί πρωτοπόρο
κατασκευαστή φορτηγών και λεωφορείων, παρέχοντας τεχνολογικά
προηγμένα και βιώσιμα οχήματα που ανταποκρίνονται στις σύγχρο-
νες ανάγκες της αγοράς. Το εξειδικευμένο ανθρώπινο δυναμικό της
MAN παραμένει αναπόσπαστο μέρος της εταιρείας, ενώ παράλληλα
ενισχύεται η ανάπτυξη νέων υπηρεσιών και καινοτόμων λύσεων για
τους επαγγελματίες του κλάδου.

Ολοκληρώθηκε η εξαγορά 
της ΜΑΝ Hellas Truck and Bus από την Kosmocar

Το Piraeus Private Banking εγ-
καινιάζει την καινοτόμο συμ-
βουλευτική υπηρεσία Piraeus
Wealth Advisor, μια ψηφιακή
πλατφόρμα, η οποία δίνει τη δυ-
νατότητα δημιουργίας προσωπο-
ποιημένων χαρτοφυλακίων με
βέλτιστη σχέση απόδοσης/κιν-
δύνου. Σύμφωνα με σχετική
ανακοίνωση της Τράπεζας Πει-
ραιώς, η υπηρεσία βασίζεται σε
μια υπολογιστικά ισχυρή robo-
for-advisors πλατφόρμα, προ-

σαρμοσμένη στις ανάγκες των pri-
vate bankers της τράπεζας και
των πελατών. Η πλατφόρμα υλο-
ποιήθηκε μετά από πολύμηνη συ-
νεργασία με την UBS Partner, τη
βραβευμένη WealthTech λύση της
UBS για τα χρηματοπιστωτικά
ιδρύματα. Έχει σχεδιαστεί ώστε
να βελτιστοποιεί τα χαρτοφυλάκια
των επενδυτών σε διαφορετικές
επενδυτικές κατηγορίες (asset
classes) και επενδυτικά προϊόντα
ανά επίπεδο κινδύνου.

Μ
ε επιτυχία ολοκληρώ-
θηκε η ιδιωτική τοπο-
θέτηση μετοχών της

Trade Estates ανακοίνωσε ο
Όμιλος Fourlis, κάνοντας λόγο
για ένα σημαντικό ορόσημο στη
στρατηγική εξέλιξη του ομίλου.
Όπως αναφέρεται σε σχετική
ανακοίνωση της εταιρείας, «πα-
ρά το δύσκολο χρηματιστηριακό
περιβάλλον, το επενδυτικό εν-
διαφέρον ήταν ισχυρό, επιτρέ-
ποντας την τοποθέτηση του 16%
του μετοχικού κεφαλαίου της
Trade Estates, ποσοστό που ξε-
περνά το απαιτούμενο 13,4%, με
αποτέλεσμα τη μείωση της συμ-
μετοχής του Ομίλου Fourlis κά-
τω από το 50%, και συγκεκριμέ-
να στο 47,3%. Αυτή η εξέλιξη
οδηγεί στην αποενοποίηση (de-
consolidation) της Trade Estates, ενώ παράλληλα ο όμιλος
διατηρεί μια σημαντική μειοψηφική συμμετοχή στην εται-
ρεία. Μέσω αυτής της συναλλαγής, ο Όμιλος Fourlis δια-
σφαλίζει 29 εκατ. ευρώ, ενισχύοντας τη χρηματοοικονομι-
κή του θέση και μειώνοντας σημαντικά τον καθαρό δανει-

σμό του, που μετά την εν λόγω πώληση ανέρχεται σήμερα
στα 60 εκατ. ευρώ. Η κίνηση αυτή αυξάνει την ευελιξία του
ομίλου να υλοποιήσει τη μακροπρόθεσμη στρατηγική του,
ενώ η Trade Estates συνεχίζει την υλοποίηση των φιλόδο-
ξων σχεδίων της στον κλάδο του real estate».

Fourlis: Με επιτυχία ολοκληρώθηκε η ιδιωτική
τοποθέτηση μετοχών της Trade Estates

Piraeus Wealth Advisor: Νέα υπηρεσία της Πειραιώς 



Τ
ο περιβόητο… expansion του ΝΒΑ στην Ευρώπη είναι
πολύ πιθανό να γίνει πραγματικότητα τα επόμενα
χρόνια, αλλά με μια μορφή που πολλοί δεν περίμεναν.

Σύμφωνα με όσα αναφέρθηκαν στην εκπομπή «Magic Eu-
roleague» του Sdna.gr, οι ιθύνοντες της κορυφαίας λίγκας

του πλανήτη ήδη έχουν κινήσει τις διαδικα-
σίες, ώστε να δημιουργηθεί μια νέα λίγκα
στην Ευρώπη, υπό την αιγίδα του ΝΒΑ και με
τη συμμετοχή μεγάλων brands. Με ομάδες
που έχουν βαρύ όνομα στον ευρωπαϊκό
αθλητισμό συνολικά, χρήματα και μεγάλες
αγορές πίσω τους, προκειμένου να στηρί-
ξουν το εγχείρημα.

Οι πληροφορίες αναφέρουν πως η σεζόν
2026-2027 είναι η πιθανότερη για να ξεκινήσει αυτή η νέα
λίγκα με τις 16 ομάδες, εκ των οποίων οι 12 θα έχουν κλει-
στά συμβόλαια και οι τέσσερις θα εξασφαλίσουν θέσεις
μέσα από προκριματικά και με βάση την κατάταξή τους στα
εγχώρια πρωταθλήματα. Αυτό γιατί το ΝΒΑ φέρεται να εί-
ναι σε συζητήσεις με τη FIBA για τη δημιουργία του συγκε-
κριμένου πρωταθλήματος και όχι με την Ευρωλίγκα.

Οι ομάδες που φέρεται να έχουν προσεγγίσει οι Αμερι-
κανοί έως τώρα είναι η Ρεάλ Μαδρίτης, η Μπαρτσελόνα, η
Παρί Σεν Ζερμέν, η Μονακό, η Μπάγερν Μονάχου, η Άλμπα
Βερολίνου, η Μάντσεστερ Σίτι, η Τσέλσι και η Αρμάνι Μιλά-

νο. Παράλληλα, αναζητείται ακόμα μια ομάδα από την Ιτα-
λία και θα απομένουν δυο θέσεις. Τη μια εξ αυτών, οι Αμε-
ρικανοί θα ήθελαν να τη δώσουν σε ομάδα από την Τουρ-
κία, όπου υπάρχει μεγάλη αγορά -κάτι που προσμετράται
σε μεγάλο βαθμό στις αποφάσεις τους-, και ενδεχομένως
σε μια ομάδα από την Ελλάδα.

Σύμφωνα με τις ίδιες πληροφορίες, πέρα από το γεγονός
ότι η Ελλάδα είναι μικρή αγορά και δύσκολα θα «σηκώσει»
δυο brands, οι Αμερικανοί δεν ενδιαφέρονται τόσο για το
rivalry που θα προσφέρει η ταυτόχρονη παρουσία Πανα-

θηναϊκού και Ολυμπιακού σε ένα ακόμα πρωτάθλημα. Μέ-
νει να φανεί αν όντως το project προχωρήσει και αν επιλε-
γεί ομάδα από την Ελλάδα, ποια θα είναι αυτή.

Αναφορικά με τις συζητήσεις με κλαμπ που δεν διακρί-
νονται για την ώρα στο μπάσκετ, ή που δεν έχουν καν μπα-
σκετικό τμήμα, στην εκπομπή αναφέρθηκε ότι οι Αμερικα-
νοί έχουν ήδη κάνει επαφές με τις ποδοσφαιρικές ομάδες
όπως, για παράδειγμα, η Μάντσεστερ Σίτι. Φέρονται μάλι-
στα να τους έχουν διαμηνύσει πως θα βοηθήσουν με τε-
χνογνωσία και συμβουλές, ώστε να δημιουργήσουν τμή-
ματα μπάσκετ.

Το τελικό σχέδιο είναι να υπάρχει κεντρική διαχείριση
από το NBA στην Αμερική, κάτι που μπορεί να φέρει λεφτά
που δεν τα έχουν ξαναδεί οι ευρωπαϊκοί σύλλογοι και να
δημιουργήσει παράλληλα έναν «εκρηκτικό» ανταγωνισμό
με τη Euroleague, που καλείται να διαχειριστεί μεγάλες
πιέσεις το επόμενο διάστημα.
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Τα σχέδια για τη δημιουργία ευρωπαϊκής
λίγκας του ΝΒΑ με τη συμμετοχή ομάδων

όπως η Μάντσεστερ Σίτι και η Παρί Σεν
Ζερμέν στα σχέδια των Αμερικανών

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

ΝΒΑ στην Ευρώπη
με… ποδοσφαιρικά κλαμπ



Πρόστιμο στον Αταμάν
Η Euroleague Basketball επέβαλε πρόστιμο

6.000 ευρώ στον Εργκίν Αταμάν για την αναμέ-
τρηση της 23ης αγωνιστικής με τη Ζαλγκίρις,
καθώς «απέτυχε να συμμορφωθεί με τις οδη-
γίες των διαιτητών», όπως αναφέρεται στην επί-
σημη ανακοίνωση. Επιπλέον, η Euroleague
ανακοίνωσε την επιβολή προστίμου 2.000 ευρώ
στον Παναθηναϊκό για τη συμπεριφορά των φι-
λάθλων του.

Super Bowl 
παρουσία Τραμπ

Ο πρώτος πρόεδρος των ΗΠΑ που θα δώσει το
«παρών» στον τελικό του Super Bowl αναμένεται
να γίνει ο Ντόναλντ Τραμπ. Ο Αμερικανός πρό-
εδρος θα παρευρεθεί στον αγώνα, που θα φιλο-
ξενηθεί στη Νέα Ορλεάνη με την αναμέτρηση
των Κάνσας Σίτι Τσιφς, που έχουν ως στόχο το
τρεμπλ που θα είναι και το μοναδικό στην ιστορία
του NFL, και των Φιλαντέλφια Ιγκλς.

«Ερυθρόλευκος»
θρίαμβος

Με μια πολύ σημαντική νίκη στην Κροατία άρ-
χισε ο Ολυμπιακός τις υποχρεώσεις του στη φά-
ση των «8» του Champions League υδατοσφαί-
ρισης ανδρών. Με πρωταγωνιστή έναν εκπληκτι-
κό Ντίνο Γενηδουνιά και άξιο συμπαραστάτη του
τον Αλέξανδρο Παπαναστασίου, οι «ερυθρόλευ-
κοι» επικράτησαν 12-11 της Γιάντραν Σπλιτ και
έκαναν αποφασιστικό βήμα για την πρόκριση στο
Final-4.

Τίτλοι τέλους για Χάλεπ
Η Σιμόνα Χάλεπ, η οποία στο παρελθόν υπήρξε

επικεφαλής στην παγκόσμια κατάταξη του τένις
γυναικών, ενώ κατέκτησε το Ρολάν Γκαρός και το
Γουίμπλεντον, ανακοίνωσε ότι αποχωρεί από την
ενεργό δράση. Σε ηλικία 33 ετών, η Ρουμάνα
πρωταθλήτρια έκανε γνωστή την απόφασή της
κατά τη διάρκεια του διεθνούς τουρνουά που
διεξάγεται στην πατρίδα της.

«Αθλητισμός χωρίς 
κομματικό πρόσημο»

«Η γραμμή που έχουμε ακολουθήσει είναι ότι ο αθλητισμός ενώνει, ο αθλη-

τισμός δεν έχει ιδεολογικό και κομματικό πρόσημο», τόνισε ο υπουργός ανα-
πληρωτής Αθλητισμού Γιάννης Βρούτσης κατά την έναρξη της συζήτησης του
σχεδίου νόμου «Ρυθμίσεις για την ενίσχυση του ερασιτεχνικού και επαγγελμα-
τικού αθλητισμού» στην Ολομέλεια της Βουλής. Η συζήτηση του σχεδίου νό-
μου ξεκίνησε με τις τοποθετήσεις των εισηγητών και ειδικών αγορητών.

SPORTS
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Η… βουτιά
της χρονιάς

Ο
Κριστιάνο Ρονάλντο δήλωσε
πρόσφατα ότι θεωρεί τον εαυτό
τον καλύτερο ποδοσφαιριστή

στην ιστορία, όμως, φαίνεται πως ο γιος
του δεν έχει την ίδια άποψη. Ο «CR7»
στην ίδια συνέντευξη αποκάλυψε ότι ο
γιος του θεωρεί κορυφαίο ποδοσφαιρι-
στή αυτή τη στιγμή τον Κιλιάν Μπαπέ.
Παρά τις προσπάθειες του Πορτογάλου
σταρ, φαίνεται πως ο γιος του… δεν αλ-
λάζει άποψη.

«Ναι, ο Ματέο είναι θαυμαστής του
Μπαπέ. Μάλιστα μου έχει πει πως είναι
καλύτερος από εμένα. Όταν του λέω
πως εγώ είμαι καλύτερος γιατί έχω πε-
τύχει περισσότερα γκολ, δεν πείθεται και επιμένει
πως είναι καλύτερος από εμένα. Τι να κάνω; Δεν

μπορώ να τον πείσω…», ανέφερε χαρακτηριστικά
στη συνέντευξη στο «La Sexta». 

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Τον… πρόδωσε το «αίμα» του

Ο Κώστας Σλούκας απέδειξε για άλλη μια φορά γιατί
θεωρείται κορυφαίος και ηγέτης του Παναθηναϊκού. 
Με μια… βουτιά άνευ προηγουμένου επί της ουσίας έσωσε 
το ματς με τη Φενέρ κι οδήγησε τους «πράσινους» στη νίκη. 
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Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα

Ο
γιος του αξέχαστου ερμηνευτή Τζο Ντασέν
και εγγονός του εμβληματικού σκηνοθέτη
Ζιλ Ντασέν έρχεται για πρώτη φορά στην

Ελλάδα, για ένα μουσικό σόου «ντυμένο» με αξέχα-
στες και νοσταλγικές γαλλικές μελωδίες. Ο Ζιλιέν
Ντασέν, την Παρασκευή 25 Απριλίου στο θέατρο
«Παλλάς», θα μας αφηγηθεί την ιστορία του πατέρα
του μέσα από τις «χρυσές» επιτυχίες που σηματο-
δότησαν όλη την παριζιάνικη ατμόσφαιρα στο τέλος
του προηγούμενου αιώνα, τα τραγούδια του Τζο
Ντασέν.

Συνοδευόμενος από τους καλύτερους Γάλλους
βιρτουόζους μουσικούς, μέρος της Paris Tour Eiffel
Orchestra, ο τρίτης γενιάς καλλιτέχνης θα παρου-
σιάσει την παράσταση «Joe Dassin story» σε μια ρο-
μαντική αναδρομή, χαρίζοντας τον πιο ωραίο φόρο
τιμής στη μνήμη του διάσημου μπαμπά του ο οποίος
πέθανε σχεδόν τρεις μήνες μετά τη γέννησή του.

Η πορεία του Ντασέν Τζούνιορ στο θέαμα ξεκίνη-
σε πρώτα μέσα από την υποκριτική, έχοντας στο 
DNA του κληρονομιά μοναδική από τον παγκοσμί-
ου φήμης παππού του. Ο Αμερικανός σκηνοθέτης,
σεναριογράφος και ηθοποιός του θεάτρου Ζιλ Ντα-

σέν που έγραψε ιστορία στην 7η Τέχνη, λάτρεψε τη
χώρα μας και παντρεύτηκε τη Μελίνα Μερκούρη,
ανακηρύχθηκε επίτιμος Έλληνας πολίτης ως ύψι-
στη αναγνώριση της προσφοράς του στο λίκνο του
πολιτισμού. 

Τα απανωτά sold out και 
η εμφάνιση στο Παλάτι του Κρεμλίνου

Αργότερα, ο νεαρός Ζιλιέν αποφάσισε να ακολου-
θήσει τα βήματα του πατέρα του και πέρασε στο πεντά-
γραμμο, ερμηνεύοντας στο πρώτο του άλμπουμ τρα-
γούδια του Ιβ Μοντάν. Το 2016 ηχογράφησε μια νέα έκ-
δοση του διάσημου κομματιού «Champs Elysées»
πλαισιωμένος από ένα φημισμένο ρωσικό σύνολο, με
το οποίο περιόδευσε στη Γαλλία και θριάμβευσε επί
πέντε βράδια στο θέατρο «Olympia» του Παρισιού. Την
επόμενη χρονιά, ξεκίνησε ένα νέο τουρ που έκλεισε
με απανωτά sold out live, στο «Salle Pleyel». Το βράδυ
της τελευταίας συναυλίας πέταξε στη Μόσχα και εμ-
φανίστηκε στη σκηνή του Παλατιού του Κρεμλίνου, ως
επίτιμος καλεσμένος στην πιο διάσημη αίθουσα συ-
ναυλιών της Ρωσίας.  Το 2019 ηχογράφησε το άλμ-
πουμ «Globe-Trotter», στο οποίο κάλεσε διεθνείς
αστέρες, μεταξύ των οποίων ο διάσημος Αμερικανός
κλόουν Τζάνγκο Έντουαρντς, με τον οποίο διασκεύα-
σε ένα θρυλικό τραγούδι του Τσάρλι Τσάπλιν.

O σπουδαίος, διεθνούς φήμης Έλληνας δημιουργός
και σολίστ του πιάνου Στέφανος Κορκολής θα τιμήσει
τον Ντασέν με ένα μουσικό καλωσόρισμα.

Έρχεται για πρώτη φορά 
στην Ελλάδα στις 25 Απριλίου, 

στο θέατρο «Παλλάς», για ένα μουσικό
σόου «ντυμένο» με αξέχαστες 

και νοσταλγικές γαλλικές μελωδίες

Λίνα Νικολακοπούλου: Τα σουίνγκ του Χιώτη
Ο Μανώλης Καραντίνης, ο Γεράσιμος Ανδρεά-

τος, και η Ασπασία Στρατηγού ερμηνεύουν τα περί-
φημα μάμπο, σουίνγκ και λαϊκά τραγούδια του με-
γάλου θρύλου και δεξιοτέχνη του μπουζουκιού
Μανώλη Χιώτη. Η μουσική παράσταση με τίτλο «Τα
swing του Χιώτη στα χέρια του Μανώλη Καραντί-
νη» θα ανέβει στο «Γυάλινο Up Stage» από το Σάβ-
βατο 8 Φεβρουαρίου και κάθε Σάββατο μέχρι τις
22 Μαρτίου. Ο κορμός του ολοκαίνουργιου προ-
γράμματος σε σχεδιασμό και καλλιτεχνική επιμέ-

λεια της Λίνας Νικολακοπούλου θα περιλαμβάνει
κορυφαίες επιτυχίες του «μάγκα που έβαλε κολό-
νια στο τραγούδι» με παρτενέρ στις μεγάλες του
δόξες τη Μαίρη Λίντα. 

Ο Μανώλης Χιώτης, ο «Έλληνας Μπετόβεν» που
με δική του επινόηση προσέθεσε την τέταρτη χορ-
δή στο μέχρι τότε τρίχορδο μπουζούκι, έδωσε στα
μαγικά του δάχτυλα φτερά και κατόρθωσε να παί-
ζει σε μεγάλες ταχύτητες, ρυθμούς και μοτίβα, που
άλλαξαν το τοπίο της διασκέδασης της χώρας.

ΖΙΛΙΕΝ ΝΤΑΣΕΝ
Από το ονειρεμένο 

Παρίσι στο αττικό φως 
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Πόπη Τσουκάτου:
Κυρίαρχος ο άνθρωπος

Κ
οσμοσυρροή εικαστικών, καλλιτεχνών και πλήθους φι-

λότεχνων στα λαμπερά εγκαίνια της ατομικής έκθεσης

της φωτογράφου Πόπης Τσουκάτου με τίτλο «Human

After All» στην γκαλερί «7».

Πόπη και Θόδωρος Τσουκάτος

Κώστας 
και Βαρβάρα

Ζουγανέλη

Γιώργος Βερνίκος, Ρούλα Σαλούτση

Παύλος Σακκάς, Πόπη Τσουκάτου Πόπη Τσουκάτου, Σωτήρης Φέλιος Μάνος Μουστάκας, Μιχάλης Γουρζής

Πόπη Τσουκάτου, Σπύρος Φωκάς

Μαρία Μαραγκού, Άγγελος Παπαδημητρίου

Ιωάννα Κλειάσιου, 
Στέλιος Ελληνιάδης, Άννα Μιχαλιτσιάνου

Κλεοπάτρα
Βρεττού, 
Βασίλης 
Πισπινής



Ο ι κιρσοί είναι μόνο αισθητικό πρόβλημα ή πρό-
κειται για μια πάθηση που επηρεάζει σοβαρά
την ποιότητα ζωής; Πάσχουν μόνο άτομα μεγά-

λης ηλικίας; Αν είναι και ιατρικό πρόβλημα, θεραπεύε-
ται και πώς; O κ. Κωνσταντίνος Ξηρομερίτης, αγγει-
οχειρουργός-διδάκτωρ Πανεπιστημίου Αθηνών, ανα-
λύει τους μύθους και την πραγματικότητα που αφορούν
την πάθηση.

Μύθος 1 - Οι κιρσοί εμφανίζονται 
μόνο σε γυναίκες μέσης ηλικίας

ΑΑλήθεια: Ο καθένας από εμάς μπορεί να εμφανίσει
φλεβική ανεπάρκεια και κιρσούς κάτω άκρων. Πα-
ρατηρούνται και στα δύο φύλα σε όλες ανεξαιρέτως
τις ηλικίες, αν και η συχνότητα εμφάνισης των κιρ-
σών είναι υψηλότερη στις ηλικίες μεταξύ 35 και 65
ετών. Ενοχοποιείται πρωτίστως ο κληρονομικός πα-
ράγοντας σε συνδυασμό με τον τρόπο ζωής. Μπορεί
να επιδεινωθούν σε επαγγέλματα που απαιτούν πα-
ρατεταμένη ορθοστασία ή καθιστή θέση.

Μύθος 2 - Το παρατεταμένο σταύρωμα των
ποδιών προδιαθέτει προς εμφάνιση κιρσών

Αλήθεια: Δεν υπάρχουν σαφή στοιχεία που να απο-
δεικνύουν αυτό τον ισχυρισμό. Αντιθέτως, υπάρ-
χουν σίγουρα τρόποι καθίσματος που είναι σαφώς
καλύτεροι για τη στάση σας από άλλους και πιο βο-
λικοί πιθανόν για κάποιον που αντιμετωπίζει ήδη
στην καθημερινότητά του την ενοχλητική συμπτω-
ματολογία των κιρσών.

Μύθος 3 - Η θεραπεία των κιρσών
περιλαμβάνει επώδυνη χειρουργική
επέμβαση με μεγάλη μετεγχειρητική
ταλαιπωρία και πιθανές σοβαρές
επιπλοκές

Αλήθεια: Οι πλέον σύγχρονες θεραπείες για τους

κιρσούς είναι ελάχιστα επεμβατικές, γεγονός που
σημαίνει ότι δεν υπάρχουν μεγάλες τομές και ράμ-
ματα ούτε ορατές ουλές. Διενεργούνται στην κλινι-
κή, σε χειρουργική αίθουσα. Ο/η ασθενής παραμέ-
νει μετεγχειρητικά δυο τρεις ώρες στο νοσοκομείο.
Η συνολική διάρκεια της επέμβασης (ενδοαυλικό
laser) είναι περίπου 25-40 λεπτά για το κάθε πόδι
και ο χειρουργικός χρόνος αυξάνεται αν διενεργη-
θούν και μικροφλεβεκτομές (κιρσεκτομές). Οι
ασθενείς είναι σε θέση να επιστρέψουν την επόμενη
ημέρα στην εργασία τους.

Μύθος 4 - Οι κιρσοί αποτελούν 
μόνο αισθητικό πρόβλημα

Αλήθεια: Οι κιρσοί δεν αποτελούν μόνο αισθητικό
πρόβλημα, αλλά συνιστούν υπό προϋποθέσεις
μια άκρως επικίνδυνη παθολογία. Εμφανίζονται
λόγω ανεπάρκειας των βαλβίδων στο εσωτερικό
κάποιων συγκεκριμένων φλεβών. Ο ρόλος των
βαλβίδων, με τη σωστή λειτουργία τους, είναι να
εμποδίζουν την παλινδρόμηση του αίματος στο
εσωτερικό των συγκεκριμένων φλεβικών στελε-
χών. Το αίμα που διαρκώς παλινδρομεί αυξάνει τη
φλεβική πίεση, διεισδύει σε παράπλευρους φλε-
βικούς κλάδους τους οποίους σε βάθος χρόνου
διογκώνει και τους κάνει κιρσούς! Μέσα στους
κιρσούς το αίμα λιμνάζει και αυτό προδιαθέτει
προς θρομβώσεις.

Εφόσον η παθολογική αυτή κατάσταση αφεθεί χωρίς
θεραπεία, εμφανίζεται χωρίς εξαίρεση η τυπική
συμπτωματολογία και κλινική εικόνα των κιρσών
όπως οίδημα στο πόδι, κυρίως στα σφυρά, αίσθημα
βάρους, φλεβικό έκζεμα, αποχρωματισμός, μελάγ-
χρωση και σκλήρυνση του δέρματος του κάτω
άκρου. Σε πιο προχωρημένα στάδια εμφανίζονται
ανοιχτές πληγές, τα λεγόμενα άτονα φλεβικά έλκη.

P
O
L
IT
IC
A
L

Υ
Γ
Ε

ΙΑ

Γράφει η
Κατερίνα

Παπακωστοπούλου

Π
Ε

Μ
Π

ΤΗ
6

 Φ
Ε

Β
Ρ

Ο
Υ

Α
Ρ

ΙΟ
Υ

 2
0

2
5

39

kpapakosto@yahoo.gr

Από τι εξαρτάται
η επιτυχία 

του ενδοαυλικού λέιζερ
Μύθος 5 - Δεν έχει νόημα 
η θεραπευτική αντιμετώπιση 
των κιρσών γιατί θα επιστρέψουν

Αλήθεια: Η επιτυχία της θεραπείας με το
ενδοαυλικό laser εξαρτάται από την εμ-
πειρία και την εξειδίκευση του θεράπον-
τος αγγειοχειρουργού.

Όταν πραγματοποιείται ένα ολοκληρωμένο
υπερηχογράφημα (triplex φλεβών) κατά την
αρχική αξιολόγηση, ο γιατρός μπορεί να χαρ-
τογραφήσει πλήρως το ανεπαρκές φλεβικό
δίκτυο και να εντοπίσει τις προς αντιμετώπιση
φλέβες. Η κλασική χειρουργική μέθοδος αν-
τιμετώπισης των κιρσών (σαφηνεκτομή ή
stripping) ήταν συνήθως επεμβατική, ιδιαίτε-
ρα τραυματική, επώδυνη και συνοδευόταν από
στατιστικά αυξημένα ποσοστά υποτροπής και
επιπλοκών. Ωστόσο, οι σημερινές, σύγχρονες
μη χειρουργικές, ελάχιστα επεμβατικές θε-
ραπείες, κυρίαρχη θέση στις οποίες έχει το
ενδοαυλικό laser, επιτρέπουν την επιστροφή
στην καθημερινότητα και στην εργασία την
ίδια ημέρα, αντιμετωπίζοντας ριζικά το πρό-
βλημα. Καμία διαδικασία, ωστόσο, δεν μπορεί
να αποτρέψει με απόλυτη βεβαιότητα τον σχη-
ματισμό νέων φλεβών. Εάν ένας ασθενής έχει
τους παράγοντες κινδύνου για κιρσούς, είναι
πιθανό νέοι κιρσοί και ευρυαγγείες να ανα-
πτυχθούν με τον χρόνο.

Κωνσταντίνος Ξηρομερίτης,
αγγειοχειρουργός-διδάκτωρ

Πανεπιστημίου Αθηνών

Μύθοι και
αλήθειες για
τους κιρσούς
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www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Για εσάς τους Κριούς, η μέρα σας θα
έχει αρκετές εναλλαγές, ενώ εσείς που
έχετε γεννηθεί από 7 έως 15 Απριλίου
να προσέξετε την υγεία σας ή τις αντι-
δράσεις από κάποια παλιά συναισθη-
ματική σας υπόθεση.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Για εσάς τους Ταύρους, οι εξελίξεις
αφορούν περισσότερο εσάς των τελευ-
ταίων ημερών, ενώ όσοι ανήκετε στις
πρώτες μέρες θα έχετε μια ανανεωτική
συναισθηματικά αλλά και οικονομικά
μέρα.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Είστε αρκετά ανήσυχοι με τα επαγγελ-
ματικά σας, αλλά εσείς των πρώτων
ημερών θα ανανεωθείτε μέσα από την
κοινωνική σας ζωή. Οι γεννημένοι 1, 2
και 3 Ιουνίου θα έχουν την απόλυτη εύ-
νοια του ορθόδρομου Δία. 

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Τις επόμενες δύο μέρες χρειάζεται κά-
ποια προσοχή σε ό,τι αφορά τις παρα-
σκηνιακές σας κινήσεις, όπου θα έχετε
τύχη, αλλά από την άλλη θα νιώθετε
εκτεθειμένοι σε πράγματα που έχετε
υποσχεθεί στους άλλους. Προσοχή
λοιπόν σε ό,τι υπόσχεστε, γιατί δύσκο-
λα θα μπορέσετε να το πραγματοποι-
ήσετε. 

Λέων
(23/7-22/8)
Έχετε αρκετά έντονη κοινωνική ζωή
σήμερα, όπου θα βρεθείτε με πρόσω-
πα από το παρελθόν, θα συζητήσετε με
τα αγαπημένα σας πρόσωπα, ενώ θα
σχεδιάσετε κάποιο ταξίδι.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Για εσάς τους Παρθένους, η Σελήνη θα
περάσει στο ζενίθ του ωροσκοπίου
σας, θα νιώσετε την επιθυμία για επαγ-
γελματική ανανέωση και θα βρεθείτε
επίσης σε κάποιες κοινωνικές εκδη-
λώσεις. 

Ζυγός
(23/9-23/10)
Η Αφροδίτη είναι απέναντί σας και δη-

μιουργεί μια πολύ καλή ένδειξη συναι-

σθηματικών ευκαιριών. Αν είστε αδέ-

σμευτοι εσείς των πρώτων ημερών,

πολύ πιθανόν να έχετε την ευκαιρία

μιας πολύ ενδιαφέρουσας γνωριμίας. 

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Αυτές τις μέρες ασχοληθείτε με οικο-

νομικά θέματα, όπου από ό,τι φαίνεται

θα υπάρξει μια πολύ σημαντική συμ-

φωνία ή τακτοποίηση παλιών σας

οφειλών.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Για εσάς τους Τοξότες, η προσοχή σας

σήμερα θα είναι στραμμένη στην προ-

σωπική σας ζωή, με αρκετά μεγαλύτε-

ρη εξέλιξη σε αυτό τον τομέα για όσους

ανήκουν στο πρώτο δεκαήμερο. 

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Επαγγελματικά θέματα θα τρέξουν αυ-

τό το διήμερο, με κάποια τάση παραπά-

νω αισιοδοξίας και ευκαιριών. Ίσως

δεχτείτε μια νέα επαγγελματική πρό-

ταση.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Για εσάς τους Υδροχόους, το πέρα-

σμα της Σελήνης στους Διδύμους θα

φέρει συναισθηματικές υπερχειλί-

σεις και πολύ πιθανό να δημιουργη-

θούν νέες γνωριμίες με καλές προ-

οπτικές. 

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Προσοχή στο παρασκήνιο και στα

πρόσωπα που σας κάνουν συνέχεια

κριτική, ακόμη και για τους πιο

απλούς λόγους. Τα καλά νέα θα έρ-

θουν μέσα από το οικογενειακό σας

περιβάλλον. 
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Η Σελήνη περνά στο ζώδιο των Διδύμων
και δέχεται θετικές γωνίες από
Πλούτωνα και Αφροδίτη. Είναι πολύ

καλή χρονική στιγμή για να εκφράσουμε με
ευκολία τα συναισθήματά μας. 


